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Eturmflug und Rückkehr der Bremen
Glatte Landung in Deſſan Eine große flugtechniſche Leiſtung Das Flugzeug glänzend bewährt

Was die Bremen Beſlung erzählt
Der Flug durch Nebel und Sturm Warum ſie umkehren mußten In Kürze

neuer Flug geplant

Wieder in deſſau
Von unſerem Sonderberichterſtatter
Deſſau 15 Aug Das Ozeanflugzeug Bremen

iſt um 16 24 Uhr in Deſſau glatt gelandet
Die Bremen traf über der Nordſee dichteſten

Nebel an Die Unfſichtigkeit über England war ſo
ſtark daß das Flugzeug nur in Baumhöhe fliegen
konnte Das gleiche war über der iriſchen See und
über Jrland der Fall Beim Hinaustreten über das
offene Meer ſchlug den Fliegern ein Sturm in
Windſtärke 11 bis 12 entgegen ſo daß die Flieger den
Entſchluß faßten den Weiterflug aufzugeben und nach
Deſſau zurückzukehren Der Rückflug fand unter den
gleichen ungünſtigen Witterungsverhältniſſen ſtatt Die
Landung in Deſſau erfolgte glatt

Um 18 Uhr abends landete in Deſſau auch das
Begleitflugzeug G 31 mit Riſticz und
Ed zard an Bord ſo daß faſt die ganze Ozeanmann
ſchaft wieder beiſammen war Das Großflugzeug
brachte auch den Motor der Europa mit der von den
Junkers Motoren Werken ſofort eingehend geprüft
wird zur Feſtſtellung über den plötzlichen unerklär
lichen hohen Brennſtoffverbrauch

Das Unwetter über England
Der Amtl Britiſche Funkdienſt meldet geſtern

abend daß wegen der laufenden Unwettär
meldungen in ganz England große Beſorgnis
über das Schickſal des zweiten deutſchen Ozeanflug
zeuges Bremen geherrſcht habe Ueber das Un
wetter meldet der Amtl Funkdienſt Jn der ver
gangenen Nacht und im Laufe des heutigen Tages
herrſchten in vielen Teilen von England heftige
Stürme die größtenteils von wolkenbruchartigen
Regenfällen begleitet waren Das Unwetter hat
großen Schaden angerichtet

Der Eindruck in Berlin
B Berlin 16 Auguſt Die Trauer über das Miß

lingen des deutſchen Ozeanfluges iſt all
gemein Der Entſchluß zur Umkehr wird aber ein
mütig gutgeheißen Auch darüber herrſcht in der
Berliner Preſſe nur eine Auffaſſung daß die Durch
führung des Rückfluges der Bremen und ihre glatte
Landung eine flugtechniſche Leiſtung dar
ſtellt die höchſte Anerkennung verdient Trotzdem

es bleibt ein Fiasko Die Tägl Rundſchau
ſchöpft Troſt aus der Erkenntnis daß das heroiſche
Werk an Naturgewalten geſcheitert ſei die noch keine
menſchliche Macht bezwungen habe Der Lok Anz
gibt denen die über den unglücklichen Verlauf des
von ſo großen Hoffnungen begleiteten Unternehmens
verſtimmt und niedergeſchlagen ſind zu bedenken daß
auch der Flug zur Niederkämpfung des amerikaniſchen
Luftrekordes anſangs mißlungen ſei Natürlich fehlt
es auch nicht an Stimmen die forſch und unverzagt
eine möglichſt ſchnelle Wiederholung des Verſuches
verlangen Sehr mit Recht aber ſtellt die Voſſ Ztg
die Frage ob dieſer erſte Verſuch nicht ſcheitern
mußte ob nicht der begreifliche Wunſch deutſcher
Technik und deutſchen Wagemutes der Vorſprung zu
ſichern dazu geführt hat die faſt unermeßlichen
Schwierigkeiten bei nicht ganz ſicherem Wetter zu
unterſchätzen Das Blatt bezeichnet es weiter als be
dauerlich und auch darin müſſen wir ihm bei
ſtimmen daß heute ein Unternehmen wie der ab
gebrochene Ozeanſlug nicht im Stillen in Angriff
genommen werden kann und daß die Vorbereitungen
und Vorarbeiten vor der Spannung der Oeffentlich
keit der ganzen Welt durchgeführt wurden

Bedauern in England
Ein Mißerfolg faſt ſo glorreich wie ein Erfolg

r London 16 Auguſt Drahtmeldung unſeres
Korreſpondenten Die Umkehr der beiden
deutſchen Ozeanflieger hat in England eben
ſo großes Bedauern hervorgerufen wie der Beginn des
Fluges Begeiſterung erweckt hatte Man iſt hier über
zeugt daß eine Durchführung des Verſuches angeſichts
der kataſtrophalen Witterungsverhältniſſe nur mit
einem Mißerfolg hätte enden können Die Sympathie
für die deutſchen Flieger iſt um ſo größer als auch
verſchiedene engliſche Flieger in der letzten Zeit ihre
Rekordflugverſuche mehrfach aufgeben mußten und
trotzdem immer wieder neue unternommen haben
Weſtminſter Gazette ſchreibt es gehöre ſicherlich

ebenſoviel Mut dazu zurückzukehren als
weiterzufliegen Wenn die Bremen erſt mitten
über dem Atlantik herausgefunden hätte daß die
Wetterbedingungen für den Weiterflug zu ſchlecht
waren dann würden die deutſchen Flieger wahrſchein
lich das Schickſal von Nungeſſer und Coli geteilt
haben Der engliſche Flieger Kapitän Courtnex deſſen
in Deutſchland gebautes Dornier Flugzeug für den
Flug nach Amerika bereit ſteht ſprach ſeine tiefe Sym
bathien für die mutigen deutſchen Flieger aus die
das Unmögliche verſucht hätten Daily Chronicle
ſchreibt daß der deutſche Verſuch den Atlantik von
Oſten nach Weſten zu überfliegen mit einem Miß
erfolg der faſt ſo glorreich war wie ein Er
folg geendet habe

Eigener Drahtbericht unſeres
Pt Deſſau 15 Auguſt

Eine Jrrfahrt mehr denn eine Jr
landfahrt war ſo erzählen die Piloten die
mit der Bremen wieder zum Deſſauer Flugplatz
zurückgekehrt ſind Jm Hauptquartier der Journa
liſten einem Deſſauer Hotel in dem es noch vor
24 Stunden wie in einem Ameiſenhaufen von Zei
tungsleuten aus aller Herren Länder wimmelte ſitzen
ſie wieder an dem ſchon zur Tradition gewordenen
Pilotentiſch da ſind ſie wieder die beiden Flugzeug
führer Looſe und Hauptmann Köhl ihr Ozean
paſſagier Freiherr v Hünefeld und auch von der
Europa der Pilot Edzard und Mr Knicker

bocker die ebenfalls nach Deſſau zurückgekehrt ſind
Jch hatte Gelegenheit an dieſer Tiſchrunde der
Männer deren Wagnis leider geſcheitert iſt teil
zunehmen ihren Erzählungen zuzuhören Noch zittert
die Aufregung der letzten Stunden in ihnen nach Seit
ihrem Start in Deſſau haben die Männer der Bre
men kein Auge zugetan während des Fluges auch
kaum einen Biſſen gegeſſen Ein wenig Schokolade
ein Schluck Kaffee genügte ihnen während der Zeit
ihres Sturmfluges Nun erſt haben ſie wieder Muße
ſich bei einem Glaſe Bier zu ſtärken und trotz aller
Enttäuſchung kommt auch die alte Fliegerlaune
wieder zum Durchbruch Vor allem Hauptmann Köhl
ein rundlicher gemütlicher Schwabe iſt es der zuerſt
ſeinen Humor und wenn es auch vielleicht nur
Galgenhumor iſt wiederfindet Und die Männer
der Bremen deren Maſchine ſchon ſeit Montag
nachmittag wieder in der Montagehalle der Junkers
werke ſteht erzählen

Der Entſchluß zur Umkehr iſt uns nicht leicht ge
worden Es war Montag früh 5 Uhr 20 als Haupt
mann Köhl vom Führerſitz der Bremen aus Herrn
v Hünefeld der hinter großen Benzintanks in der
Kabine nicht gerade ſehr bequem ſaß eine in Putz
wolle gewickelte Meldung zuwarf auf der gekritzelt
ſtand

Wind zu ſtark
Wir kehren nach Deſſau zurück

Herr v Hünefeld knipſte ſeine elektriſche Taſchen
lampe an und las nicht gerade mit großer Begeiſte
rung dieſe Nachricht Er hatte immer noch die Hoff
nung gehabt daß ſie durch Unwetter und Nebel hin
durchkommen würden obwohl er während der Fahrt
gründlich durchgeſchaukelt wurde ſo daß er keinen
Biſſen herunterbringen konnte Looſe ſowohl wie Köhl
waren ſich jedoch einig darüber daß ſie gegen die orkan
artigen Winde nicht weiter ankämpfen konnten zumal
der Betriebsſtoffverbrauch im Verhältnis zu der er
zielten Geſchwindigkeit zu groß war Einen Flug
haben die Piloten hinter ſich wie er wohl in der Ge

Sonderberichterſtatters
80 Meter Es kam ſogar vor daß Bäume ge
ſtreift wurden

Ab und zu wurde einmal durch ein Nebelloch hin
durch etwas Landſchaft frei So konnten wir Dublin
erkennen vor allem an roten Straßenlaternen die dort
in Abſtänden von etwa 100 Meter aufgeſtellt ſind Hier
und dort flimmerten auch die Lichter irgendeiner eng
liſchen Stadt zu uns empor Engliſche Flugplätze ent
deckten wir nicht

Ueber Jrland begann dann der Sturm in einem
Maße einen Angriff auf unſere Bremen daß wir
wie ein Spielball hin und hergeworfen wurden Es
war uns klar daß wir durch dieſe Windſperre hin
durch nicht einmal Neufundland erreichen
konnten Das ſichere Ende wäre geweſen ſo
ſcherzt Hauptmann Köhl daß wir den Haifiſchen
als Futter gedient oder auf einem Eisberge uns den
Schnupfen geholt hätten

Eine furchtbare Nacht war s eine Nacht die
gar kein Ende nehmen wollte Denn da
wir mit der Sonne flogen ergab ſich die unge
wohnte Tatſache daß der Abend lang
Nacht aber noch länger war Die Dämme
rung hielt zwar länger an aber Tag wollte es gar
nicht wieder werden Mit einer ſchönen Vollmond
nacht über dem Meere auf die wir uns alle gefreut
hatten wurde es außerdem nichts

Alle Mann an Bord das war die Deviſe bei
dieſem langen Nachtflug
zu denken daß etwa einer der Flugeugführer aus
ruhen konnte während der andere das Steuer führte
Beide mußten auf dem Poſten ſein Der eine
hatte den Knüppel in der Hand der andere
hatte auf die Flug Richtung zu achten

Trotz der durch Nebel und Dunkelheit behinderten
Sicht konnte mit Hilfe des Fernkompaſſes der Stand
ort immer wieder feſtgeſtellt werden Es war an der
Südſpitze Jrlands wo der Entſchluß zur
Umkehr gefaßt wurde

Hauptmann Köhl zeichnet mit einem Bleiſtift auf
der Karte ungefähr den Punkt an bis zu dem die
Bremen geflogen iſt Er liegt etwa ſüdlich von Cork

oder wie Köhl es bezeichnet Dort wo der Wind um
die Ecke weht

die

Es war gar nicht daran

Der erſte Verſuch
Die Hoffnungen die mit Recht noch geſtern morgen

an den Flug der Bremen geknüpft werden durften
die im Gegenſatz zu ihrem Schweſterflugzeug der

Europa das offene Meer erreicht hatte ſind leider
am Nachmittag einer neuen ſchweren Enttäuſchung
gewichen Die zunächſt mit einem Fragezeichen ver
ſehene Meldung daß die Bremen ſich auf dem Rück
fluge befinde beſtätigte ſich kurz vor 5 Uhr durch
die überraſchende Nachricht daß das von Looſe und
Köhl geführte Flugzeug ſoeben in Deſſau wieder glatt
gelandet ſei Auch der Leitung der Junkerswerke kam
das Erſcheinen der Bremen völlig unerwartet da
nach der erſten unbeſtimmten engliſchen Meldung von
ihrer Umkehr keine weitere Nachricht gefolgt war Der
erſte Verſuch den Ozean mit deutſchen Maſchinen von
Europa aus zu überqueren iſt alſo mit tiefem Be
dauern muß man das feſtſtellen mißglückt Aber
und das iſt das Tröſtliche an dieſem an ſich beklagens
werten Ausgang nicht infolge Verſagens des
Motors oder der Führer ſondern lediglich durch
die ungeheure Gewalt des Sturmes mit dem die
Flugzeuge zu kämpfen hatten Dieſem Unwetter hat
ſchließlich auch die Bremen weichen müſſen nach
dem ſie glücklicher als die Europa Südengland wie
die iriſche Jnſel bereits überflogen und Kurs über
das Meer genommen hatte Sie war zwar in jeder
Hinſicht flugtüchtig geblieben hatte aber um den
Stürmen und dem Nebel auszuweichen ſo große Um
wege machen müſſen bis ſie an das freie Meer ge
langte daß viel koſtbare Zeit verloren und viel Be
triebsſtoff unnötig verbraucht worden war Unter
dieſen Umſtänden lag die Gefahr nahe daß die Ben
zinvorräte nicht mehr bis zur amerikaniſchen Küſte
reichen würden und daher war der Entſchluß
umzukehren ohne Zweifel das einzig richtige
Die Flieger konnten ja nicht wiſſen daß weiter
hin über dem Atlantik wie inzwiſchen Schiffe
berichtet haben günſtigeres Wetter geherrſcht hat
Sie mußten im Gegenteil mindeſtens bei Neufundland
auf neue Stürme oder ſchweren Nebel gefaßt ſein
Unter dieſen Umſtänden bleibt aber auch die Hoffnung
daß ein neuer vielleicht in mancher Hinſicht noch
ſorgfältiger vorbereiteter Verſuch gelingen wird durch
aus berechtigt

Eine Lehre jedenfalls werden abgeſehen von den
auf dieſem Sturmflug gemachten beſonderen Er
fahrungen die Leiter des Amerikafluges vor allem
aus dieſem erſten Fiasko zu ziehen haben Daß ſie
den Abflug nämlich erſt dann geſtatten wenn wenig
ſtens für die erſte Zone des Fluges bis über die
Nordſee einigermaßen ſichere Gewähr für gutes
Wetter herrſcht Das iſt leider wie jeder weiß der
die Wetternachrichten vor dem Start verfolgen konnte
am Sonntag nicht der Fall geweſen und die Frage
liegt deshalb nahe ob nicht auf die ſo vorſichtige und
jeder Senſation abholde Leitung der Junkerswerke
andere Faktoren mehr Einfluß gehabt haben als der
Sache dienlich war Man wird ſich aber ſelbſt wenn
dieſe erſte unerläßliche Vorbedingung für das Ge
lingen des Amerikafluges alſo Gewähr für gutes und
beſtändiges Wetter wenigſtens auf der europäiſchen

ſchichte der Luftfahrt einzig daſteht Hauptmann
Köhl berichtet darüber

Schon in Höhe der Nordſee fing der Dreck
an Gewitterbänke bauten ſich auf die wir zu um
fliegen verſuchten Wir kamen aus dem Regen in die
Traufe nämlich in den dickſten Nebel hinein Da
galt es immer wieder zu probieren um aus dem
Bereich des Nebels herauszukommen Wir änderten
unſeren Kurs ſtändig taſteten förmlich die Nebel
ſchwaden ab gingen auf niedrigſte Höhen hinunter
ſo daß der jetzt aufkommende Wind manchmal
faſt unſer Flugzeug auf das Waſſer zu drücken drohte
Aber es wollte kein Ende nehmen Nebel und immer
wieder Nebel Man ſah kaum die Hand vor den
Augen

Wären wir rechtzeitig aus dem Nebelgebiet heraus

gelommen ſo hätten wir vielleicht das Windgebiet
vermeiden können So aber war es unſer Pech daß
wir infolge der ſchlechten Orientierung mitten da hin
einſegelten wo der Wind aus vollen Backen blies Das
ſchlimmſte war daß wir bei dieſem Herumirren wert
volle Zeit verloren daß ſchließlich der Orkan
weiter unſer Fahrtempo abdroſſelte Durch
den Nebeldunſt kamen wir noch einigermaßen durch

Gegen den Wind aber konnten wir nicht
mehr an

Als wir die Nordſee überquert hatten ſahen wir
über England einen Nebel mit dem der ſchönſte No
vembernebel nicht konkurrieren kann Wir gingen ſo
niedrig l möglich auf Flughöhen von 609 6 i

Es war eine intereſſante Gegend dort hohe Berge Seite geſchaffen worden iſt darüber klar ſein müſſen
und tiefe Täler im ſüdlichen Jrland Aber auch hier daß auch dann das Gelingen noch nicht verbürgt iſt
überall immer wieder dichter Nebel aus deſſen Denn ſo wertvoll die Zuſammenarbeit der amerika
Bereich wir in ſildlicher Richtung heraus ſommen niſchen und europäiſchen Wetterbeobachtungsſtationen
wollten bis uns der Wind endgültig auf die Heim für den Flug iſt ſo kann auch ſie dennoch gegen
reiſe ſchickte Ueberraſchungen keine abſolute Sicherheit bieten weild die Quelle der Ueberraſchungen Grönland und dasAusdrücklich bemerken die Piloten daß die ihnen r r tA ch v h Polargebiet meteorologiſch noch nicht kontrolliert wird

5H G e i We Weip der d W deren Pr Leo Mnſtg v Unter dieſen Umſtänden wird man ſoll der Verſuch
meldungen richtig g en So gunſtig mit einmotorigen Flugzeugen in der Tat wiederholt
man ſich wohl wünſchen konnte lauteten ſte nicht Aber werden vielleicht gut tun auch die Flugſtrecke ſoviel
es gibt überhaupt kein abſolut günſtiges Wetter für als möglich zu verkürzen Würde man auf die Sen
einen Oſtweſtflug über den Atlantik Das ſchwerſte ſation Neuvork ohne Zwiſchenlandung zu erreichen
das haben die Piloten jetzt gelernt iſt vor allem erſt vorerſt verzichten und den nächſten Punkt der amerika
einmal über England Jrland hinauszukommen niſchen Küſte ins Auge faſſen ſo wäre die Aufgabe

Wir wiſſen jetzt wo man hei England durch bereits weſentlich erleichtert Jedenfalls hat der Ver
lauf dieſes erſten Verſuches wiederum gezeigt daß es9 t 3 9 aß ekonmt Aber man muß ſich das auch erſt einmal aus ſich bei dieſen Amerikaflügen zunächſt und wohl noch

der Nähe angeſehen haben für längere Zeit nur um Sportleiſtungen handelt
Durch ihren Mißerfolg wollen ſich die Piloten nicht Dieſe ſind deshalb gewiß nicht zu unterſchätzen denn

abſchrecken laſſen Ein Probeflug war es leider
nur diesmal aus dem aber viel gelernt wurde
Profeſſor Junkers ſelber war erfreut darüber daß die

Bremen ihren Sturmflug ohne jede Störung des
Motors durchführen und völlig unverſehrt auf dem
Deſſauer Flugplatz landen konnte Beſprechungen
zwiſchen den Piloten und der Leitung der Junkers
werke werden in dieſen Tagen die Frage klären eines
neuen deutſchen Verſuchs zur Ueberquerung
des Ozeans Die Jdee des deutſchen Ozeanfluges iſt
durch den erſten Mißerfolg nicht zerſchlagen worden
ſondern wird weiterleben Vielleicht harrt das
Problem des Zuſammenarbeitens zwiſchen Wetter
warten und Aeronautik noch einer Löſung
Vielleicht wird man auch daran gehen müſſen
ſtärkere Motoren in die Maſchinen einzubauen
um den Paſſatwinden ſtandhalten zu können

Aber die Zuverſicht der deutſchen Piloten die ſchon
wieder an einen neuen Ozeanflug denken
ungebrochen Wir werden es ſchaffen
trotz alledeml

Der Weg der Bremen

iſt Die Karte zeigt den Weg der Bremen von Deſſau
über Osnabrück Wakefield und Dublin bis zum Um

kehrungspunkt über dem Ozean
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kein noch ſo lang ausgedehnter Dauerflug über Land

e die bei einem wirklichen Ueberſeeflug gemachten
rfahrungen an Führern und aterial erſetzen

e Aber um den Transozeanverkehr durch die
uft zu verwirklichen bedarf es offenbar noch einer

längeren und gründlicheren Arbeit Was gerade die
Junkerswerke zur Ehre des deutſchen Namens auf
dieſem Gebiete bereits geleiſtet haben berechtigt zu
der Hoffnung daß dieſe große Zukunftsaufgabe unter
deutſcher Mithilfe bewältigt werden wird Deshalb
liegt nicht der geringſte Anlaß zur Entmutigung vor
veil der erſte Verſuch noch nicht gelang Wir ſind
trotz allem überzeugt daß der endgültige Triumph des
Menſcheugeiſtes über die Elemente auch hier nicht aus
bleiben und daß Deutſchland einen weſentlichen An

teil daran haben wird P
Amerika und der Funkersflug

Sun zur Umkehr der Bremen
Sun ſagt im Leitartikel die Umkehr der Führer

jer Bremen ſei ein Zeichen großer Klugheit ge
veſen Jn keinem Falle könne der Mut der Flieger
teider Flugeuge in Frage geſtellt werden Die Welt
ei froh darüber daß ſie jenen größten Mut beſaßen
er vielleicht ein weiteres Unglück in der Bezwingung
jer Luft verhütet habe Die Bremen und die
Europa könnten ihr Unternehmen unter günſtigeren
Verhältniſſen wiederholen

World bezeichnet Köhls und Looſes Rückkehr nach
Deſſau als einen weiſen Entſchluß Beide hätten wie
hre Vorgänger Lindbergh Chamberlin und Byrd auf
ſem Ozean Wetterverhältniſſe vorgefunden die beim
Abflug nicht vorausſehbar waren Auch ihre Erfah
ung beweiſe erneut die Notwendigkeit beſſerer und
eichhaltigerer Berichte über die Wetterlage im mitt
leren Atlantiſchen Ozean die durch den Funkdienſt und
die Mitarbeit der Dampfer leicht erreichbar ſeien

die Handelsvertragsverhandlungen
Verzögerung in Einzelfragen

B Verlin 15 Auguſt Leider hat ſich die Erwar
ung daß der deutſch franzöſiſche Handels
vertrag zum Abſchluß gelangt iſt noch nicht erfüllt
Nan nimmt an daß gegen Ende der Woche das un
jemein mühſelige Werk zuſtande kommen wird Tat
ache iſt aber daß neue wenn auch nicht entſcheidende
Zchwierigkeiten wieder aufgetaucht ſind Sie beziehen
ich aber weder auf die Frage der einzelnen Zoll
voſitionen noch auf die Dauer und das Kündigungs
echt Dieſer Fragenkomplex darf als bereinigt gelten
dagegen iſt wie uns von unterrichteter Seite mit
jeteilt wird auf anderem Gebiet noch eine Reihe von
Kinzelheiten zu regeln wodurch die Fertigſtellung des
Textes aufgehalten iſt

Weſentlich optimiſtiſcher lautet die nachſtehende uns
non unſerem Pariſer Korreſpondenten übermittelte
Meldung

F Paris 16 Auguft Drahtmeldung unſeres
Lorreſpondenten Die deutſch franzöſiſchen Handels
jertragsbeſprechungen ſind in ein entſcheidendes
Stadium eingetreten und werden noch im Laufe
des heutigen Tages wahrſcheinlich in der Unter
zeichnung eines Abkommens zu Ende geführt wer
den Seit Sonntag waren die beiden Delegationen faſt
Tag und Nacht an der Arbeit Sie ſcheinen jedoch jetzt
am Ziel angelangt zu ſein vorausgeſetzt daß nicht in
allerletzter Minute neue Hinderniſſe eintreten

Cornelius Peterſen beim däniſchen König

Die Forderungen der däniſchen und der deutſchen
Schleswiger

Der König von Dänemark empfing geſtern
vie nordſchleswigſchen Hofbeſitzer Corn elius
Peterſen den bekannten Führer Der Selbſt

erwaltungspartei und Moeller die dem König
die von der kürzlich ſtattgefundenen großen Verſamm
lung in Apenrade gefaßte Entſchließu n g über
reichten Es wird darin u a vollkommen unabhängige
Selbſtverwaltung für Schleswig ohne dä
niſche politiſche Einmiſchung verlangt Befreiung von
Belaſtung durch die däniſchen Staatsſchulden die vor
1920 geſchaffen worden ſind Volks abſtimmung
darüber ob die gegenwärtige Verwaltung in Schles
wig aufrechterhalten werden ſoll Der König gab im
weſentlichen einen ablehnenden Beſcheid Nach
dem durch freie Abſtimmung klar ausgedrückten Willen
der ſüdjütiſchen d i nordſchleswigſchen Bevölkerung
die ſüdjütiſchen Landesteile auf der Grundlage des
Verſailler Vertrages auf geſetzlichem Wege dem König
reich Dänemark einverleibt worden und ſtellten einen
untrennbaren Teil Dänemarks dar Jnfolgedeſſen
ſeien die Gebiete den Beſtimmungen der däniſchen
Verfaſſung unterworfen mit der ſich eine Sonder
ſtellung für die genannten Landesteile nicht verein
baren laſſe Die übrigen Forderungen gehörten unter
die Geſetzgebung

Es iſt nicht anzunehmen daß ein ſo impulſiver
ſtreitbarer Führer wie Cornelius Peterſen ſich mit
dieſem Beſcheid zufrieden geben wird Zu beachten
iſt dabei daß die nordſchleswigſche Autonomiebewe
gung eine rein däniſche Angelegenheit iſt

gnadenloſer Härte diktierten ſchienen die Sieger noch

Zwiſchen A

An der Dreimächtekonferenz die kümmer
lich im Sande verlaufen iſt iſt Deutſchland nicht direkt
intereſſiert geweſen Wir haben keine Flotte mehr
die als Kampfmittel ernſtlich in Betracht käme Unſere
Kriegsſchiffe ruhen zum Teil bei Scapa Flow auf dem
Grunde des Meeres oder ſie ſind ein Raub der Sieger
mächte geworden Auch jener nicht eben rühmlichen
Sieger die im Krieg überhaupt keinen Finger krumm
gebogen hatten und erſt da es ans Beutemachen ging
aus dem Chaos dem Zuſammenbruch und der Liqui
dationsmaſſe der Mittelmächte erwuchſen Es iſt ein
ſchwermütiges und man darf es ſchon ausſprechen ein
ſchmerzliches Symptom Drei von den Staaten die
im Weltkrieg gegen uns gefochten haben nachdem ſie
noch in Waſhington üher die Beſchränkung der Groß
kampfſchiffe ſich hatten einigen können über eine
weitere Flottenabrüſtung en mehr ſich zu verſtän
digen vermocht Staaten die einander ſonſt nahe
ſtanden und wie man annehmen darf guten Willens
waren Denn die beiden anderen bei denen dieſer
gute Wille fehlte Frankreich und Jtalien hatten von
vornherein gepaßt Der Wille zum Frieden der
melancholiſche Schluß iſt kaum abzuweiſen der
Glaube an die Möglichkeit kriegeriſche Verwicklungen
zu vermeiden iſt alſo nicht ſtärker geworden in der

lt Dieſe Flottenkonferenz war ſchließlich doch nur
ein Glied jener allgemeinen Abrüſtung von der wir
ſo viel reden und ſchreiben und die trotzdem von der
Waſhingtoner Konferenz von 1922 abgeſehen keinen
Schritt keinen einzigen in all den Jahren voran
gekommen iſt Sie konnte ihr die Bahn bereiten helfen
und kein Zweifel ſie hätte ihr immerhin gewichtige
moraliſche Antriebe geliehen Nun iſt ſie geſcheitert
wie am Ende auch die Tagung des vom Völkerbund
einberufenen vorbereitenden Ausſchuſſes im März
und April d J ſcheiterte Das wirft einen langen
tiefen Schatten auf das Abrüſtungswert überhaupt
auf die zweite Leſung der vorbereitenden Kommiſſion
die für den November vorgeſehen iſt auf die einſt
weilen immer noch für 1928 oder 1929 geplante große
Abrüſtungskonferenz Und nicht zuletzt wohl auch auf
die bevorſtehenden Sitzungen von Völkerbundsrat und
Völkberundsverſammlung für die eben jetzt unſere
Delegierten ſich marſchfähig machen

Es lohnt ſich vielleicht nicht nur um des ideen
geſchichtlichen Jntereſſes willen den Entwick
lungsgang des Abrüſtungsgedankens
in den letzten acht bis neun Jahren ſich zu vergegen
wärtigen Da ſie in Verſailles uns den Frieden voll

zu glauben oder ſie ſtellten ſich u ſo daßmit der Abrüſtung Deutſchlands ihr Werk getan ſein
könnte daß nun für ſie eine Epoche ruhigen und be
haglichen Genuſſes anbrechen möchte Jm fünften
Teil des Verſailler Vertrags der Deutſchland die Ab
rüſtungsverpflichtungen auferlegt die wir inzwiſchen
bis aufs Tüpfelchen erfüllten hieß es ausdrücklich
das geſchähe um die Einleitung einer allge
meinen Rüſtungsbe ſchränkung aller Na
tionen zu ermöglichen Unſere Delegierten erregt
erſchüttert im letzten Nerv getroffen brachten hinter
Stacheldraht und Poſtenketten ihre Gegenbemerkungen
zu Papier Darauf erläuterten die alliierten und
aſſoziierten Mächte ſo von neuem und ſtärker noch
ſich bindend ihre guten Vorſätze alſo Die Mächte
erkennen an daß die Annahme der für die deutſche
Abrüſtung feſtgeſetzten Beſtimmungen die Verwirk
lichung einer allgemeinen Herabſetzung der Rüſtungen
erleichtern und beſchleunigen wird und haben die Ab
ſicht unverzüglich Verhandlungen zu eröffnen mit
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brüſtung und Aufrüſtung
Von Richard Bahr

alliierten und aſſoziierten Mächte legen Wert daraufKlarheit darüber zu ſchaffen daß ihre Bedingungen
betreffend die deutſchen Rüſtungen nicht allein das
Ziel hatten Deutſchland in die Unmöglichkeit zu ver
ſetzen ſeine militäriſche Angriffspolitik wieder auf
zunehmen Gleichzeitig ſoll damit auch der erſte
Schritt zu jener allgemeinen Herabſetzung und Be
grenzung der Rüſtungen getan werden welche die ge
nannten Mächte als eines der beſten Mittel den Krieg
zu verhindern zu verwirklichen ſuchen Der An
greifer Deutſchland nämlich ſollte nur einmal erſt den
Weg zeigen Dann würden in aller Sicherheit die
Angegriffenen ein Gleiches tun

Deutſchland iſt in Demütigung und Ent
ſagung den bitteren Weg gegangen Allein Nachfolge
hat trotz den Verſailler Schwüren ſein gutes Bei
ſpiel nicht geweckt Nie noch ſah die Welt ähnlich
graſſen Militarismus Was rund um uns auf dem
Kontinent ſich begab und noch begibt iſt kein Wett
rüſten mehr iſt einfach die Vorbereitung des Krieges
bis in die letzten mit dem ſogenannten Friedens
zuſtand zur Not noch vereinbarten Möglichkeiten
Frankreich Jtalien Polen die Tſchechoſlowakei Ru
mänien Jugoſlawien bilden jeden wehrfähigen Mann
militäriſch aus Jn Frankreich das allein die Zahl
ſeiner Kapitulanten auf 106 000 Mann geſteigert hat
alſo auf 6000 mehr als die ganze deutſche Reichswehr

einſchließlich der Offiziere enthält befinden ſich die
jüngſten drei Reſervejahrgänge in der disponibilité
d h ſie können jederzeit ohne Mobilmachungsbefehl
durch Verfügung des Kriegsminiſters eingezogen wer
den Von der Maſſe aber der mobiliſierten Reſerven
rühmte der Kriegsminiſter Painlevé der ein Gelehrter
und vorgeblich ein Mann des Friedens iſt ſie würden
eine wahre Stoßarmee bilden

So ſieht acht Jahr nach jenem inſtruktiven Ge
dankenaustauſch über die Abrüſtung die Praxis aus
Und die Theorie Anfangs hatte man vom des
armément rund und nett der Abrüſtung geſprochen
Ein wenig ſpäter war daraus die reduction die
Verminderung der Rüſtungen geworden Neuerdings
liſpelt man nur noch von der limitation ihrer Be
grenzung Es ſoll alſo bleiben wie bisher Die Ab
rüſtung nur für Deutſchland Für alle anderen ſo
fern eine Steigerung überhaupt noch möglich iſt die
Aufrüſtung

Jm trüben Dämmerſchein dieſer Entwicklung muß
man die europäiſchen Dinge betrachten Dann begreift
man die Abrüſtungsſchmerzen der Pariſer Preſſe und
der unſauberen Geſellen von der Art des Menſch
heits Förſter Begreift auch die Brocquevilles und
ſelbſt die närriſche Erfindung des potentiel de
guerre Vielleicht hatte man einſt in Verſailles ge
hofft die Deutſchen würden die ihnen auferlegte un
geheuerliche Entwaffnung doch nicht tragen können
und immer im Verzug bleiben Nun ſie gutgläubig
mit finſterer Entſchloſſenheit alles erfüllten was man
ihnen gebot auch die noch nicht vollſtändig ge
regelten Punkte von denen neulich wieder Herr
Briand ſprach ſollen zu den gemeinſam vereinbarten
Terminen ausgeführt werden wird man nervös und
ſucht nach Vorwänden und Ausflüchten Die Lage
iſt recht kritiſch geworden Nicht nur für die
Siegermächte auch für Deutſchland und die Jnſtitution
des Völkerbunds überhaupt Hat man uns genarrt
da man zu Verſailles uns vorredete wir ſollten nur
hübſch abrüſten auf daß auch die anderen es könnten
Dann würde eine allgemeine Herabſetzung der
Rüſtungen alle Staaten miteinander vor kriegeriſchen
Verwicklungen ſichern Die alliierten und aſſoziierten
Mächte werden ſich zu entſcheiden haben Es geht

dem Zweck der Annahme eines Plans für die all
gemeine Rüſtungsherabſetzung Und weiter Die

nicht um Krieg und Frieden Doch es geht um den
letzten Reſt internationaler Moral

ent ſcheidung und auf die Möglichkeit freierer
Entfaltung ihres nationalen Lebens
Von Cornelius Peterſen ſind ſie von Anfang an ent
ſchieden abgerückt

Die Unruhen in Saarbrücken
Eine neue Pariſer Hetze gegen Deutſchland

F Parjis 16 Auguſt Drahtmeldung unſeres Kor
reſpondenten Die Zuſammenſtöße zwiſchen den kom
muniſtiſchen Elementen und Polizeitruppen die ſich
kürzlich in Saarbrücken zugetragen haben geben
der Liberts Anlaß zu einem neuen Brandartikel
gegen Deutſchland Das nationaliſtiſche Blatt be
hauptet mit beiſpielloſer Kühnheit die Kommuniſten
ſeien von deutſcher Seite aufgeputſcht und bezahlt
worden um im Saargebiet Unruhe und Verwirrung
hervorzurufen Das Saargebiet ſtelle jedoch die
Hintertür für die franzöſiſche Rheinarmee dar wenn
dieſe durch einen Angriff Deutſchlands zum Rückzug
gezwungen werden ſollte Der Zweck der deutſchen
Umtriebe ſei der dieſe Hintertür mit Hilfe der Kom
muniſten zu verrammeln und die franzöſiſche Be

in die man ſich von deutſcher Seite weder einmiſchen
kann noch will Die Forderungen der deutſchen Be

ſatzungsarmee in einer Falle einzuſchließen Das
nationaliſtiſche Blatt ſcheint die Urteilsfähigkeit und

wohner Nordſchleswigs zielen auf eine neue Gren zden kritiſchen Geiſt ſeiner Leſer wirklich ſehr tief ein
zuſchätzen wenn es ihnen dieſe unglaublichen Ge
ſchichten auftiſcht und den pathetiſchen Alarmruf er
hebt Die Armee des Generals Guillaumat ſei nicht
nur n Wer Gefahren ausgeſetzt die er ſelbſt in
ſeinem Bericht geſchildert hätte ſondern ſie werde auch
du ebenſo ſchwer vielleicht noch ſchwerer be

roht

Der Sturz Tſchiangkaitſcheks
Südchineſiſche Schickſalswende

Nach engliſchen Meldungen aus Schanghai befindet
v das Heer Tſchiangkaitſcheks nach einer
chweren Niederlage in voller Flucht der General ſelbſt

hat an Bord eines chineſiſchen Dampfers Schanghai
verlaſſen Unklar iſt noch ob der Generaliſſimus ge
ſtürzt oder freiwillig gegangen iſt Ein von ihm er
laſſener Aufruf An das chineſiſche Volk läßt anneh
men daß er der Streitigkeiten die ſich an ſeine Perſon
knüpften der Beſchuldigungen daß er der Urheber der
Spaltung in der Kuomintang ſei und anderer Vor
würfe müde ſein Amt niedergelegt habe um dadurch
nach Möglichkeit der großen Sache zu dienen Sein
letztes politiſches Vermächtni s iſt dabei der Wunſch
daß die Kuomintang ſich von den Vertretern des radi

kalen Kommunismus K ten möchte und nach einem
Zuſammenſchluß der Nanking und der Hankau Regie
rung den Kampf gegen den Norden wieder a ieſme
Nach engliſchen Meldungen ſoll auf der Kuo

mintang Stelluworden ſei
radikale Flügel in der Partei wieder die Obe
erlangt habe Damit W nun die ſüdchineſiſche
heitsbewegung vor einer Schickſalswende von
ungeheurer Tragweite damit verſchärft ſich aber auch
die weltpolitiſche Bedeutung der weiteren Ausein
anderſetzungen in China denn man wird gut tun nicht
zu überſehen daß dieſe Schickſalswende eingetreten iſt
im Augenblick als die Armeen der Freiheitskämpfer
ſich jener Zone Nordchinas näherten die Japan als
ſein ganz ſpezielles Einflußgebiet zu betrachten gewohnt i ie aus der geſcheiterten Dre e
Konferenz in Genf reſultierende engliſch japaniſche An
näherung mag den japaniſchen Gegenaktionen in Nord
china neue Stoßkraft 8372 die paner ermutigt
haben neue Mittel in die innerpolitiſche Zerſetzungs
propaganda in den Reihen der Südchineſen zu ſtecken
Andererſeits beſteht durchaus die Möglichkeit daß
Rußland nunmehr mit neuer Kraft und verſtärkter
S die Agitation in Südchina wieder aufnehmen
wird

chiangkaitſchek ſeiner n thobenwen daran ſchließen laſſen wür S

Spanien baut Ueberſeedampfer

F Paris 16 Auguſt Drahtmeldung unſeres Kor
reſpondenten Wie aus Barcelona berichtet wird hat
die ſpaniſche Regierung mit einer Schiffahrtsgeſell
ſchaft Verträge für den Bau von 14 großen Ueberer van vier abgeſchloſſen die Spanien in Stand
ſetzen werden im transatlantiſchen Verkehr mit den
anderen Mächten zu konkurrieren Vier iffe wer
den auf italieniſchen Werften gebaut und in den Dienſt
einer neuen Linie zwiſchen Liverpool Spanien und
dem fernen Oſten geſtellt vier weitere Dampfer von
25 bis 30 000 Tonnen ſind für eine neue Dampferlinie
Cadix Neuyork Havanna beſtimmt Zwei Dampfer
von je 30 000 Tonnen werden auf der bereits beſtehen
den Linie Barcelona Rio de Janeiro Buenos Airesverwendet werden Für den Verkehr Spanien Cubag

Mittelamerika ſind zwei 20000 Tonnen Dampfer
vorgeſehen und ſchließlich werden zwei weitere Schiffe
für die Umſchiffung der Erde verwendet werden Da
Spanien nur zwei Werften beſitzt deren Leiſtungs
fähigkeit auf den Bau eines einzigen Dampfers in der
vorgeſehenen Größe beſchränkt iſt ſo müſſen die übrigen
Schiffe im Ausland beſtellt werden

Kurze Nachrichten
Zu Ehren der auf einer Studienreiſe durch Europa be

griffenen amerikaniſchen Journaliſten veranſtal
teten die deutſchen Mitglieder der Carnegieſtiftung in Berlin
geſtern ein Feſtmahl Jm Verlaufe des Abends gedachte der
amerikaniſche Botſchafter Shurman in Worten herzlichſter
Sympathie des Verſuches der deutſchen Flieger den
Ozean zu überqueren pries ihren Entſchluß zur Rückkehr
und wünſchte ihnen guten Erfolg für das nächſte Mal

Wie aus Belgrad gemeldet wird ſind die deutſch
ſüdſlawiſchen Handelsvertrags Verhand
lungen im weſentlichen abgeſchloſſen Der neue Handels
vertrag iſt bereits paraphiert worden

Auf dem Deutſchen Zimmermeiſtertag in Gotha an dem
auch Delegierte aus der Schweiz teilnahmen wurde be
ſchloſſen künftig Söhne deutſcher und Schweizer
Zimmer meiſter gegeneinander auszutauſchen um auf
dieſe Weiſe Wiſſen und Können gegenſeitig zu fördern

Der Vollzugsausſchuß der amerikaniſchett Arbeiterpartei
hat einen neuen 24ſtündigen Proteſtſtreik gegen
die Hinrichtung Saccos und Vanzettis für
den 22 Auguſt angeſetzt

Letzte Telegramme
Beſprechungen in Deſſau

WTB Deſſau 16 Auguſt Bei Profeſſor Jun
kers findet heute vormittag eine eingehende Be
ſprechung mit den leitenden Herren der Junkerswerke
und den Piloten der Bremen und der Europa
ſtatt Die Beratungen gelten den Erfahrungen und
Lehren des erſten Fluges und der Frage der Wieder
holung des Ozeanfluges Um die Mittags
ſtunde dauert die Konferenz noch an

Probeflug Könneckes

Köln 16 Auguſt Drahtmeldung unſeres Sonder
berichterſtatters Könnecke war heute morgen be
reits um 26 Uhr auf dem Flugplatz Das Flugzeug
blieb vor der Halle ſtehen Könnecke ließ die Propeller
in allen Touren laufen Es ſtellte ſich dabei heraus
daß eine Zündkerze nicht in Ordnung war Nach drei
ſtündigem Verſuch wurde beſchloſſen heute nachmittag
einen Probeflug mit höchſter Belaſtung zu
unternehmen Hier herrſcht augenblicklich dieſiges
Regenwetter Alle Kombinationen über den Start
Könneckes ſind unrichtig Könnecke trägt den augen
blicklichen Verhältniſſen Rechnung Es wird nicht eher
aufgeſtiegen als bis nach menſchlicher Vorausſicht die
Gewißheit beſteht daß er ſein Vorhaben auch aus
führen kann

m

Gefährliche Bücherfreunde
Von Graf Karl von Klinckowſtroem München

Jegliche Sammelleidenſchaft hat ihre Auswüchſe die
ins Pathologiſche entarten können Mancher Samm
ler hat ſich aus Sammelwut ruiniert ſo mancher hat
auch zu unerlaubten Mitteln gegriffen um ſich in den
Beſitz eines erſehnten Stückes zu ſetzen Aber es iſt
doch ſelten daß dieſe Leidenſchaft zu ſchweren Ver
brechen führt Jmmerhin kennen wir Beiſpiele dafür
ſogar in der ſtillen Welt der Vibliophilen

Relativ harmlos war da noch Guglielmo Bruto
Jcilio Timoleone Conte Libri Carucci della Sommais
1803 69 ein zu ſeiner Zeit berühmter Gelehrter

dem wir u a ein noch heute geſchätztes großes mathe
matikhiſtoriſches Werk verdanken Schon im Alter von
20 Jahren wurde Libri Profeſſor der Mathematik in
Piſa verließ als politiſcher Flüchtling 1830 ſeine
Heimat und wurde 1832 Prof der Mathematik am
Collège de France in Paris wo er bald Mitglied
des Jnſtituts Ritter der Ehrenlegion und Inſpektor
des öffentlichen Unterrichtsweſens wurde Nebenbei
war er ein Bibliophile von großem Format und er
warb ſich als ſolcher ausgezeichnete bibliographiſche
Kenntniſſe Dem verdakte er 1341 ſeine Berufung
zum Schriftführer der amtlichen Kommiſſion für die
Jnventariſierung der Handſchriften in den öffentlichen
Bibliotheken Frankreichs Da hatte man nun freilich
den Bock zum Gärtner gemacht Denn Graf Libri miß
brauchte dieſe Stellung um ſich in den BVeſſh zahlreicher
koſtbarer Handſchriften und Bücher zu ſetzen Aber er
blieb dabei nicht ſtehen Jm Jahre 1847 verkaufte
er eine umfangreiche Handſchriften ſammlung
nach England und ließ im gleichen Jahre in Paris
einen großen Teil ſeiner Bücherſammlung verſteigern
Viele dieſer Bücher trugen jedoch noch unverkennbar
den
öffentlicher
gegen den nach England Geflüchteten ein
der vom Grafen Libri

nachläſſig entfernten BVeſitzſtempel franzöſiſcher
zibliotheken und ſo ſchritt die Behörde

Der Wert
veruntre nen Bücher und

Manuſkripte wurde auf zirka 500 000 Fr an ke n
veranſchlagt

Der Prozeß dauerte jahrelang da ſich Libri von
London aus wohin er einen erheblichen Teil ſeiner
Sammlungen mitgenommen hatte geſchickt zu ver
teidigen wußte und der Nachweis des Diebſtahls im
einzelnen durch die mangelhafte Katalogiſierung der
geſchädigten Bibliotheken erſchwert war Trotzdem
wurde er 1850 vom Seinegericht in Abweſenheit zu
zehnjähriger Zuchthausſtrafe verurteiltLibri blieh in England und erwarb die engliſche
Staatsangehörigkeit Während ſeines Aufenthaltes in
London 1850 68 ließ er noch eine größere Anzahl
zum Teil anonymer Bücherverſteigerungen veranſtal
ten Hier hat er noch eine beſonders infame Speziali
tät ausgeübt indem er Bücher verfälſchte und raffiniert
unbekannte Ausgaben herſtellte Er ſtarb 1869 in

Fieſole
Während Libri der Dieb und Fälſcher unter den

Bibliomanen iſt haben zwei andere Sammler die der
gleichen Leidenſchaft frönten noch ſchlimmere Ver
brechen auf ſich geladen Der eine iſt der Magiſter und
Pfarrer Johann Georg Tinius 1764 1846 Der
mit einem ganz außerordentlichen Gedächtnis begabte
Magiſter erfreute ſich des beſten Rufes als Lehrer und
Prediger als er 1809 in Poſerna bei Weißen
fel s in Sachſen Pfarrer wurde Der Ruf großer Ge
lehrſamkeit ging ihm voraus und eine rieſige Bücher
ſammlung füllte das ganze obere Stockwerk des
Pfarrhauſes Da war es keine geringe Ueberraſchung
für die Gemeinde Poſerna als ihr Pfarrer der einen
vorbildlichen Lebenswandel geführt hatte am 4 März
1813 mit Genehmigung des Konſiſtoriums verhaftet
wurde und zwar unter der Anſchuldigung des
Raubmordes Zwar hat Tinius ſeine Verbrechen
niemals eingeſtanden aber im Verlaufe des lang
wierigen Prozeſſes wurde feſtgeſtellt daß der ſtille und
menſchenſcheue Mann einen Leipziger Kaufmann
mittels ejner Priſe betäubt und dann ſo ſchwer ver
letzt hatte daß er ſtarb Tinius erbeutete dabei 3000

in einem Bankgeſchäft umwechſelte Damals blieben
die Nachforſchungen nach dem Mörder vergeblich Aber
bei einem zweiten Raubmordverſuch im Februar
1813 wurde er erkannt Gerüchtweiſe verlautete noch
von weiteren Verbrechen des bibliomanen Pfarrers er
ſoll namentlich in Poſtkutſchen mit Hilfe betäubender
Schnupftabakpriſen die Reiſenden beraubt haben Mit
den auf dieſe Weiſe erbeuteten Geldern befriedigte Tinius
ſeine maßloſe Bücherſammelwut die mit einem ebenſo
großen Ehrgeiz als Gelehrter zu glänzen Hand in
Hand ging Er war nicht nur auf einzelne ſeltene
Stücke aus er kaufte auch bei Gelegenheit ganze
Bibliotheken ſo 1810 die des berühmten Hallenſer
Theologen Nöſſelt bei deren Erwerb er den
König von Preußen um 400 Taler überboten zu haben
ſich rühmte Seine Bücherei die am 5 November 1821
gerichtlich verſteigert wurde umfaßte rund 17000
Bände doch ſoll er an die 60 000 Bände beſeſſen haben
Jm Jahre 1823 wurde er zu 12 Jahren Zuchthaus ver
urteilt

Ein Zeitgenoſſe des Pfarrers Tinius war der nicht
minder gefährliche Büchernarr Don Vincente
Padre im Kloſter Poblet bei Tarragona Als die reiche
Kloſterbücherei während der Regentſchaft der Königin
Chriſtine von Bourbon geplündert wurde hatte Don
Vincente die Gelegenheit benutzt ſich zahlreiche Bücher
anzueignen Mit ſeinem Raube wurde er Buchhändler
und Antiquar in Barcelona Aber er verkaufte nicht
die Koſtbarkeiten außer wenn ihn die Not dazu zwang
Dann ſchreckte er aber vor keinen Gewaltmitteln zurück
um wieder in den Beſitz der ſeltenen Stücke zu ge
langen Auch einige Morde geſtand er in der Gerichts
verhandlung ein die ihn wegen ſeiner letzten
Schreckenstat unſchädlich machte Jm Jahre 1836 war
die hinterlaſſene Bücherſammlung eines Advokaten ver
ſteigert worden die auch einen als Unikum angeſehenen
Druck des Lamberto Palmart von 1482 enthielt Dieſes
Buch hatte ein alter Buchhändler Namens Augnſtinius
Patxot Don Vincgente überbierend erſteigert Schon

Taler in Obligationen die er noch am gleichen Tage ſ im Auktionsſaale zeigte Don Vincente der es nicht
verwinden konnte daß ihm dieſes Rarisſimum ent
gangen war Zeichen des Wahnſinns Jn der folgen
den Woche aber wurden neun angeſehene Männer die
wie ſpäter feſtgeſtellt wurde den Laden von Patvxot be
ſucht hatten ermordet aber nicht beraubt und
Patxot ſelbſt fand den Tod bei einem plötzlichen nächt
lichen Brande ſeines Hauſes Da erinnerte man
des ſeltſamen Benehmens des Padre und bei einer
Hausſuchung fand man bei ihm das von Patrxot er
ſteigerte Unikum um deſſen willen zehn Menſchen
hatten ſterben müſſen Don Vincente wurde derte et
und legte ein Geſtändnis ab Die Gerichtsverhand
lung gab einen merkwürdigen Einblick in die Geiſtesart
dieſes Bibliomanen dem ein Menſchenleben nichts galtim Vergleich mit einem koſtbaren Buch Der Zer

teidiger Don Vincentes ſuchte ihn mit dem Einwande
zu retten daß man einen offenbar Wahnſinnigen nicht
zum Tode verurteilen dürfe Als er nun nachwies
daß die Jnkunabel die Anlaß zu den Morden gegeben
hatte gar kein Unikum ſei daß vielmehr ein zweites
Exemplar auf einer großen Pariſer Bibliothek befinde
da brach der bis dahin völlig gelaſſene und ruhige
Padre zuſammen Bis zu ſeiner Hinrichtung beklagte
er ſein Unglück indem er immer wieder die Worte
wiederholte mein Exemplar iſt kein Unikum mein
Exemplar iſt kein Unikum

Grabbes tiefere Bedentung
Von Paul Friedrich

Man erfaßt die ganze Miſere des deutſchen Dichters
im neunzehnten Säkulum wenn man erwägt die
Großen der nachfriederizianiſchen Zeit mögen ſie Leſ
ſing Juſtus Möſer Wieland Herder Klinger oder
Goethe und Schiller heißen fanden in Wolfenbüttel
Osnabrück Petersburg Weimar landesherrlichen oder
mäzenatiſchen Schutz die Kinder des Jahrhundertsehe ſchutzlos in einem anfangs vphiliſterhaftver
chlafenen dann plötzlich nach außen nach politiſchet
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Dienstag 16 Auguſt 1927
Je 2 t von Bolivien gibt den Etnſt der Lage zu

R Wde Dact hat dem von der Ge
Re

ſchäftsſtelle der ch Vercer
ausgegebenen u in Berlin ima für Politit und Wirtſchaft Ottv uerſcheinenden Hindenburg Volksbuch eine Würdi

r gung Hindenburgs gewidmet in der es heißt
Als am 12 Mai 1925 Generalfeldmarſchall von
Hindenburg das Amt des deutſchen Reichs
rä ſidenten übernommen hatte wurde keine

Bürde auf die Schultern eines Mannes eder ſich bereits in einem kangen Leben voll i
rtreue und Hi in Frieden und K füWohl des ſener Volkes net e Die Ge

e kennt wenige Beiſpiele in denen ein cher
Dienſt am Vaterlande in ſo hohem Alter gefordert

Jn der Anſprache die ich am Neujahrstage des
Jahres 1927 an den Reichspräſidenten gerichtet habe
konnte ich bereits in Dankbarkeit und Genugtuung feſt
ſtellen daß ſich die poltiſche Leitung in
Maße auf einen die verſchiedenſten Bevölkerungs
ſchichten und Parteigruppierungen umfaſſenden Willen
üm Wiederaufbau der deutſchen Weltgeltung mit denMitteln einer ebenſoſehr auf die friedli erſtändi

wie au Wahrung der nationalenürde bedachten Politik ſtützen durfte Der Ruf
mit dem der Reichspräſident von Hindenburg bei
ſeinem Amtsantritt in feierlich ernſter Stunde das
deutſche Volk über alle Sonderintereſſen
hinaus zur Mitarbeit an dem Wiederaufbau des
deutſchen Gemeinſchaftslebens aufgefordert hatte alſo
wich An koſtbare Frucht getragen

r große Gedanke der Volks gemeinſchaft
hat in gemeinſamer Arbeit des Reichspräſidenten der
Reichsregierung und des Reichstages das poltiſche
und wirtſchaft iche Wollen des Volkes in ſtets ſtärkerem
Maße und weiterem Umfang erfüllt Das Vorbild
aber in dieſer ſo erfreulichen Geſtaltung iſt Reichs
präſident v Hindenburg geweſen

Wir dürfen und wollen geeint in gleicher Liebe
zum Vaterlande dem Reichspräſidenten am 80 Ge
burtstage in hoher Erherbietung Dank ausſprechen
für alle ſein Sorgen un e um das Wohl des
deutſchen Vaterlandes Den ſchönſten Ruhm Vater
des Vaterlandes zu ſein zu ſein wird ihm das deutſche
Volk dankbar zuerkennen

Annahmeſtellen für die Hindenburgſpende
ſind alle S Eiſenbahnſchalter Banken
Sparkaſſen und die bekannten Poſtſcheckkonten z B
Berlin 73 800

Aufhebung des Reichspoſtſtnanzgeſetzes
B Berlin 15 Auguſt Der Gedanke einer Auf

hebung des Reichspoſtfinanz geſetzes gewinnt
wie man uns berichtet unter dem Eindruck des neuen
nach rein buregaukratiſchen und fiskaliſchen Grundſätzen
aufgeſtellten Poſttarifes in parlamentariſchen Kreiſen
an Boden Es iſt ohne Zweifel daß falls der Reichs
tag das entſcheidende Wort zu ſprechen gehabt hätte
ein für die Wirtſchaft zum mindeſten tragbarerer Tarif
herausgekommen wäre Der Beirat der Poſtverwaltung
hat jedenfalls die auf ihn geſetzten Hoffnungen nicht
erfüllt Die Abänderung des Reichspoſtfinanzgeſetzes
dem es ſein Daſein verdankt erſcheint notwendig da
es zu unhaltharen Zuſtänden führt Aus wirtſchaft
lichen Kreiſen wird wie wir ferner hören die For
derung nach einer eingehenden Ueberprüfung
der Reicchspoſtverwaltung durch den
Reichskommiſſar erhoben Es jſt anzunehmen
daß im Reichstage bei nöchſter Gelegenheit ein ent
ſprechender Antrag geſtellt werden wird namentlich
die Lurusanſprüche der Reichspoſt bei der Herſtellung
ihrer Bauten insbeſondere der Direktorvillen ließen ſich
mit der von Herrn Schätzel in den ſchwärzeſten Farben
geſchilderten finanziellen Lage ſchlecht in Einklang
bringen

Indianeraufftand in Volivien

Jn Bolivien iſt der ernſthafteſte Jndianer
aufſtand ſeit Pizarros Zeiten ausgebrochen 200 000
Jnka Jndianer haben ſich empört Weiße er
mordet ſowie Farmen niedergebrannt Bei Zu
ſammenſtößen mit aufgebotenen Truppen wurden viele
Indianer getötet Die Truppen behielten die Ueber
macht über die Jndianer die nur mit Bogen Laſſos
und Speeren ausgerüſtet waren Die Aufſtändiſchen
ſollen unter der Führung ausländiſcher Kommuniſten

haltenſtehen und die Eiſenbahnlinien beſetzt Die

drängendem Volke ohne Dach und Fach
phyſiſch ſondern geiſtig

Kleiſt ſchoß ſich tot Grabbe verkam im Trunk Heine
58 nach
biſ
Niebergall ſtarb im Suff Grillparzer wurde dermaßen hagen und den Freiherrn Ernſt von
behandelt daß er darauf verzichtete ſeine letzten Werke bis auf die Knochen zu ſatiriſieren
überhaupt noch der Beſtie vorzuwerfen Reuter ſelbſt tal weibiſch eiteln Rattengifte dieſ
der aſehaglige Reuter war infolge ſeiner langen Haft jeder ſogenannten Geſellſchaft nicht zuletzt
Quartalsſäufer geworden und wo wäre Richard Wag

aner ſtellen ungeſähr 70 Prozent der boli
Bevölkerung dar

Mittwoch Beginn der Lotterieziehung
Die Ziehung der letzten großen Klaſſe derlaufende h etzten großen ſſ

innt morgen Mittwo e Generaldirektion der
tslotterie nahm rn unter Leitung ihres Prä

ſidenten Huth nochmals Gelegenheit vor Vertretern
der Berliner Preſſe über die getroffenen Sicher
heitsmaßnahmen zu ſprechen deren prattiſche

Anwendung zugleich verſuchsweiſe gezeigt wurde
Da die Ziehungskommiſſion wie ſchon mit

eteilt künſtig aus Beamten beſtehen wird die dem
otterieweſen fernſtehen da weiterhin die Kontroll

viani

verfahren utend ausgebaut wurden ſcheint künfti
die Gewähr gegeben daß Betrügereien wie ſie

m Ermeſſen nichte ereigneten nach menſchli
mehr vorkommen können Das Einſchütten der
Looſe wird idees vor der Oeffentlichkeit erfolgen
Da die vorgeſchlagenen tech niſchen Neuerun
gen Mechaniſierung des Ziehungsverfahrens noch
nicht ſo weit durchgearbeitet ſind daß die Einführung
ſchon bei der diesmaligen Ziehung möglich wäre hat
man ſich unter Heranziehung der größten Sicherheits
maßnahmen v gezwungen geſehen die menſch
liche Kraft in Anſpruch zu nehmen

B Berlin 15 Auguſt Zu der Meldung eines Ber
liner Montagsblattes da ſchon in früheren
Jahren bei der Lotterkever waltung Verfehlun
gen vorgekommen zu ſollen erklärt der Präſident
der Generallotteriedirektion daß die Unterſuchung
nicht nur gegen Böhm und Schleinſtein ſſch erſtrecke
ſondern daß man dabei auf eine große Reihe von

en zurückgehe Bisher habe man aber nichts
ellen können was auf frühere Verfeh

lungen ſchließen Klaſſe Aus dem Reichsfinanz
miniſterium wird uns ergänzend mitgeteilt daß au
dem Falle Voß nachgegangen werden wird

Der Wiener Juſtizpalaſt
Der Wiederaufbau endgültig beſchloſſen

Entgegen der urſprünglichen Abſicht denkt man in
Wien offenbar ernſtlich daran den Juſtizpalaſt in
ſeiner urſprünglichen a wieder aufzubauen und
zwar will man ſchon Anfang nächſten Jahres mit der
Rekonſtruktion beginnen Die Unterſuchung der
Ruinen hat ergeben wie die D A zu berichten
weiß daß die Mauern dank ihrer ſoliden Bauart ver
hältnismäßig wenig beſchädigt worden ſind Die
Koſten werden auf 200 Millionen Schilling veran
ſchlagt und ſollen 4 bis 5 Jahre auf das Budget ver
teilt werden Für die nächſte Zeit wird man noch
mit dem Wegſchaffen des Schuttes rzrrig re

3 ger wgnevort nicht weniger als 70 000 en
erfordert

Kleine Chronik
Bergmannstod

Auf der Zeche Emſcher Lippe wurden drei
Bergleute durch niedergehende Geſteinsmaſſen
verſchüttet Zwei Bergleute konnten nur als
Leichen geborgen werden während der dritte Berg
mann ſchwerverletzt aus den Geſteinsmaſſen gezogen
wurde Auf der Zeche Weſterhold wurden zwei
Bergleute ſchwer ein dritter tödlich verletzt Auf der
Zeche Bismarck in Buer wurde ein Bergmann
durch herabfallende Geſteinsmaſſen getötet Auf der
Saargrube Kamphauſen kamen zwei mit der Be
dienung einer Grubenlokomotive beſchäftigte Bergleute
ums Leben Dem Führer der Lokomotive wurde
der Kopf abgefahren während ſein Begleiter tot
gedrückt wurde Wie ſich der Unglücksfall abgeſpielt
at konnte noch nicht feſtgeſtellt werden

Tödliche Blitzſchläge auf freiem Felde
Der Schäfer Gragendorf in Wanzleben

wurde als er ueben ſeiner Herde auf freiem Feldeſein Mittageſſen er aus regenloſem Himmel
von einem Blitz getroffen und mit ſeinen beiden
Hunden auf der Stelle er ſchlagen Die neben ihm
ſitzende Tochter erlitt Brandwunden Bei Viel
baum in der Alkmark überraſchte das Gewitter im
Felde den Gutsbeſitzer Wilhelm March als er gerade
Frühkartoffeln auspflügte Ein Blitzſtrahl traf den
Pflug und tötete zugleich den Beſitzer und ſeine
beiden Pferde Der r der daneben ſtand wurde
mit großer Gewalt zur ite geſchleudert blieb aber
unverletzt

Ein ſeltener Sommergaſt
In dem Dorfe Chriſtofswalde bei Guſcht Kreis

Landsberg a erſchien auf dem Gehöft des Eigen
tümers Bahr eines Morgens ein junges Reh das

ſehr zutraulich aber auch abgehetzt war Die Familie
Bahr machte ſchleunigſt eine Flaſche Milch mit
Pfropfen zurecht und gab dem Tierchen zu trinken Als
das kleine Weſen geſättigt war und ſich noch von den
Kindern hatte liebkoſen laſſen verſchwand es wieder
in den nahen Wald Von nun an kommt das Reh

Einheit und Macht und wirtſchaftlicher Kraftentfaltung Geſindel beſchwor

aris Schopenhauer verſauerte wie ein alter ge Ge n einiger Köter in Frankfurt Raimund brachte ſich um ſicher an Typen wie den ſchöngeiſtigen d von Varn hatte ein deutſcher Shakeſpeare zu werden der an der

täglich mehrmals und erhält ſtets ſeine Flaſche Milch

Halliſche Nachrichten

J r Klaſſenlotterie be

ſpielt einige Zeit mit den Kindern und verſchwindet
dann wieder

Beim Rettungswerk ertrunken
Die Volksſchullehrer Wisker und Eckardt

badeten gemeinſam bei Kaſſel in der Fulda Plötz
lich ging Eckardt vermutlich infolge eines Krampf
anfalls unter und verſchwand in den Fluten Wisker
konnte ihn erfaſſen und ihn an die Oberfläche ziehen
wo er längere Zeit mit dem Ertrinkenden rang Plötz
lich verließen Wisker die Kräfte Während Eckardt
von einem herbeieilenden Schüler Willi Clau ß
gefaßt und an Land gezogen werden konnte war in
zw ſchen Wisker untergegangen und alles Suchen nach
ihm blieb vergeblich bis man ihn ſpäter als Leiche
aus dem Waſſer ziehen konnte Die Unterſuchung er
gab daß ein Herzſchlag ſeinem Leben ein Ende ge
macht hatte

Für ſeinen Hund das Leben gelaſſen

Ein ſchwerer Unglücksfall ereignete ſich auf dem
Braunkohlen und Kraftwerk Böhlen Dort war
ein Pumpenwärter mit ſeiner Frau mit dem Aufladen
von Brennholz beſchäftigt Als ein Werkzug ſich dieſer
Stelle näherte bemerkte der Mann daß ſein kleiner
Hund ſich auf den Gleiſen befand Um das Tierchen
zu retten ſprang er auf das Gleis glitt aus wurde
von der Maſchine erfaßt und eine Strecke mit
geſchleift Der Pumpenwärter wurde ſchwer verletzt
unter den Rädern der Maſchine hervorgezogen und
ſtarb bald darauf

Der falſche Graf Arco
Jn dem Dorfe Agamiſalla de Alba etwa 150 Kilo

meter von Madrid wurde ein Reichsdeutſcher ver
haftet der ſich ſonderbarerweiſe für den Grafen
Karl Arco den Mörder des aus den Revolutions
tagen in Bayern bekannten Kurt Eisner ausgegeben
hat aber als der den deutſchen Behörden wohlbekannte
Betrüger und Hochſtapler Johann Adam Wald
mann entlarvt wurde Waldmann der früher als
Fliegerleutnant und Ingenieur auftrat aus Wald
mannsheim in Bayern gebürtig und wegen Deſertion
und Betrügereien übel beleumdet iſt hatte bei einem
ſpaniſchen Arzt einem gewiſſen Dr Serrano Ein
gang gefunden und deſſen Vertrauen gewonnen Er
war von ihm gaſtlich aufgenommen worden hatte
aber hernach den Verdacht des Arztes erregt den er
auf ſein Schloß im Rheinland eingeladen hatte
Urſprünglich war er unter dem Namen Johann Wald
mann aufgetreten als man ihm aber mit ſeit De
drohte hatte er erklärt er ſei in Wirklichkeit Gra
v Arco der urſprünglich nach Holland hernach nach
Argentinien geflohen und von dort nach Spanien ge
kommen ſei Der wirkliche Graf Arco lebt in Bayern
und ift nie geflüchtet Nach der Verhaftung des
Hochſtaplers ergab ſein Fingerabdruck ſeine Jdentität
mit Johann Adam Waldmann der wegen Deſertion
aus der ſpaniſchen Fremdenlegion und wegen ver
ſchiedener Betrügereien geſucht wird und der außerdem
mit einer Schwindlerbande in Nürnberg in Verbin
dung ſtand die große Betrügereien plante

Sport der Einbrecher

Der neueſte Sport der engliſchen Verbrecherwelt
ſind Einbrüche bei hohen Beamten der
Kriminalpolizei Nachdem kürzlich eine Ein
brecherbande einen erfolgreichen Raubzug in das
Haus des Chefs der Londoner Geheimpolizei Wen s
ley eines der ſogenannten Vier von Sceotland PYard
dem Londoner Polizeipräftdium unternommen hatte
wurde während des Weekends die Wohnung des
Polizeichefs von Oſt Suſſex von Einbrechern heim

t Die Diebe erbeuteten Schmuckſachen im
erte von 2600 Mark Der Polizeioberſt war ſo vor

ſichtig geweſen ſein Familienſilber während des
Wochenendes auf der Polizeiſtation in Sicherheit zu
bringen Die Einbrecher demolierten auf der Suche
nach dem Silber die ganze Wohnung Beſonders be
merkenswert iſt daß die Wohnung des Chefs der Lon
doner Geheimpolizei mit den modernſten Sicherheits
ſchlöſſern ausgerüſtet war Die nächtlichen Beſucher
fanden jedoch durch eine Dachluke Eingang in die
Räume Beträchtliche Werte von Silber und Anti
quitäten fielen in ihre Hände Der Polizeichef mit
ſeiner ganzen Familie ſchlief zur Zeit des Einbruchs
Er iſt bereits der dritte der vier oberſten Leiter der
Geheimpolizei der einem Einbruch zum Opfer fällt
Er erklärte daß die Verbrecher die einzige Stelle des
ganzen Hauſes herausgefunden hatten an der ſich
keine Alarmvorrichtung befand

Keine Steuer für Bubenköpfe
Der Bubenkopf war in den letzten Wochen ernſt

haft bedroht Einzelne Gemeinden waren darauf ver
fallen ihn als Steuerquelle zu benutzen und die
Stadtverordneten einer kleinen oſtpreußiſchen Stadt
hatten allen Ernſtes ſchon einen ſolchen Beſchluß ge
faßt Man hatte einen regelrechten Staffeltarif auf
geſtellt 1 Mark für unverheiratete und 2 Mark für
verheiratete Bubenköpfe Der preußiſche Jnnenminiſter
aber iſt auf der Hut und macht darauf aufmerkſam
daß die Gemeinden verpflichtet ſind ſolche neuen
Steuerprojekte zur Genehmigung vorzulegen und daß
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tobfſteuer einen Eingriff in die perſönliche

reiheit der Staatsbürgerinnen bedeuten wi
n den meiſten Fällen wird ſchon die nächſthöhere

ſtanz derartige Steuerattentate verhindern aber wo
einmal verſagen ſollten können ſich die Buk

köpfe auf den Miniſter verlaſſen

Jubiläum eines deutſchen Luftkapitäns

Ein bemerkenswertes Jubiläum konnte der Flug
zeugführer Otto Brauer begehen der am St
eines dreimotorigen Großflugzeuges der Deutſ
LuftHanſa auf einer Reihe internationaler Strechkt
bereits 250000 Kilometer zurückgelegt hat ohne
daß ſeine Maſchine auch nur die geringſte Störung
oder Beſchädigung aufwies Jn der Zeit der Flug
rekorde und Ozeanflüge iſt man leider geneigt eine
ſolche im unermüdlichen Verkehrsdienſt erzielte
Leiſtung nicht ſo hoch einzuſchätzen wie ſie es verdient

Abſtimmung durch Elektrizität

Der finniſche Reichstag hat jetzt eineelektriſche t r e ein
bauen laſſen Dieſes Parlament dürfte damit das
erſte der Welt ſein das einen derartigen Apparat be
ſitzt Sämtliche Plätze ſind mit elektriſchen Leitungen
verbunden die zu einem Schaltbrett führen und es
wird auf verſchiedenen Kolonnen mit Ja und

Nein wie auch mit Namen durch Druck auf einen
Knopf abgeſtimmt Das Verfahren iſt ſo einfach daß
die 200 Mitglieder des Reichstages innerhalb von
70 Sekunden abſtimmen können Durch verſchiedene
Einrichtungen iſt Vorſorge getroffen daß doppelte Ab
ſtimmungen nicht vorgenommen werden können Der
Apparat iſt das Patent eines Schweden

Saccos Hungerſtreik

Während Vanzetti wieder flüſſige Nahrung zu
ſich nahm ſetzt Saceo unentwegt ſeinen Hunger
ſtreik fort Die Gefängnisbehörden erwägen zurzeit
ob es gerechtfertigt ſei die zwangsweiſe Ernährung
Saccos anzuordnen Obwohl Sacco ſehr ſchwach iſt
ſcheint es als ob er ſeinen Hungerſtreik noch längere
Zeit fortſetzen kann Der Gefängnisarzt erklärte jeden
falls daß er nach Unterſuchung Saccos der Ueber
zeugung ſei daß ſich Sacco verhältnismäßig gut be
finde und daß ein körperlicher Zuſammenbruch vor
läufig nicht zu befürchten ſei

Aus aller Welt
Profeſſor Dr Karl Pulfrich Leiter der Ab

teilung für wiſſenſchaftliche Meßinſtrumente der Firma
Carl Zeiß in Jena iſt im Oſtſeebad TimmendorferStrand beim Baden ertrunken Der 69jährige
Verunglückte gehörte den Zeiß Werken ſeit 37 Jahren
an und hatte in Fachkreiſen großen Ruf

Das Berliner Moltkedenkmal iſt mit einer
ätzenden Säure beſudelt worden Die Ein
wirkung auf den Marmor iſt ſehr erheblich ſo daß die
Wiederherſtellung große ierigkeiten machen wird

Eine am 16 November 1910 auf dem Poſtamt l in
Hagen abgeſtempelte Anſichtskarte wurde am 10 Aug
d J der Adreſſatin zugeſtellt Es handelt ſich um
einen Glückwunſch zum Geburtstag der nun etwa eine
Verſpätung von 17 Jahren hat

2

Jn der Gegend von Charolles in Frankreich i
ein Orkan niedergegangen der die Gegend vo
kommen verwüſtet hat Zahlreiches Vieh iſt um
gekommen auch mehrere Perſonen verletzt worden

2

Geſtern ſollte in Bethune Frankreich ein
Start von Freiballons vonſtatten gehen Neun
Freiballons waren auf dem Flugplatz erſchienen Jn
ſolge des herrſchenden Sturmes platzten vier
Ballons ein anderer riß ſich los und wurde ab
getrieben Nur ein einziger konnte regelrecht ſtarten

Vor kurzem erhielt Norwegen ſeinen erſten weib
lichen Schiffskapitän Gudrun Trögſtad die ſich
jetzt mit dem ihr anvertrauten Schiff auf großer Fahrt
befindet

Vorausſichtliches Wetter am 17 Auguſt
Zunächſt noch unbeſtändiges Wetter mit Regen

ſchauern mit böigen auf Nord drehenden Winden
kühl

ſausendfach dewshrie

Nahrung bei
Brethdurchfall

S gentemest Darmkatarrh et
dieſe Genehmigung verſagt werden muß da die Buben

dieſe ganze nachrevolutionäre in ihren Sentiments und
Gefühlen verwäſſerte adlige Geſellſchaft bei der er

ouwald dachte
Und die ſentimen

dieſe Schöngeiſtparaſiten
Aber die

dieſer dennoch von ſeinemoriginelle Geiſtreichigkeit
ner geblieben wenn ihn nicht der junge Bayernkönig Gönner Tieck deutſch beeinflußten Philippika gegen Ge
aus den Klauen ſeiner Gläubiger befreite und Nietzſche
endlich büßte ſeine einſame Uebermenſchenſehnſucht mit
dem Wahnſinn

Was ſollte der junge Lippiſche Kleinbürgerſohn
Chriſtian Grabbe tun um jetzt vor hundert Jahren
literariſch in der ihm fremben Welt Fuß zu faſſen
Er mußte um jeden Preis auffallen um ſich in ſeinem
erdhaäften grobkörnig deutſchen Weſen unter den poma
diſierten neuromantiſchen Salonliteraten zu behaupten
Jn Weimar ſaß der alte Zauberer deſſen Worte für
das Deutſchland jener Tage den dunklen Ton orphiſcher
letzter Weisheit hatten und mit dem Bilde Goethes
noch erſchlugen die Kathederprofeſſoren alles was nach
ihm noch zu leben und anders zu ſein wagte

Heines Anerkennung ſeiner urſprünglichen Genia
nutzte Grabbe damals nichts

fanden
lität
Leiden

ſellſchaft Bürgerlichkeit und Heringsliteratur iſt doch
nur Vordergrundhandlung

Der Grabbeſche Teufel hat zwar unverkennbare
Züge aus dem deutſchen Volksmärchen aber er iſt doch
nur das ſatiriſche Sprachrohr des von der Politik und
ſogenannten Geiſtigkeit ſeiner Zeit verärgerten Ein

Hinter dieſem ungeheuer amüſanten und kecken
Theaterſatan guckt als der eigentliche Held dieſer paro
diſtiſchen Literaturburleske das ſchnapsrote Geſicht des
Dorfſchulmeiſters vor In n hat Grabbe das Boden
ſtändig Reale das Erdhaft Urwüchſige der Verſtiegen
heit der Gefühle und des Jntellekts entgegengeſetzt
Dieſer Kinderohrfeigenverfertiger hält ſich an den Geiſt
n ſeiner konzentrierten und beſäuſelnden Form er

foppt die Schloßgeſellſchaft mit dem zum Wunderlind

flußloſen

eines junge te ten J rVerleger und Bewunderer Grabbe l ten e leten Gortlier rn ſchaut den hin
kenden Kanonikus und ſeine Geſellſchaftsintriguen und

dte Eileertt e n Beziehung und konnte die er fängt den rodomontierenden Litergturſatan mit ein
mütterlichen Silberlöffel zum Pfandlether ſchleppen

Jn dieſer Stimmung ſchlug ſeine Verzweiflung an
der Welt in eine verzweifelte Luſtigkeit um

langen Greuel des galliſchen Terrors nur der Auftakt

paar
an dieſer Kinderſchreck und Seelenverkäufer prompt herein

eine fällt
lachende Verzweiflung an einer Welt in der die jahre nicht allerdings durch eine Vorſchußkritik die

Grabbes Rezept das Gegentell von dem bezweckt was

handfeſten pornographiſchen Büchern auf die

Aber er verſchont auch ſeinen geiſtigen Frzeuger
nach

zu den jahrelangen Schlachtfeſten eines korſiſchen Aben ſie ſagt
teurers wurden um das Schlachtfeld ſchließlich nach Dieſe robuſt draſtiſche Figur aus der Kindheit iſt
dem Sturz des gigantiſchen Welteroberers den reaktio das Bleibende in dieſem romantiſchantiromantiſchen
nären Zen n eder Meinung
albernſten

und den flachſten Spuk
eetiſchſchwätzern und Zeitungsunterhaltern Teil der Hohenſtaufen in einer kurzen Proſaſzene

Das gleiche Bleibende was ſpäter im zweiten

anheimfallen zu laſſen Gegen dieſes ſaft und kraftloſe umſchrieben wird

der unſozialfrierende und darbende
nicht nur Student der Rechte Grabbe mit einem ins Tintenfaß wiederum eine Verfälſchung des Urteils wollte man in J J Abert ſein Leben und ſeine Werke

getauchten abgebrochenen Schwefelholz den Teufel um ihm etwa nur einen genialen Vorläuſer eines Wedekind W A Mozart 191921 II 2 Aufl 1924 Goethe und
die Muſik 1922ſehen Hinter Grabbes Satyrmaske birgt ſich der

brennende Schmerz eines Menſchen der das Zeug dazu

troſtloſen Enge ſeiner Zeit elend zugrunde ging ob
r er ſeinem Weſen
tere welthiſtoriſche Rieſentorſen voll
großartiger Einſicht in Staat und Maſſe g
erratiſchen Blöcken im Flachland der unheroiſchen Nach
welt wie urzeitliche Ueberreſte einſam und unerkannt
trauern

c c

Stuttgart der o Profeſſor der Muſitwiſſenſchaft an der

von 56 Jahren geſtorben
forſcher war ein geborener Stuttgarter Schüler ſeines
Vaters Johann Joſef Abert und des Stuttgarter Kon
ſervatoriums Er ſtudierte
Tübingen und Berlin beſtand das Oberlehrerexamen
und widmete ſich von 1898 bis 1901 an der Berliner
Univerſität dem Studium der Muſikwiſſenſchaft be
ſonders unter O Fiſcher und M Friedländer Jm
Jahre 1902 habilitierte ſich Abert an der UniverſitätKalle für Muſikwiſſenſchaſt wurde 1909 orbdentlicher
Honorarprofeſſor und erhielt ſpäter das hier neu
gegründete etatsm Extraordinariat für Muſikwiſſen
ſchaft 1918 die Ernennung zum Ordinarins Ein
Jahr ſpäter kam Abert nach Heidelberg von wo er1920 nach Leipzig als Nachfolger Hugo Riemanns und
1923 nach Berlin als Nachfolger H Kretzſchmars über
ſiedelte Außer mehreren Studien über altgriechiſche
und mittelalterliche Muſik in den Sammelbänden der
Jnternationalen Muſikgeſellſchaft veröffentlichte er
Die dramatiſche Muſik am Hofe Herzog Karls von

Württemberg 1905 Die Muſikanſchauung des Mittel
alters 1905 Geſchichte der Robert Franz Singaka
demie 1908 Nicolo Jommelli als Opernkomponiſt

nach der glühendſte Patriot Hächtnisakademie
eines ewig undankbaren Volkes war er deſſen ſpä

weltpolitiſcher
leich 18 September in Regensburg

Akademie hat ſich zur Aufgabe geſtellt die chriſtlich

Grabbes Bohemientum iſt zwar echt aber es wäre 1908 Robert Schumann l Aufl 1903 3 Aufl 1917
1916

Tagung der Kaiſer Karls Alademie Die im
Jahre 1923 gegründete Kaiſer Karls des Großen Ge

deutſcher Nation an deren Spitze
der Freiburger Germaniſt Prof Dr Fr Wilhelm
ſteht wird ihre diesjährige Tagung vom 16 bis

abhalten Die
abendländiſche Kultur zu pflegen

Kongreß der Höhlenforſcher Am 14 September
werden deutſche und öſterreichiſche Naturforſcher zu
meiſt Höhlenforſcher in Budapeſt zu einem Kongreß
eintreffen Der Kongreß iſt für zehn Tage geplant und

Univerſität Berlin Dr Hermann Abert im Alter wird mit einer Reihe von Ausflügen zwecks Beſich
Der hervorragende Muſik tigung der ungariſchen Höhlen verbunden ſein

Schlußſitzung
darauffolgenden Tage werden die Kongreßteilnehmer

klaſſiſche Philologie in

Die
ſindet am 24 September ſtatt Am

die Höhlengegend bei Tornanadasfa an der
Trianoner Grenze beſichtigen

Um den Heidelberger Univerſitätsneubau Für
die Heidelberger Univerſität ſoll demnächſt ein Neubau
errichtet werden und zwar an der Oſtſeite des Lud
wigspalaſtes auf dem das alte und das neue Kollegien
haus ſtehen Ueber die Frage der künſtleriſchen Geſtal
tung dieſes Neubaues beſtehen zurzeit Differenzen
zwiſchen den niverſitätskreiſen und der badiſchen Re
gierung Die lehtere beabſichtigt anſcheinend den Bau
durch das zuſtändige Bezirksamt entwerfen zu laſſer
während die Univerſitätskreiſe die Ausſchreibung eine

nwettbewerbes wünſchen Zur Begründung dieſes
nſches wird darauf hingewieſen daß mit dem Neu

zugleich die Frage der künftigen Geſtaltung des
repräſentativſten Plahes im ganzen verbunden iſt und
daß die zuſätzlichen Koſten für einen Wettbewerb gegen
über den Geſamtbautoſten verſchwindend gering ſind

or
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Nach Kkurzem schwerem Lelden versohtc mer Ueber Sohn unser Broger u

Kaufmann

Arthur Suder
im 88 Lebensjahro
Halle Schlllerstr 58 den 16 August 1927

Im Namen der Hinterbliebenen

Richard Suder
rälgong Donnerstag nachm Uhr klelnekZarllz Gertraudenfriedhot

W h abend verschled nach langen
schweren eichen unsere herzensgute Vor
wandte Frau verw Flelschermeister

im Alter von 66 Jahren
Dles zeigen mit der Bitte um stille Tellnahme an

Die trauernden Hinterdllebenen
Halle den 16 August 1927
Dle Beerdigung findet am Donnerstag nachm
21 Uhr von der Kapelle des Nordfriedhofes
aus statt Preundlichst zugednchte Kranz
spenden an die Hallesche hPFrlieden H Gericke Fleischerstr 1I1 erbeten

Am Montag den 15 August früh entschlief nach langem
schwerem mit grober Geduld ertragenem Leiden unsere Ilebe
herzensgute un vergeblich Mutter und Schwiegermutter

kruu c Anna Blome
geb Silex

im Alter von 53 Jahren
In tlefer Trauer

Otto Blome nebst FrauGeschwister und Verwandte
Die Beerdigung findet Donnerstag Ia Uhr von der Lelſchen
halle des Südtfriedhofes statt

Am Sounabend den 13 August nachm
4 Uhr entschlief sanft und ruhig nach
kurzem aber schwerem Krankenlager meine
geliebte unvergesliche Fraa unsere herzens
gute treusorgende Mutter melne gute
Tochter Schwester Schwägerin und Tante

geb Schröder
im Alter von 42 Jahren

t
l

Dies zeigen tieſbeträbt an im Namen aller t

Hinterbliebenen 8
r Edmund Vöiltzke eW und Kinder eHalle a den 15 Angust 1927Reilstr 27

Die Beerdigung findet am Mittwoch den
17 August mittags 1194 Uhr von der kleinen
Kapelle des Gertraudenfriedhofes aus statt

Am 14 August erlöste der Tod
unsere liebe Matter Schwieger
mutter und Schwester

frau fabrkölrektor

Toni Roellie
geb Schootf

im R Lebensjahre von vinemjahreſangen mit grober Geduld
ertragenen schweren leiden

xanren
aystems erzielenJ nur durch den

echten
Baldravin

Patentamtl
unter Nr 6 l
Er enthält zämtl
Ertraktivstoffe d
Baldrian Wurrel
in kräftigen Süd
wein gelöst Alle

In tlefer Trauer
Hans Roellig FabrikdirektorNordestemmen rAu rin Roeillig 3 Regieroungs angeboten wer

banurat Berlin Wilmersdorf den weise man
HMarxgarete Koellig Berin tschied ücieW meorsdorf entschied 2uröZu haben in allen
Olesiakocelliggeb Forchmann Apotnel 4potheken unVran Res Rat Peglow Dbrogerien Woveb Schoof nicht erhälthch

weisen wir Ver
kaufsstellen nach
Ottostump A G

Chemnitz

Berlin Wilmersdorf Nord
stemmen den 14 August 1927

Die Beiset ung findet in Hol
la ben am Mittwoch den17 Angust nachmittags 3 Uhr

tat
preiswert u gut

kauf Sie ſämtl
Unter zeuge

u Strumpfwaren
d erst Spez Geset

H Schnee Hach

Gr Strinſtr 34
Gegr 1888 fd

Anlätfich unserer SIlber Hochzeit
danken wir herzlichst

für die erwiesenen Aufmerksamkelten

Fritz lehmann u Frau Klara
geb Lüftſch

Diemitz an r

Für die vielen Beweise febevoller Teil
nahme beim Heimgange unsres Ueben Ent
scohlafenen des Oberwächters

Louis Reußner
zagen wir allen auf diesem Wege unseren
herz lehaten Dank Besonderen Dank Herrn
Pastor Gu inzius für die trostreichen Worte
in der Kapelle sowie Herrn Opern Anzer Georg
von Werternhagen för den schönn Gesang
Dank dem Herrn Direktor u den Beamten der
Hall Wach und Schbliebgesellschaft dem Ver
ein ehem Ulanen und der Stahibelm Kapelle
Herzlichen Dank den Hausbewohnern

Im Namen der Hinterbliebenen

IIIIIIIIHalle a Streiberstr 30 den 18 8 1927

Bei nheuma trink Embeha Tee

Bestimmt vergeht dann alles Wehl
Din Paket 14 Tage reichend RM 50

10000 Anerkennuogen
Niederlage M Waltsgoit Nachf Gr Ulrichstr 300 Kritgen Nacht Konigstr 24 25 Flora Drogoerioe
Eoko Wacherer un Göbensir Engei DrogerieMagdehuargerstr 50 Drogerie Rliedel Meornebnrger
strabe 33 Zentral Drogerle Diemitz Haide Dro
erio Dölan Drogerie Glückauf Nietlebenrogerie Aax Ammoenäort Drogerio Nan

nicht mö

Die ODerlobung unserer Sochter
Maorgarete mit Kerrn Dipl ino
Hans Vieweg geben wir hier
durch bekannt

Pfarrer Joh Waopler
und Frau Näthe

ged Hit
Tacobs dorf Mark

im August 1927

Ihre Vermählung zeigen an

Willy 70ober
Marianne Zober

geb Kolodzieyczik
Gleichzeitig danken wir für

erwiesene Aufmerksamkoeiten
Halle a S, 13 8 1927 Torstrabe 47

Sonntag fräbh 5 Uhr verschied
nach schwerem Uoglücksfall mein
lieber unvergeblicher Mann dertrensorgende Vater seiner leben
Kinder unser lieber Sohndchwiegersohn Bruder Schwager
Onkel und Netffe der Dachdecker

Wllly Cöricke
im Alter von 27 Jahren

Die tieftrauernde
Witwe Martha Görlcke

geb Vllber
nebst Kinder u Angehörigen

Wettin den 15 August 1927

Danksagung
Fur die aberaus herzliche Anteil

nahme belm Heilmgange unseres
lieben unvergeßlichen Sohnessprechen wir hierdurch unseren
innigsten Dank aus

Halle den 15 August 1927
Rich Scholl Relchsb Sekr

nnd Frau Johanna geb Sänger

Dank
Zurückgekehrt vom Grabe un

J seres u Kindes ist es unslich 27 Einzelnen zu
danken Dank allen Verwandten
Freunden und Bekannten für den
I vieen Blumenschmuchk Dank
auch Herrn Pastor Reinhard für
die trostreichen Worte im Hanse
und am Grabe Dank auch FrWillenberg und Fr Troschke für
den schönen Sarg und Grabschmuok Auch den Nachbarn
I Dank die uns in der werenI Stunde beigestanden habenkäme bialla

Brachwitsz

Meine ODerlobuno mit Fräulein
Margarete Wapler beehre ich
mich anzuzeigen

Dipl ing Hans Vieweg

7

alle 3oale
x im August 1927

Unsere Sperialität

III
Sockenhalter
Aermelhalter
Stutzenhalter

in großer Auswahl
e

Spezlulgeschäft ess

Gumml Bleder

Dienstag 16 Auguſt 1927

holzpantotteln
detailin la e lität Ausführungons a prgmpt und üuie gans la en z alle a 1

Hie zagen Sie

ren Aunden

Wenn Sie lhre Kunden
von der Güte Ihrer Waren

n wollen be
nutzen Sie die Zeitung
Und wenn Sie alle Ver
braucher in und um
Sangerhausen Gold Aue
Südharz OUnstruttal er
reichen wollen bevor

n Siediesangerhäuser
Zeitung
Machen Sle einen Versuch
der Sie besser als viele
Worte von der Zweck
mäßigkeit überzeugt
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Stadt Jeitung
Halles Adreßbuch macht Scherze
Es iſt eine luſtige Sache das halliſche Adreßbuch
einmal auf ſeine Merkwürdigkeiten zu unterſuchen Es
iſt eine lohnende Aufgabe denn es gibt in ſo einem
dickleibigen Buche wahre Muſtergeſtalten von Namen
von denen ſich der meiſte Menſch nichts träumen läßt
Aneinandergereiht bilden ſie eine unterhaltſame Lek
türe Wir wollen hier eine Auswahlſendung von
kurioſen Namen die bei dieſer Razzia durch das
halliſche Adreßbuch aufgeſtöbert wurden unterbreiten

Da haben ſich Gott weiß wie eine Anzahl von
Namen aus der Antike zu uns herübergerettet wie
Achilles Capito Cäſar Claudius und Hannibal Auch
die Namen derer in der Politik die viel genannt wer
den ſind ſtark vertreten Wir haben da einen Bismark
einen Boelitz Brauns Braun Abegg Marx und
Ebert Ein Teil unſerer Mitbürger trägt Namen von
beſonders hervorragendem Klang Aus der Schar
unſerer alt und neuzeitlichen Dichter und Denker ſind
es Dehmel Wedekind Herzog Kant Geibel Schiller
Eichendorf Heine und Bürger

Obwohl es zweifellos gute Hallenſer ſein werden
tragen doch viele unſerer Mitbürger Namen die ſie
als von Altenburg Anhalt Aurich Bamberg Berlin
Bielefeld Leipzig Coblenz Danzig Hagen Hamburg
Zeitz Halberſtadt aus Oeſterreich Elſaß und Däne
mark erſcheinen laſſen Ein anderer Teil trägt beruf
liche Namen obwohl er eine ganz andere Beſchäftigung
ausübt Da wäre zu nennen der Bader Bierwirth
Bierwiſch Weber Böttcher Töpfer Tiſchler Drechſler
Amtmann und der Bierbrauer Nur im Zuſammen
hang klingen die Tiernamen die viele tragen belpſtigt
als da zu nennen ſind Aal Dachs Eichhorn Wachtel
Ziege Zobels Ochs Rind Maus Schwalbe und
Wurm Aus den Trägern folgender Namen ergibt ſich
eine Farbenſymphonie Es heißen da eine Anzahl
Braun Schwarz Hell Dunkel Weiß Rot Gold und
Grau

Wollten wir einen botaniſchen Garten aus den
Namen machen ſtänden uns nur neun Blümel zur
Verfügung Eine etwas ſpärliche Vegetation

Der kürzeſte Namen in Halle iſt Au der längſte
Auguſtinakowſki Einer trägt einen Namen mit dem

nur Berlichingen bisher fertig wurde Aber es gibt
noch andere Namen die einem bei der Ausſprache ſehr
zu ſchaffen machen wenn nicht gar unausſprechlich
ſind Weniger kompliziert iſt noch Beauvais Cicho
ſewsky iſt ſchon anſtregender auszuſprechen Compes
de la Porte verrät die ſpaniſche Herkunft Aber jetzt
kommen ſie Cyensny Drirzanowsky Szelbracikowsky
und Pryzbylsky

Kurios ſind wirklich dieſe Namen Nur einer nennt
ſich da Arbeiter Einer hört nur auf den Namen
Auf m Waſſer Wenn man dem Adreßbuch glauben

wollte hätten wir in Halle nur drei Aerzte Wieder
ein anderer führt den ſchmerzlichen Namen Bauchſpieß
80 Bauern ſteht ein Bauernfeind gegenüber Obwohl
er ein Herr iſt läßt ſich einer nur mit Dame anreden
Herr Dame klingt ja etwas paradox Aber da iſt halt
nichts daran zu machen

Unſere Jugend beſteht angeblich aus neun Mädel
zwei Buben einem Brüderlein Halle hat zehn Lieb
linge und einen Liebergeſelle Daß wir den Himmel
bereits in Halle haben und einen Liebegott dazu
wird manch einer mit Zweifel aufnehmen Es iſt aber
ſchon ſo Während fünfzehn für ſich in Anſpruch
nehmen Erlich genannt zu werden will ein anderer

Ehrlicher ſein Da wir nur einen Krauskopf und
nur fünf Glatzen haben bleibt es ein Rätſel was die
andern Hallenſer auf dem Kopfe haben

Zum Schluß ſeien noch einige ſonderbare Kombina
tionen zum Beſten gegeben Es nennen ſich etliche
Abendroth Abendſchein Achtzehn Allerwelt Augen
reich Biertümpel Bierbaß Binnebößel Binkebank
Bringezu Ziervogel und Buttermilch Ferner Un
benannt Unfug Ungefroren Ungewiß Unverdorben
Einer hat ſeinen Namen Vorweg Einer iſt die
Weißheit ſelbſt

Wir ſehen hier alſo ein recht intereſſantes Namen

moſaik vor uns BGrößere Sauberkeit im Stadtbild

Neues Straßenreinigungsverfahren Zeitgemäße
Müllabfuhr Werbetag für Verkehrsdiſziplin

Der Werbetag für Verkehrsdiſziplin und öffentliche
Reinlichkeit wird am Mittwoch dem 17 Auguſt
wiederholt Wenn die bisherigen Werbetage auch eine
gewiſſe Beſſerung in der Reinlichkeit der Straßen her
beigeſührt haben iſt doch noch nicht die Sauberkeit
des Stadtbildes erreicht die man in einer Großſtadt
vom Range Halles erwarten darf

Der Kampf gegen Schmutz und Staub iſt
in dieſem Sommer von der Tiefbauverwaltung durch
Neupflaſterungen und ſtaubfreie Straßen
beläge von der Straßenreinigung durch Anwendung
neuer Reinigungsverfahren und Vergröße
rung ihres Maſchinenparkes mit gutem Erfolge ge
führt worden Die Straßenreinigung hat in letzter
Zeit eine Reihe neuer Fahrzeuge zum Waſchen
und Sprengen der Straßen ſowie zur Abfuhr des
Straßenkehrichts in den Dienſt geſtellt u a eine
elektriſche Waſchmaſchine einen elektriſchen Spreng
wagen elektriſche Kehrichtkarren und einen Kraft
ſprengwagen

Eine weſentliche Urſache des Staubes war die bis
herige un zweckmäßige Art der Müll und
Aſcheabfuhr die grobe Verunreinigungen der
Häuſer Höfe und Straßen verurſachte Hierin wird
vorausſichtlich ſchon im Laufe dieſer Woche eine Beffe
rung eintreten durch die ſtäd tiſche Müllabfuhr
deren erſtes Fahrzeug demnächſt ſeinen Dienſt auf
nehmen wird Müll und Aſche werden dann in dicht
ſchließenden Tonnen vom Orte ihres Anfalles aus der
Stadt entfernt ohne daß die Tonnen nochmals ge
öffnet werden ſo daß jede Staub und Geruchs
beläſtigung ausgeſchloſſen iſt

Jeder einzelne ſollte ſich dafür einſetzen daß die
Stadt Halle auch durch ihre Sauberkeit und Verkehrs
ſicherheit vorbildlich wird und die Stadtverwaltung in
ihrem Kampfe gegen die Unreinlichkeit der Straßen
und ihrer Verkehrsgefahren unterſtützen durch Be
folgung der Gebote Haltet die Straßen rein und frei
Werſt kein Papier und keine Obſtreſte weg Meidet
die Fahrbahn Ueberquert ſie ſenkrecht auf dem
kürzeſten Wege Bleibt nicht auf dem Bürgerſteig
ſtehen

Arbeitsjubiläum Der Monteur Otto Creutzmann
reiimfelder Str 19 kann am 17 Auguſt auf eine 30jährige
ätigkeit bei der Firma Witt Krüger GmbH landw

Maſchinen zurückblicken Aus dieſem Anlaß wurde ihm von
iner Firma ein namhaftes Geldgeſchenk ſowie von der Jn

rie und Handelskammer das ſilberne Chrenzeichen ver

Halliſche

Halles Neubauleiſtungen
Die mit Hauszinsſteuerhypotheken geförderte

Bautätigkeit weiſt im laufenden Rechnungsjahr
eine recht erfreuliche Steigerung auf Während
in den Jahren 1924 1926 mit Hauszinsſteuer
mitteln 559 bzw 602 bzw 814 Wohnungen ge
fördert werden konnten haben in der Zeit vom
1 April bis 31 Juli d J für 987 Wohnungen
Hauszinsſteuerhypotheken bewilligt werden können
während noch für weitere 142 Wohnungen für
die bereits Anträge vorliegen Mittel vorhanden
ſind Einſchließlich der Bauten für ſtädtiſche Be
amte werden alſo rund 1200 Wohnungen ge
fördert werden können

Hierzu gibt der Magiſtrat der Stadt Halle folgende
Darſtellung Die Ausweitung des diesjährigen Bau
programms iſt eine Folge der Streckungsaktion die
nach den Beſchlüſſen der ſtädtiſchen Körperſchaften
durchzuführen war Die bereitſtehenden Hauszins
ſteuerhypothekengelder ſind ungefähr gleich groß wie
im Vorjahre 3 988 000 RM gegen 3959 000 RM
Während aber im vergangenen Jahre je Förderungs
wohnung eine Durchſchnittshypothek von 4860 RM
gegeben wurde ſtellt ſich der Durchſchnittsſatz in dieſem
Jahre auf nur 3370 RM Die Streckung der Haus
zinsſteuerhypotheken hat einmal eine höhere Vor

anderen die Gewährung von Zinszuſchüſſen zur Vor
ausſetzung um den für die erhöhte Vor
beleihung im Jntereſſe der künftigen Mietpreisbildung
zu ſenken

Während die Mittel für die Zinszuſchüſſe in der
erforderlichen Höhe aus dem Hauszinsſteueraufkommen
abgezweigt werden konnten bereitete die höhere Vor
beleihung infolge der Verſteifung der Geldmarktlage
ſehr erhebliche Schwierigkeiten

Wenn dieſe nunmehr als überwunden gelten
können ſo iſt dies in erſter Linie dem Eingreifen der
ſtädtiſchen Sparkaſſe zu verdanken die ſeit
dem 1 April rund 3,5 Millionen Mark Hypotheken
für Wohnungsneubauten bewilligt oder in Ausſicht
geſtellt hat

Daneben werden von der Preußiſchen Lan
despfandbriefanſtalt und der unter ſtarker
Mitwirkung von Halle ins Leben gerufenen Stadt
ſchaft der Provinz Sachſen größere erſt
ſtellige Hypothekenbeträge nach Halle fließen

Von den 1129 anegn werden 962 von gemein
nützigen Baugenoſſenſchaften uſw und 167 von der
privaten Bautätigkeit errichtet 840 Wohnungen ent
ſtehen in Mehrfamilienhäuſern und 289 in Flach
bauten Die Hauptbautätigkeit konzentriert ſich in dieſem
Jahre auf dem Siedlungsgelände bei Böllberg wo ein
ſchließlich der vorſtehend nicht mit berückſichtigten ſtädti
ſchen Arbeitnehmerwohnungen die die Stadtgemeinde
ohne Hauszinsſteuerhypotheken errichtet in der dies

jährigen Bauperiode 538 Wohnunegn errichtet werden
weitere große Bauſtellen befinden ſich in der Siedlung
hinter der Artilleriekaſerne und am zukünftigen Luther

Buhuht Hole 1927 1200 Reühauwoynungen

Die Finanzierung des ſtädtiſchen Bauvorhahens Halles Benachteiligung durch den
Staat 4900 Wohnungen zu wenig Die Ausſichten des kommenden Jahres

beleihung alſo einen flüſſigen Realkreditmarkt und zum

Nachrichten

platz mit 186 bzw 130 im Bau befindlichen Neubau
wohnungen

Wenig erfreulich iſt auch in dieſem Jahre wiederum
die geringe Ueberweiſung aus demſtaatlichen Wohnungsfürſorgefonds mit
bisher nur 100 000 RM gegen 118 000 in 1924 500000
in 1925 und 220 000 in 1926 Da mindeſtens 1,5 Mil
lionen Mark von unſerer Stadt für dieſen Fonds auf
gebracht werden müſſen iſt unſer Notſtands
bezirk mit ſeinem Fehlbetrag von etwa 4900 Woh
nungen ganz erheblich im Nachteil Neuer
dings wird zwar ein Teil der Gelder aus dem ſtaat
lichen Fonds mit der ausdrücklichen Auflage der Um
ſiedlung Halliſcher Einwohner ausgeſchüttet doch ſteht
die auf dieſem Wege erzielte Entlaſtung 1926 50
1927 bisher 60 Wohnungen in keinem Verhältnis zu
S dem halliſchen Wohnungsweſen entzogenen

eldern

Ohne Hauszinsſteuerhypotheken wird
wie auch in den Vorjahren nur in ganz be
ſcheidenem Umfange gebaut da die Kapital
beſchaffung ſchwierig und auch die Mietpreisbildung
infolge der immer noch recht hohen Zinſen und der
Höhe der Baukoſten ſehr ungünſtig iſt

Alles in allem wird man mit der bereits erwähnten
ſtädtiſchen Bautätigkeit ohne Hauszinsſteuerhypotheken
für ſtädtiſche Arbeitnehmer mit rund 1200 Neubau
wohnungen rechnen dürfen Hiervon werden nach den
Feſtſtellungen des Statiſtiſchen Amtes rund 800 be
nötigt um den laufenden Neubedarf an Wohnungenzu befriedigen der ſich aus dem Mehr an Familien
zuwanderungen und der Eheſchließungen Lediger ab
züglich der Sterbefälle Verwitweter und der Ehe
ſchließungen Verwitweter ergibt Es verbleiben mit
hin etwa 400 Wohnungen um den Fehlbetrag an Woh
nungen zu verringern der nach der diesjährigen Woh
nungs und Haushaltszählung rund 4900 beträgt
Hiernach werden bei der derzeitigen Bevölkerungs
bewegung und bei gleichbleibender Bautätigkeit noch
rund 12 Jahre vergehen um die Zahl der Wohnungen
auf die Höhe zu bringen daß jeder Haushaltung
wieder wie in Vorkriegszeiten eine eigene Wohnung
zur Verfügung ſteht

Der große Notſtand wird allerdings ſchon
früher beſeitigt ſein da die zweiten Haus
haltungen in Groß und Mittelwohnungen häufiger
keine eigene Wohnung beanſpruchen werden er
gleichsweiſe ſei noch mitgeteilt daß im Durchſchnitt
der ſieben Vorkriegsjahre 1908 1913 jährlich rund
1000 Neubauwohnungen errichtet wurden

Jn welchem Umfange in den nächſten Jahren
öffentliche Gelder zur Förderung desWohnungsbaues zur Verfügung ſtehen werden
iſt vorläufig noch ganz ungewiß da be
kanntlich die gegenwärtige Hauszinsſteuerregelung nur
noch bis 31 März nächſten Jahres gilt

Jm Jntereſſe einer planmäßigen Bekämpfung der
Wohnungsnot iſt dringend zu wünſchen daß der
Reichstag ſich baldmöglichſt über die Neuregelung
ſchlüfſig wird wirkt ſich doch die verſpätete Verabſchie
dung der Finanzierungsgeſetze wie die Erfahrungen
aus früheren Jahren zeigen nicht nur auf den Ar
beitsmarkt ſondern auch auf die geſamte Bauwirt
ſchaft und die Preisbildung äußerſt ungünſtig aus

Kampf auf dem Brückengeländer
Ein gebensmüder vor Selbſtmord bewahrt

Eine aufregende Szene ſpielte ſich geſtern zwiſchen 21
und 22 Uhr auf der Klausbrücke in der Mansfelder
Straße ab Ein junger Arbeiter der ſchon geraume
Zeit durch ſein aufgeregtes Weſen aufgefallen war
händigte plötzlich einem Paſſanten ſeine Brieftaſche
aus bat ihn die Sache nach Hauſe zu bringen und
mit den Worten daß es nun zu Ende ſei daß er nicht
mehr leben könne kletterte er über das Geländer der
Brücke um ſich in Waſſer zu ſtürzen Nur mit größter
Mühe und nach erbitterter Gegenwehr gelang es Vor
übergehenden den jungen Menſchen von ſeinem Vor
haben abzubringen Er wurde mit Gewalt in ſeine
Wohnung geſchafft Eine große Menſchenmenge hatte
ſich angeſichts des aufregenden Kampfes auf dem
Brückengeländer angeſammelt

Die Zigeunerin und ihre Kunſt
Einem erblindeten Mann 100 RM geſtohlen

Geſtern nachmittag erſchienen in einer Straße im
Glauchaer Revier zwei Zigeunerinnen die neben ihren
Spitzen auch ihre Wahrſagerkunſt anprieſen Jn einer
Familie wo der Mann erblindet iſt verſuchten ſie zu
erſt ihre Kunſt und baten die Frau ſie mit dem Manne
allein zu laſſen Die Frau befolgte leider den Rat
Die Zigeunerinnen ſtahlen nun dem erblindeten Mann
aus deſſen Brieftaſche zwei Fünfzig Mark
Scheine und ſuchten das Weite Sie konnten ſich
aber nicht lange ihrer Beute erfreuen Der Sohn der
den Verluſt ſeines Vaters ſofort entdeckte konnte die
Haupttäterin ſtellen und ſie der Kriminalpolizei ein
liefern

Fata Morgang in Motorrüdern
Ein gewiegter Schwindler unſchädlich gemacht

Winsky nannte ſich ein Betrüger Er verkauft
Motorräder die er nicht beſitzt Ein Motorrad ver
kaufte er gegen Anzahlung machte aber den Kauf
wieder rückgängig und verkaufte die vorgetäuſchte
Maſchine an einen Dritten gegen einen höheren Preis
Dann ſpielte er den Vermittler von Krafträdern Ein
Fahrrad das einem ſeiner Opfer gehörte wollte er
verſchachern Er beſtellte den Käufer nach Neuhalle
wahrſcheinlich um ihn zu berauben Jnzwiſchen legte
ihm aber die Kriminalpolizei das Handwerk Nach
langem und hartnäckigem Leugnen geſtand er ſeinen
richtigen Namen Bethge Dieſer B ſteht im
dringenden Verdacht an einer Reihe von Einbrüchen
beteiligt geweſen zu ſein

Das Poſtgeheimnis in der Luft
Neue Vereinbarungen zwiſchen Reichspoſt und

Lufthanſa

Für die Beförderung der Luftpoſt hat die Reichs
poſt mit der Lufthanſa Bedingungen vereinbart von
denen einige allgemeine Bedeutung haben Die Luft
hanſa hält Laderaum für ein beſtimmtes Poſtladungs
gewicht frei Die Reichspoſt gewährleiſtet dafür eine
Mindeſtvergütung nach einem Satze der für jede
Strecke beſonders vereinbart wird zahlbar für jeden
benutzten regelmäßig ausgeführten Flug Ueber
gewicht wird vergütet Deutſche Poſtladungen auf
mehreren Luftpoſtverbindungen innerhalb Deutſchland
ſind nur auf der erſten Verbindung vergütungs
pflichtig Die Ladung muß geſchützt auch gegen Un
befugte untergebracht werden Das Perſonal der

Lufthanſa iſt zur Wahrung des Poſtgeheimniſſes ver

pflichtet Ueber den Poſtverkehr der Abſender und
Empfänger von Poſtſendungen dürfen Dritte nichts
erfahren Kündigung ſteht beiden Teilen mit 14tägiger
Friſt zu

Silberne Hochzeit Kaufmann Ernſt Rüdiger Bern
hardyſtr 17 feiert heute mit ſeiner Gattin geb Schöne
mann die ſilberne Hochzeit Das gleiche Feſt begehen heute
Geſtütwärter Wilh Meißner und Frau Geſtüt Kreuz 2

Am 17 Auguſt feiiert der Bahnarbeiter Max Schott
Fleiſcherſtraße 42 mit ſeiner Ehefrau Martha geb Gaudig
das Feſt der ſilbernen Hochzeit

Landſtraßenſperre Die Provinzialſtraße Eilen
burg Leipzig iſt für ſämtlichen Verkehr vom 22 bis
31 Auguſt geſperrt Der Verkehr wird von Wölpern
über Gallen Jchelmütz Liemehna Pönitz nach Taucha
verwieſen

Vorgemerkte für Nordamerika Achtung Auswande
rungswillige die ſich zur Auswanderung nach den Vereinig
ten Staaten haben vormerken laſſen ſchweben häufig in auf
reibender Ungewißheit wann ſie auswandern können Zu
verläſſige Angaben hierüber ſind koſtenlos bei der Ev Be
ratungsſtelle für Auswanderer Berlin N 24 Oranienburger
Straße 13/14 zu erhalten Hier liegt eine genaue Aufſtellung
über die monatliche Abfertigung der bei den U S Konſulaten
Berlin Königsberg eingetragenen Auswanderer vor

Muſiklehrer Otto Schwendler Mührweg 30 hat vom
Provinzialſchulkollegium ſeine Beſtätigung als ſtaatlich an
erkannter Muſiblehrer erhalten

Geſchäftsjubiäum Herr Julius Kegel Jnhaber der
Firma Julius Kegel Fachgeſchäft für Muſikapparate Stein
weg 53 begeht heute ſein 25jähriges Geſchäftsjubiläum

Gerichtskoſten und Privatklage
Eine große Reihe geringfügiger Straftaten werden

nicht von den Staatsanwaltſchaften und der Kriminal
polizei verfolgt ſondern der Verletzte muß ſein Recht
ſelbſt im Wege der ſogen Privatklage ſuchen Als
ſolche Straftaten kommen vor allen Dingen in Betracht
Beleidigungen Hausfriedensbruch Sachbeſchädigung
und leichte Körperverletzungen Nicht nur daß in der
Notwendigkeit ſelbſt Privatklage erheben zu müſſen
für den Verletzten eine große Härte liegt die ihn viel
fach vor der Klage zurückſchrecken läßt er muß u a
auch die Koſten tragen Auf jeden Fall hat er für die
der Staatskaſſe und dem Beſchuldigten vorausſichtlich
erwachſenden Koſten Sicherheit zu leiſten Nicht jedem
iſt aber eine ſolche Vorſchußzahlung möglich die Be
willigung des Armenrechts kommt nicht immer in
Frage Dieſe Beſtimmung iſt ſchon vielfach bekämpft
worden bei der geſpannten Finanzlage von Reich und
Ländern leider ohne Erfolg

Hat die erhobene Privatklage zur Verurteilung des
Beſchuldigten geführt ſo hat zwar dieſer die dem
Privatkläger erwachſenen notwendigen Auslagen zu
erſtatten Oft beſitzt der Verurteilte aber nichts eine
Zwangsvollſtreckung iſt zwecklos außerdem entſtehen
dem Kläger hier wieder neue Auslagen Dann iſt der
Privatkläger inſoweit hereingefallen er hat zu
ſeinem Schaden noch die Koſtenlaſt

Noch ſchlimmer iſt es aber daß dem Privatkläger
die Koſten des Verfahrens und die dem Beſchuldigten
erwachſenen notwendigen Auslagen zur Laſt fallen
wenn dieſer freigeſprochen oder das Verfahren ein
geſtellk wird Eine ſolche Beſtimmung wäre berechtigt
ſoweit es ſich um unrechtmäßig oder leichtſinnig er
hobene Beſchuldigungen handelt Jn vielen Fällen iſt
aber die Freiſprechung oder Einſtellung des Ver
fahrens gar kein Beweis für die Unſchuld des Be
ſchuldigten oft läßt ſich nur die Schuld nicht völlig

einwandfrei beweiſen oder es liegen andere Gründe
vor Damit wird jede Privatklage für den Kläger

liche Schwächung des allgemeinen Rechtsgedankens
und der Rechtsſicherheit die Folge iſt

ödhere Mieten für gewerblihe Aüune
Nr 190 Seite 5

S um 10 bis 20 t VerteuerungT en Richtlinien der
Hau deDen Richtlinien der Hausbeſitzerverbände auf

geſtellt für die kommende Mietsgeſtaltung entnehmen
wie folgendes

Der preußiſche Landesverband der Haus und
Grundbeſitzervereine E V und der Reichsverband
deutſcher Geſchäfts und Jnduſtriehausbeſitzer E V
haben bereits im Dezember vorigen Jahres Richt
hinien herausgegeben in denen u a halbjährige
Kündigungsfriſten empfohlen würden Jn
allen Fällen in denen die Hausbeſitzer dieſe Richt
hinien befolgten müſſen noch vor dem 1 Oktober
neue Vereinbarungen getroffen werden Die
genannten Verbände geben hierfür in einer Ent
ſchließung vom 9 Auguſt d J als Grundlagen
u a an

Nach Möglichkeit ſoll der Begriff der Friedens
miete aufgegeben werden und an ihre Stelle an
gemeſſene Heutmiete Normalmiete treten Angeſichts
der Steigerung des geſetzlichen und privaten
Zinſendienſtes und der allgemeinen Teue
rung wird eine mäßige Steigerung der frei zu
vereinbarenden Mieten von gewerblichen
Räumen für die Zeit vom 1 Oktober 1927 ab um
weitere 10 bis 20 v H für angemeſſen erachtet

Jn einfachen Wohnhäuſern iſt bei gewerblichen
Räumen auf die angemeſſene Friedensmiete ein Zu
ſchlag von 30 bis 40 v H zu berechnen Bei Ge
ſchäfts und Jnduſtriehäuſern ſowie bei Wohn
häuſern mit Heizung ſind anteilig zu vergüten die je
weiligen Geſamtkoſten die Koſten für die geſamte An
lage und den Betrieb einſchließlich Reparaturen
Perſonal uſw der Fahrſtühle und neben dieſen
Sonderleiſtungen 120 bis 130 v H der angemeſſenen
Friedensmiete Die gleitende Steuer und Laſten
klauſel bleibt für alle Häuſer beſtehen

Die Höchſthezugsduuer der Erwerbsloſenfürſorge

Abgeſtuft nach Lage des Arbeitsmarktes
Die Höchſtbezugsdauer der Erwerbsloſenfürſorge

hat der Reichsarbeitsminiſter jetzt der Lage auf dem
Arbeitsmarkt verſchiedentlich angepaßt Für Gärtner
wird ſie allgemein für Sticker und Poſamentierarbeiter
im Freiſtaate Sachſen auf 39 Wochen verlängert Die
oberſten Landesbehörden werden ermächtigt ſie in den
beiden letzteren Berufsarten bis auf 39 Wochen aus
zudehnen wenn die Lage ſo ſchlecht wie in Sachſen
wird Erheblich günſtiger als der Durchſchnitt aller
Berufe ſtehen insbeſondere der Bergbau und das
Reinigungsgewerbe Bei dieſen bleibt es bei
26 Wochen Zu einer Verlängerung iſt ein Antrag
beim Reichsminiſter nötig Jm Baugewerbe und
ſeinen Hilfsbetrieben mit Einſchluß der Bauſtoff
erzeugung liegen die Verhältniſſe noch ſo verſchieden
daß eine allgemeine Anordnung nicht angärngig iſt
Die Landesbehörden ſollen prüfen

Die erſte Winterausgabe der Reichskursbücher
Die erſte Winterausgabe 1927/28 ſowie die Sonder
ausgaben der drei erſten Teile des ReichsKursbuchs
mit den am 2 Oktober in Kraft tretenden Winter
fahrplänen werden rechtzeitig in den letzten Tagen des
Septembers erſcheinen Der Verkaufspreis für ein
ReichsKursbuch beträgt wieder 6,50 RM für ein

n der Sonderausgabe jedes der drei erſten Teile

Was die Leſer ſagen
Für unter dieſer Rubrik erſcheinende Einſendungen übernimmg

die Redaktion dem Publikum gegenüber keine Verantwortung
Die Letzte

Jch komme häufig mit dem Zug 1,04 Uhr nachts von
Leipzig hier an und muß oftmals feſtſtellen daß mir bei dem
Heraustreten aus dem Bahnhof die Linie 7 ſozuſagen vor der
Naſe wegfährt Kürzlich hatte unſer Zug etwa 3 Minuten
Verſpätung und obgleich ich und andere Mitfahrer uns ſchon
von weitem durch Rufen bermerkbar machten fuhr der Wagen
einfach davon Am verwaiſten Platz ſtand nur ein Ober
führer der erklärte auch ein kurzes Warten ſei ganz un
möglich der Fahrplan müßte unbedingt eingehalten wer
den es ſei 1,08 Uhr und verwies mich zur Beſchwerde an
die Direktion Ob das Fahrperſonal richtig gehandelt hat
weiß ich nicht nach meinen Laienbegriffen iſt dann aber
Abänderung dringend nötig Jch glaubte der Wagen wäre
gerade dazu angeſetzt um die von Leipzig kommenden Reiſen
den aufzunehmen anſcheinend wird aber der Hauptwert
darauf gelegt daß die genaue Fahrzeit eingehalten wird
Obgleich ich den Angeſtellten nach Erledigung ihres Tages
penſums ihre Ruhe gönne finde ich daß es wohl keine Rolle
ſpielt wenn der Wagenführer Anweiſung erhält eine ger
wiſſe Reſpektfriſt von etwa acht Minuten zu halten denn es
kommt doch häufig vor daß der Zug eine Kleinigkeit zu

ſpät kommt Ein Reiſender
Vereinsnachrichten

Die Aufnahme von Mitteilungen unter dieſer Rubrit erfolce
nur gegen Bezahlung Anzeigen betr öffentliche Ver

anſtaltungen finden an dieſer Stelle keine Aufnahme

Bühnenvolksbund Der Bühnenvolksbund bringt in
dieſem Jahre 12 Schauſpiel und Opernvorſtellungen im
Stadttheater wahlfreie Sondervorſtellungen die Sonderver
anſtaltungsreihe im Thaliaſaal Mary Wigmann Muſikaliſche
Komödien Geeſtländer Tanzkreis u Die Abholung
der Mitgliedskarten iſt zu einem großen Teil bereits erfolgt
Alle ſäumigen Mitglieder bitten wir dringend im Laufe der
nächſten Woche die alten Mitgliedskarten gegen neue umzu
tauſchen Neuanmeldungen von Bekannten uſw möglichſt
gleichzeitig vornehmen Die vorjährigen Mitglieder der
Konzertgemeinde die über ihren Platz noch nicht verfügt
haben wollen dies unverzüglich nachholen Neuanmeldungen
werden täglich entgegengenommen von 30 30 und 4 bis

30 Uhr Geſchäftsſtelle Rathausſtr 13 Tel 216 43 auch
Sonnabends

Aeffentliche Veranſtaltungen

Wittekind Heute Dienstag abends 8 Uhr Jtalieniſcher
Opernabend Leitung Leo Schönbach Morgen Mittwoch
247 Uhr Symphoniſche Morgenmuſik nordiſche Komponiſten
Svendſen Feſtpolonaiſe Svendſen Ein Karneval in Paris
Sibelius Valſe triſte und Tanzintermezzo Sibelius Finn
landia Nachmittags 4 Uhr Konzert Leitung Leo Schönbach
Abends 8 Uhr Populärer Richard Wagner Abend Leitung
Benno Plätz

Saalſchloßbrauerei Das große Konzert des Beamten
orcheſter Vereins ehem Militärmuſiker unter Leitung ſeines
Dirigenten Otto Haupt bringt im 1 Teil den Triumph
marſch aus der Oper Aida von Verdi die Oberon Ouver
türe von Weber Prieſter Marſch und Arie des Saraſtro aus
der Zauberflöte von Mozart und Rhapſodie Nr 1 Dur
von Liſzt Der 2 Teil beginnt mit einer großen Fantaſie
aus der Oper Die Walküre von Wagner bringt dann
Friedemanns bekannte Paraphraſe über Radeckes Lied Aus
der Jugendzeit und einen Straußſchen Walzer Künſtler
leben Den Schluß bildet ein Potpourri aus der Operette
Der Vogelhändler von Zeller Jm übrigen weiſen wir auf

den Jnſeratenteil hin

ein Riſiko das er oft nicht eingehen will Als Er
gebnis bleibt der Täter ſtraflos ſo daß eine bedenk und Rheinberger Eintritt frei

Ko

122 Reblingſche Orgelfeierſtunde in der Marktkirch
orgen Mittwoch 65 Uhr Werke von Schumann Brahmt

Hofiäger Morgen Mittwoch nachmittags und abends
nze
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handol Wirtſchaft Börſe
Deviſen und Effekten

Am Teyvſſenmarkt lag der Dollar mit 4,2057 à 4,2060 etwasſchwächer Tondon gegen Kabel erholte ſich auf 4,8610 Madrid
gegen London war mit 28,84 à 28,86 angeboten

Berliner Deviſenkurſe vom 16 Auguſt

Ohne Gewähr Geld Brief Geld BriefBuenos Aires 1,73 1,707 en 2260 22,93Kanada alio A207 Jugofiawien 800 400
an 1890 994 Kopenhagen 112,66 112,80airo 20 945 20,985 Liſſabon 20,68 20,72Konſtantinopel 2,111 2,115 so 100 24 100 46

London 20,4235 20 465 Paris 16,465 16,5065Neuyork 4,201 4,200 Prag 12 452 12,472Rio de Janeiro 0,4065 0 4985 81 005 81 165
Uruguay 4,176 a 184 Sofia 3,037 3,043Amſterdam 168,33 168,67 Spanien 70,75 70,80
Athen 514 9,526 Stockholm 112,75 112 97Brüfe l 58,46 58 58 Wien 59,18 50,30Danzig 81,37 81,53 Budapeſt 73 33 753 47
Helſingfors 10,588 10,608

Feſt und lebhaft
Jm Verlaufe abgeſchwächt

tz Berlin 16 Auguſt
Der Optimismus den die Börſe in bezug auf

die weitere Entwicklung des Geldmarktes
ur Schau trägt hat das Geſchäft heute umfangreichere

Formen annehmen laſſen Während ſich bisher das
Intereſſe vorwiegend auf einige Spezialgebiete be
ſchränkte wurde heute die Geſamtbörſe in die
Aufwärtsbewegung hineingezogen Selbſt die
in letzter Zeit vernachläſſigten Aktien des Farben
truſtes nahmen an der Belebung teil Zur Be
feſtigung trugen fortgeſette Käufe des Rheinlandes und
der Schweiz in den Aktien der Elektropapiere bei aber
auch das Publikum und die Prorvzkundſchaft ſind
etwas ſtärker aus ihrer Reſerve herausgegangen Dieſen
Anregungen konnte ſich auch die Spekulation nicht ver
ſchließen ſie nahm weitere Deckungskäufe vor Am
ſtärkſten lenkten wieder die Elektropapiere und
die Bankaktien die Aufmerkſamkeit auf ſich

Am Montanaktienmarkt ragten Stolberger Zink mit einem Gewinn von 12 Proz her
vor Man erzählte daß die Jntereſſengemeinſchaft mit
der Mansfeld G perfekt geworden ſei Mannes
mann Buderus Eſſener Steinkohlen und Klöckner
gingen um 2 Proz RiebeckMontan um 6 Proz nach
oben Von den Oberſchleſiern lagen Oberbedarf im An
gebot 2 Proz Für Kaliwerte gaben die fort
geſetzten Käufe aus dem hannoverſchen Revier einen
ſtarken Jmpuls Weſteregeln und Salzdetfurth plus
4 Proz Aſchersleben plus 2 Proz Unter den chemi
ſchen Werten ſetzten Byck Gulden ihre geſtrige
Steigerung auf Meldungen über Wiederaufnahme der
Dividendenzahlung weiter um 4 Proz fort Auch
Rütgerswerke und Rheiniſche Sprengſtoff fanden Be
achtung plus 5 Proz Unter den Elektro
papieren erhöhten Felten Guilleaume Bergmann
und Lahmeyer ihren Kursſtand um 32 Prozent die
führenden Elektropapiere blieben unverändert Sch if f
fahrt swerte waren auf die Nachrichten über den
günſtigen Frachtenmarkt leicht gebeſſert

Am Bankaktienmarkt war das Geſchäft
wieder recht lebhaft Mitteldeutſche zogen um 5 Proz
an Darmſtädter und Bank für Brauinduſtrie plus
3 Proz Die übrigen gewannen 2 Prozent Unter
den Spezialwerten zogen Vereinigte Glanzſtoff
und Aſchaffenburger Zellſtoff um 5 Proz an Feld
mühle gewannen 3 Proz Oſtwerke 5 Proz Schult
heiß 2 Proz Unter den Maſchinenaktien gingen
Schwarzkopf um 324 Proz Voigt C Häffner um
4 Proz nach oben Julius Berger gewannen 5 Proz
Holzmann 4 Proz Adlerwerke Daimler Deſſauer Gas
und Thüringer Gas plus 3 Proz Polyphon ſtiegen
um 6 Proz Andererſeits gaben Gebrüder Junghans
um 3 Proz nach

Am heimiſchen Rentenmarkt wurde die Reich s
anleihe von 1927 mit 8728 d h 12 Proz über dem
letzten Kurs notiert Die Ablöſungsanleihe
Alt und Neubeſitz blieb unverändert

Die Steigerungen zu Beginn der Börſe benutzte die Speku
lation nach 1 Uhr zu Realiſationen Darmſtädter Bank gingen
um 2 Proz zurück ebenſoviel verloren J G Farben Ver
einigte Glanzſtoff und Bemberg ebenſo die Spritwerte
ſchwächten ſich um 4 Proz ab Bei den Montan und Elektro
werten gingen die Rückgänge kaum über 1 Proz hinaus

Rach 22 Uhr ſchritt die Börſe zu neuen Realiſationen wo
bei Gerüchte eine Rolle ſpielten daß die Außenhandelsbilanz
für den Monat Juli wiederum eine Verſchlechterung bringen
werde Auch knüpften ſich an eine zu morgen einberufene
Sitzung der Reichsbank wieder allerlei Befürchtungen Trotz
dem der Kaſſamarkt überwiegend feſt war erfuhr das Kurs
niveau eine neue Ermäßigung um 1 bis 2 Proz

Am Geldmarkt zeigten heute die Sätze keine Verände
rungen Täg liches Geld war mit 416 bis 6 Proz reich
lich zu haben Monatsgeld 73 bis 8 Proz

Halliſche Vörſe

Tendenz Feſt
Halle 16 Auguſt

Auch an der erſten halliſchen Börſe der neuen Woche war
das Geſchäft nicht ſonderlich der Geſchäftstätigkeit
waren immer noch enge Grenzen gezogen Die Haltung war
feſt beſonders wieder für Montanaktien von denen
Krügershall um 5 und Mansfels auf den
höheren Berliner Kurs hin um 4,5 Proz geſteigert waren
Allerdings erfuhren Prehlitzer und Riebeck auch Abſchwächun
gen die aber nur von ganz geringem Ausmaße waren Jm
übrigen war das Kursbild nur wenig verändert Lediglich
Zeitzer Maſchinen zogen um 6 Proz an

Jm Freiverkehr erhielt ſich das Intereſſe für Saale
Zement die um weitere 10 Proz geſteigert waren Weiter
notierten Caeſar Loretz 10 Czarnowanzer Glas 40 G

belebt

MProz

Heutige Notierungen

Aktien 16 8 13 8Aug Dtſch Creditanfſt 150 G 150,25 e b Galeſcher Bankverein 139,75 d O 139 5 b
ewerbe und Handelsbank 93 3 93 r5Landkredit 5 B 95 d Börbiger Bankverein 88 9 v Baliwert Krügershall 155 150 6ansfeld AG 1355 6 6rehſitzer Braunk Akt Geſ 2i0 212 v Bſebeckſche Montanwerke G 7 17serſchen Weißenf 188 6 188 6
ruckd Nietlebener Bergbau S wenieſihorfer Papierfabrik 260,5 d G 250 bCrbüwiver apierfabrrt 165 165 0

Eönnerner Malzfabrik 130 6 130 9Eilenburg Kattun Manufaktur 90 6 90 G
Eifenwer k Brünner 275 27 5 6Engelhardt Braueret 218 218 Gimmermann K Co 11 75 b B 11,6lauziger Zuckerfabrik 120 120all Mal ſſabrit m 3 las salleſche laſchinenfabrit 178s 175 4
alleſche Röhrenwerke 72 d G 72 7ildebrandſche Mühlenwerke 62,75 B 62,75
doritz Jahr AG G 25 0Gebr Jentſch 76 5 7655 bKaiſerbad Schmiedeberg 120 B 120 B
vffhäuſerhütte 70 anottfried Lindner 82 b 82 bSchraplauer Kalkwerke 75 0 71 Gtadtmühle Alsleben a 100 B S

Veſter rWegelin Hübner 3der Maſchinenfabrik s 0 178 6
uckerraffinerie Halle 92 92 Galle Hettſtedter Eiſenbahn Akt s B 68 B

Jn faſt ſämtlichen Diſtrikten iſt übereinſtimmend ein
weiterer Rückgang der Arbeitsloſigkeitfeſtzuſtellen Für die nächſte Zeit rechnet man auch
nicht mit einem Rückſchlag auf dem Arbeitsmarkt da
es längere Zeit zu dauern pflegt bis ſich die Be
wegungen in der Wirtſchaft am Arbeitsmarkt bemerk
bar machen Aus einzelnen Jnduſtriezweigen wurden
leider Stockungen im Zahlungseingang gemeldet welche

rer Anzeichen dafür ſind daß man ſeunter Nichtbeachtung der Entwicklung des Geld
marktes anſcheinend in gewiſſen reiſen über
nommen hat Die Heraufſetzung des Verzinſungsſatzes
der 5proz Reichsanleihe um 1 Prozent auf
6 Prozent beweiſt beſſer als jeder Kommentar wie
ſchwer es geworden iſt billiges langfriſtiges Geld
auch im Handel und in der Jnduſtrie zu erhalten
Nichtsdeſtoweniger dürften die Gefahren überſchätzt
werden da der deutſche Geldmarkt gerade in den letzten
Tagen Anzeichen einer neuen wenn auch vorläufig
nur leichten Verflüſſigung zeigte

Die fortgeſetzte Auslandsanleihetätigkeit wird zwei
fellos verhüten daß das Geldangebot ein zu knappes
wird und daß eine Kreditreſtriktion eintritt Eine ge
wiſſe Vorſicht iſt natürlich bei größeren Transaktionen
am Platze da die bisher nur als Einzelerſcheinung
auftretenden Zahlungsſchwierigkeiten unter keinen Um
ſtänden eine Erweiterung erfahren dürfen

Jn der Wirtſchaft iſt man trotz der Geldſchwierig
keiten momentan ſogar geneigt das Einſetzen
einer neuen Konjunktur für die nächſten
Wochen zu erwarten da es verſchiedenen Jnduſtrie
zweigen gelungen iſt größere Auslandsauf
träge hereinzuholen Zugunſten einer guten Beſchäf
tigung ſpricht auch die Tatſache daß beiſpielsweiſe die
großen Unternehmen der Elektroinduſtrie in
folge der großen noch auszuführenden Projekte ge

zwungen ſind r vorzunehmen wie ſich dies ebenſo vor nicht allzu langer Zeit
beim Glanzſtoffkonzern als notwendig erwieſen hat

Weniger angenehm wurde es in der Wirtſchaft emp
funden daß ſcheinbar ernſte Differenzen in dem größten
deutſchen ſchwerinduſtriellen Unternehmen und zwar
im Aufſichtsrat der Vereinigten Stahlwerke
eingetreten ſind da einige Mitglieder bekanntlich zur
Gründung der Stahlwerke Niederrhein übergegangen
ſind Nun beſtand zwar gerade für Röhren am deut
ſchen Markt eine lebhafte Nachfrage und es iſt nicht
ausgeſchloſſen daß bei der Effektuierung des Ferngas
problems ein weiterer größerer Röhrenbedarf ſich ein
ſtellen wird jedoch werden wahrſcheinlich die Vorteile
einer verſchärften Konkurrenz geringer ſein als die
ehe da die Gefahr einer erneuten Ueberproduktion

eſteht
Jm Mittelpunkt der Betrachtungen über die zukünf

tige Wirtſchaftsgeſtaltung ſtehen im Augenblick in
Deutſchland naturgemäß die Ueberlegungen über den
zu erwartenden Ausfall der deutſchen Ernte
im Deutſchen Reich wie in aller Welt Es verlautete
zuletzt daß

die deutſche Erntefinanzierung
ſicher geſtellt ſein ſoll es iſt jedoch keineswegs
ausgeſchloſſen daß die Lombardmöglichkeiten in dieſem
Jahre nicht ausreichen Die Verpflichtungen der
Landwirtſchaft haben einen derart hohen Stand er
reicht daß die meiſten Landwirte gezwungen ſind in
möglichſt kurzer Friſt ihre Beſtände zu veräußern

Jn den verfloſſenen Wochen war das Getreide

Zur Anleihe Konverſion

Die Wirkungen der Zinserhöhung
Der Mißerfolg den die fünfprozentige Reichsanleihe

von 1927 ſchon wenige Tage nach ihrer Einführung an
den deutſchen Börſen erlebte hatte jemanden zu der
Aeußerung veranlaßt Die Reichsregierung wird dem
nächſt die fünfprozentige Anleihe wieder aus dem Ver
kehr ziehen und dafür eine neue ſechsprozentige heraus
bringen So paradorx dieſe Worte auch klingen bei
nahe ſind ſie zur Wirklichkeit geworden

Als im Frühjahr dieſes Jahres der Reichsfinanz
miniſter die 500 Millionen Anleihe mit einem Zinsfuß
von fünf Prozent ausſtattete hat ihn wohl hauptſäch
lich der Gedanke geleitet auch nach außen hin die Stär
kung der deutſchen Kreditwürdigkeit zu unterſtreichen
Schon damals fehlte es nicht an Stimmen die einen
ſolchen Zinsſatz als nicht der tatſächlichen Geldlage
Deutſchlands entſprechend anſahen denn kritiſche Beob
achter merkten ſehr wohl daß die Erſtarkung des
inländiſchen Kapitalmarktes nur eine geborgte
d h auf das Zuſtrömen ausländiſcher Kredite zurück
zuführen war Daß dieſe W n das Richtige traf
bewies einmal die Geldverknappung die unmittelbar der
Anleiheemiſſion folgte und zum andern die Vorgänge
bei der Einführung ſelbſt

Das Unglück wollte es daß zu gleicher Zeit als die
Anleihe zur Ausſchreibung gelangte auch die deutſche
Wirtſchaſt mit großen Anſprüchen an den Geldmarkt
herantrat Da beſonders die Jnd uſtrie er Zins
ſätze bewilligte als das Reich zu geben willens war
bildeten die Bedingungen der neuen fünfſprozentigen
Reichsanleihe einen ſchweren Kalkulationsfehler bei der
Beurteilung der Kaufkraft des heimiſchen e
marktes Zwar erzielte der Reichsfinanzminiſter inſo
fern einen Erfolg als die Anleihe überzeichnet wurde
doch war dieſes Reſultat nur dadurch möglich daß
große Poſten der Anleihe von Konſortien übernommen
wurden

Recht unerfreulich geſtalteten ſich dann die Vor
gänge bei der Einführung Am Einfüh
rungstag war der amtliche Kurs der neuen Reichs
anleihe in Berlin 92 Prozent in Dresden wurden dafür
im freien Verkehr nur 91 bezahlt Seitdem iſt der
Kurs dauernd zurückgegangen und betrug
am Schluſſe der letzten Woche etwa 86 Prozent was
einen Kursverluſt von ſechs Prozent bedeutet Dabei
hat es nicht an Verſuchen gefehlt durch Jnterventionen
den Rückgang der Anleihe aufzuhalten

Wenn ſich jetzt die Regierung dazu entſchloſſen hat
den Zinsſatz um 1 Prozent zu erhöhen und
damit eine jährliche um fünf Millionen geſteigerte
Zinslaſt zu tragen ſo geſchieht dies r Frage aus
der Erwägung heraus daß die Wiederher
ſtellung des Vertrauens die Vorausſetzung für jede künftige Anleihepolitik
des Reiches iſt Außerdem wird die Reichsregierung
durch die neue Maßnahme in den Stand geſetzt die für
die Jntervention benötigten nicht unerheblichen Be
träge nützlicheren Zwecken zuzuführen

Die Hinauf Konvertierung der Anleihe von 1927
wurde an der Berliner Börſe eifrig beſprochen einmal

Streiflichter aus der Wirt chaft
Die Entwicklung des Geldmarktes Kapitalserhöhungen als Konjunktur Symptome

Der Ausfall der deutſchen Ernte und die Preisgeſtaltung
angebot bereits ſehr groß in der letzten Woche ließ die
Dringlichkeit etwas nach Jnfolgedeſſen befeſtigten
e an der Berliner Produktenbörſe die prompten

oggenpreiſe von 215 bis 219 M am 6 Auguſt
auf 217 bis 221 M am 13 Auguſt Die September
notiz ſteigerte ſich ſogar von 226 auf 230,50 bis 231 M
Der Weizenmarkt folgte in der Preisfeſtſetzung dergmeritamſ en Entwicklung Die prompte Notiz er
höhte ſich in der angeführten Zeitſpanne von 268,25 auf
274 bis 274,50 M Wintergerſte und Hafer notierten
leichfalls feſter und zwar ſetzte Wintergerſte ihrenHreie von 197 bis 204 M auf 204 bis 210 M herauf

Hafer von 200 M am 6 Auguſt auf 204,50 M am
13 Auguſt

Der agdeburger Zuckermarkt tendierte
ſtill die Entwicklung auf Kuba nahm das allgemeine
Intereſſe in Anſpruch Man ſieht nicht klar ob Präſi
dent Machado eine Einſchränkung der neuen Ernte
vornehmen wird oder nicht Da die im Juli feſtgeſtellte
öhe der er rer ſich auf 81,14 Millionen
oppelzentner Rohwert bezifferte gegenüber 91,43 Mill

Doppelzentner im Vorjahre ſetzte Magdeburg ſeine
Notiz von 28 auf 28,25 M für Melis l per 50 Kgr
einſchließlich Steuer und Sack herauf obwohl die volle
Belieferung des Weltmarktes bis zum Erſcheinen des
neuen Zuckers garantiert iſt

Die überraſchend niedrige Schätzung des amerika
niſchen Ackerbauamtes über die vorausſichtliche Größe
der diesjährigen Baumwollernte führte nach der
Abſchwächung der Vorwoche in den letzten Tagen zur
erneuten

Hochbewegung für amerikaniſche Rohbaumwolle

Bremen notierte American Middling am 6 Auguſt mit
19,11 Cents am 13 Auguſt mit 20,70 Cents Die Ueber
ſteigerung der Rohbaumwollpreiſe emmt natur
gemäß die Abruftätigkeit it einer Ab
ſchwächung wird deshalb gerechnet werden müſſen

Am Wollmarkt haben ſich in den letzten Mo
d die Preiſe für Rohwolle Tops und Garne leicht
erhöht

denen Rohwolle verarbeitenden Länder bildete den
Hauptgrund da andererſeits Auſtralien im letzten Woll
jahr eine 22proz Steigerung ſeiner Wollproduktion
r verzeichnen hatte Am Rohſeidenmarkt wirkt ſich
er Streik in der Krefelder Seideninduſtrie ungünſtig

aus Selbſt der Mailänder Rohſeidenmarkt reagierte
denn die Umſatztätigkeit war in der Berichtsperiode
noch lebloſer als bisher beſonders für die beſſeren
Qualitäten Die übrigen Textilrohſtoffe verkehrten im
Gegenſatz zu Baumwolle und Wolle leicht abgeſchwächt
London ſetzte ſeinen Preis für Jute 1 Marke ver
1016 Kagr von 3554 auf 352 E und für Hanf Marke J
per 1016 Kgr von 432 auf 43 ſah Du

Seit längerer Zeit machte ſich am Hamburger
Rohgummimarkt wieder eine lebhaftere Nach
frage für dieſen Rohſtoff geltend Jnfolgedeſſen er
höhte ſich die prompte Notiz von 174 auf 1724 d
Oktober Dezember Lieferung ging am 6 Auguſt mit
1734 d am 13 Auguſt mit 18 d um

Die Aufwärtsbewegung am Netall
markt hat in der Zeit vom 6 bis 13 Auguſt keine
Fortſchritte gemacht Lediglich Elektrolytkupfer erhöhte
ſich im Preiſe und zwar von 127 auf 127,75 M Zinn
ſtellte ſich unverändert auf 598 bis 608 M Blei mußte
ſich ſogar einen Preisabſchlag von 48 bis 48,50 M auf
46,50 bis 47,50 M gefallen laſſen Zink einen ſolchen
von 58 bis 58,50 M auf 56,75 bis 57,50 M

J T T T T T Tdeswegen weil ein ſolches Ereignis bisher in der
Finanzgeſchichte nicht ſeinesgleichen hat zum andern
aber weil die Maßnahme allen überraſchend kam Letz
terem Umſtande trug der Berliner Börſenvorſtand inſo
ſern Rechnung als er eine amtliche Kursfeſtſetzung für
die Anleihe unterband um allen Jntereſſenten Gelegen
heit zu geben der neuen Sachlage Rechnung zu tragen
Jm freien Verkehr nannte man einen Kurs von
87 Prozent Auf die übrigen feſtverzinslichen Werte
der Börſe war eine Wirkung der Zinserhöhungs
maßnahme nicht feſtzuſtellen Nur die Neubeſitz Anleihe
alte Kriegsanleihe konnte davon profitieren da man

in den Kreiſen der Spekulanten die Ausſichten für
eine Aenderung der Aufwertungsbeſtimmungen jetzt
günſtiger beurteilt

Anhaltender Auffieg im Maſchinenbau

Die Lage der deutſchen Maſchineninduſtrie im Juli
Die Lage der deutſchen Maſchineninduſtrie zeigt nach

dem Bericht des Vereins Deutſcher Maſchinenbau
Anſtalten im Berichtsmonat Juli ein nur wenig
verändertes Bild Wirkte ſich auch in den ein
zelnen Zweigen das Saiſongeſchäft verſchieden aus
und zeigte die ſommerliche Geſchäftsſtille ſich auch hier
und da in einem geringen Nachlaſſen der Anfragen
und des Auftragseinganges ſo blieb doch im ganzen
die leicht anſteigende Kurve gewahrt Jm
Durchſchnitt des geſamten Maſchinenbaues ſtieg die
Je der reichliche und genügende Anfragen aus dem
Jnlande meldenden Firmen dagegen blieb die Zahl
der Anfragen aus dem Auslande unverändert Der Auftragseingang nahm aus dem Jn
und Auslande zu ebenſo zeigt der Beſchäftigungsgrad
in Uebereinſtimmung mit dem Auftragseingang
der letzten Monate eine leichte Zunahme Nur
13 v H der Betriebe melden noch ſchlechte Beſchäf
tigung 61 v H ſind genügend wogegen 26 v H gut
beſchäftigt ſind

Die Werkzeugmaſchinen Jnduſtrie und der Textil
maſchinenbau waren weiterhin gut beſchäftigt Jm
Landmaſchinenbau vermehrte ſich der Auftragsbeſtand
trotz guten Auftragseinganges nicht da die Lieferung
von Erntemaſchinen mit beſonderer Beſchleunigung
durchgeführt werden muß Der Geldeingang iſt hier
zur Zeit ſehr ſchwierig und wird erſt nach der Ernte
beſſer werden Der Auftragseingang für Schlepper
verſtärkte ſich gegenüber dem Vormonat Auch bei
Kranen und Hebewerkzeugen war die Weiterentwick
lung des Geſchäftes befriedigend Ebenſo war im Bau
von Papiermaſchinen und Maſchinen für das graphiſche
Gewerbe die Beſchäftigung weiter lebhaft

Dieſe im allgemeinen befriedigende Beſchäftigung
der Maſchineninduſtrie und der vorhandene Auftrags
beſtand laſſen jedoch noch keinen Schluß auf eine wirt
ſchaftlich gute Lage zu da die Preiſe zu denen ab
geſchloſſen werden muß keine genügende
Spanne gewähren Die notwendige Ver
größerung dieſer Spanne muß auch weiterhin in erſter
Linie in einer entſprechenden Entwicklung aller Falk
toren geſucht werden welche die Herſtellungskoſten

Die dauernde lebhafte Nachfrage der verſchie Kirchner

beeinfluſſen

Reue Kapitalserhöhung im A E G Konzern

Elektrizitäts Lieferungsgeſellſ um 5 au30 inienen Aeſt f
Die Aufſſichtsratſitzung der Elektrizitäts Lieferungs

geſellſchaft hat eine Kapitalerhöhung um 5 Millionen
Mark beſchloſſen Das Communiqus hat folgenden
Wortlaut Einer a o Generalverſammlung am
20 September ſoll die Erhöhung des Grundkapitals
um 5 Millionen r r Millionen Mark vorgeſchlagen
werden Die günſtige Geſchäftslage und die
damit zuſammenhängende Erweiterung der von der
E L G betriebenen oder kontrollierten Unterneh
mungen ſowie die Beteiligung am ElektrizitätswerkAngora veranlaſſen vore dokhnten Geldbedarf und

rechtfertigen die n n n Verzinſung Die jungen Aktien mit Dividende vom
1 Januar 1927 ſollen den Aktionären im Verhält
nis von 1 zum Kurſe von 144 Prozent
unter Verrechnung von Stückzinſen angeboten werden

Zuckerfabrik Körbisdorf
Eine Dividende für das abgelaufene Geſchäfts
jahr wird wieder nicht verteilt da aus dem vor
jährigen Abſchluß ein Verluſtvortrag 372 089 RM
verblieb und eine dreimalige Ueberſchwemmung der
Felder in der Aue den erzielten beſcheidenen Gewinn
nahezu aufgezehrt hat daß daraus nur ein ver
hältnismäßig kleiner Teil des vorjährigen Verluſtes
edeckt werden kann Die diesjährige Generalverſamm
ung iſt auf den 5 September nach Halle einberufen

Leipziger Börſe von heute

16 6 16 16 6 15Ada 152 151 Mansfeld 141,5 130,5Dresdener Bank 174 51 174 Norddt Wolle so 156r Sr 141,75 141,5 Peniger Maſch 7 76
Altenb ndkred 127 125 Pintau 128 126Buſch Waggon 1o1 25 97 Pittler Werkzeug i 186Caſſeler 9 225 225 olyphon I172 25 165
Chromo Najork 108 5 108,5 Preſtowerte 176 175
Cröllwitzer Papier S auchwar lter 82,75 82,5
Diſche Eiſenhand 94 02,25 uet Co 146,26 145,25Elitewerte Aal Roſtver Zucker i o
Etzold K t e5 5 Rudelsb Zement 110 110Kamma Gautzſ o 103 warin t o 138Glauziger Zucker 120 120 Schlema Holzſtof

alle Zimmerm 11,6 11,5 Schneider Hugo 124 121,5
le Zucker 95 95 bert Salzerf 308 9302artmann 2879 25,5 z Fritz 100 100

Käſtner s Sonderm Stier 24 20rchne r 1322 130 Stöhr Co 1858,51 157
Knoch Rähmaſch 71 70 Thür Gas l 146Körbisdorf Zucker 7 Wolle 180 1860Landkr Kulkwitz 104 106 Tränkner Würk 60 60Leipz Baumwo 271 271 Wotanwerke 80 48,75

Riebeck 168,5 156 rehlitz 212 212Kammgarn 193 193 Meuſelwitz 090 F
Mälz 181 161 Sameg 14 14VPViano 155 165 Thode Papier 89 89Wollkämm a VDſccoſe Stapelf

Lindner 83 83,651 Wolff Buckau 57 57

Von den Warenmärkten
Berliner Produktenbericht vom 16 Auguſt Das anhaltende Regenwetter verhindert Autzenarbett und die Ver

käufer ſind mit feuchten Waren n in der Lage
ohne Nachfriſt einzuhalten Das Ausland brachte beſſere Mel
dungen aus Chicago und Winnipeg Auch Liverpool ſchloß ſich
dieſer Tendenz an ſo daß man im Vormittagsverkehr am
Lieferungsmarkt um 2 bis 3 Mark höhere Kurſe nannte Da
ur Börſe Verkaufsorders aus dern eintrafen warentie erſten amtlichen Kurſe für et zen wenigſtens ent

täuſchend zu nennen Der Roggen lag noch 136 bis 2 Markt
über geſtrigen Schluß aber auch nicht ganz ſo feſt wie am
Vormittag Für effektive Ware liegt hier kaum Angebot vor
Die Aufgelder halten ſie auf e Baſis Mehl iſt perHerbſt ohne Geſchäft Nahe Sichten werden für beide Arten
zu 25 bis 50 Pfg höheren Preiſen in kleinen
Prrerr und Gerſte iſt dhne Angebot

ai s eher ruhiger

Amtliche Halliſche ProduktenNotierungen
Halle den 16 Auguſt 1927

Termine

oſten abgeſetzt
und ſehr gefragt

WönääFar 1000 s neue Erntealte Ernte

Weizen III 260 265 260 265Roggen S 232 235Braugerſte 255 275Wintergerſte S 210 215S u Tafer o 260 270 4225 230Mais 534 105Für 100 kg
Viktortaerbſen 9 2 51 9 n 41 43u rerrien 95 mr 2 292 29 9 W 28 30Weizenkleie mittel 13,00 13,50 SWeizenkleie grob 13,00 13,50 eRoggenkleie III 13,50 14,00 unMalzkeime 2Tro nſchnitzel III 13,50 14,00 10,75 11,50

Amtliche ProduktenNotierungen von heute
Berlin 16 Auguſt 1927

Notierungen in Goldmark

Für 1000 Kilo Für 100 KiloWetizen märk etzenmehl 35,00 36,75September 274,50 274,00 oggenmehl 31,00 32 50
kiober 273 Weizenkleie 14,25 14,50
e zember 273,50 oggenkleie 15,00März ääßr 2290 285Roggen märk 221,00 225,00 wiaat 7
tober 250,25 230,50 Kl Speiſeerbſen 25,0028,00
ezember 230,50 232,00 Futtererbſen 21,00 22,00

därz u 21,00 22,00Sommergerſte 225 206 gen nen 359736
Futtergerſte 204 210 Blaue Luptnen 14,75 15,75Wintergerſte elbe Lupinen 165,75 17,75

eradella neueHafer märk r alte 1925September 204,50 MRapsktuchen 14,80 18,00
u zeinkuchen 20,90 2120Mir er rockenſchuttzel 12 50 13 00SojaSchrot 16,50 2030

Mais loko Berlin 192 1904 Torfmelaſſe meptember 2 e elnocken Skiober übſen 23,00 24 0
Metallnotierungen von heute

Berlin 16 Auguſt 1027
Elektrolvtkupfer tfür 100

Preiſe für 1 kg
Raffinadekupfer 99 99,3 proz
Hriginalhüttenweichble l
Se en zink Preis im freien VerkehrOriginalhüttenrohzink Preis d Zinkhüttenverb
Remelted Plattenzink v bandelsübl Beſchaffenh
Original Hüttenaluminium re 10z in Walzdraht od Drahtbarren 214
inn Banca Strait Auſtral Zinnüttenzinn mindeſtens W proz

Reinnickel 98 pro 240Antimon Regulus o 90Rein Silber in Barren 76 76
Trcfreg zen Konrad Pohl Verantworthich r den politiſchen
Teil Konrad Pohl für das Feuilleton u Unterhaltungsblatt
i Konrad Pohl für die Stadtzeitung Gerichtsſaal u Umgebung Friedrich Karl Staedter ſ d danteistn u Sport
Arthur Petſch für Kleine Chronik u d übrigen redaktionelldn
Teil t V Otto Becker für die n i V Gottfried Mücke Sämtlich in Keuß S erliner Rebaktion
Dr Richard Bahr Berlin NW 40 Fürſt Bismarck Straße 2
Druck und Verlag Halliſche Nachrichten G m b Halle S

Die vorliegende Nr der Halliſchen Nach
richten General Anz umfaßt 12 Seiten
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Dienstag 16 Auguſt 1927
Die Reiſemädels

Roman von Hermann Lint
Copyright by Der Zeitungs Roman Vertrieb Berlin W 9

Nachdruck verboten Fortſetzung folgt 8
Rovereto und Trient ziehen vorbei Man kommt

wach Mori wo es zum Gardeſee abzweigtMori ſagte Beate vor ſich hin Ja der Name
iſt eigentümlich Memento mori denkt ſie plötzlich
und ſagt es halblaut und wie ein Erſchauern vor der
Gewalt der erſten Eindrücke geht es über ſie her

Neben ihr ſteht wieder der politiſterende Herr
Sie haben da ohne es zu wollen ein merkwürdiges

Wortſpiel erdacht mein Fräulein ſagt er zu der
Ahnungsloſen Hier war die frühere Grenze Dort
ſehen Sie noch die alten Zollſchuppen mit dem über
malten Doppeladler Eine lange Strecke vom Bren
nerpaß hierher nicht wahr Und alles in fremder
Hand Memento mori Und raſch zündet er ſich
eine Zigarette an

Nicht lange mehr und die Dunkelheit ſenkt ſich
herab Erika Mönch iſt etwas eingenickt Beate Him
melland ſtarrt in die Nacht hinaus aus der ſich dann
und wann blinkende Lichter und grünliche Laternen
heben Hanna ſitzt über dem Kreuzworträtſel einer
Zeitung

Weißt du ein Wort das mit den Buchſtaben H
und A anfängt und mit L endet Es ſoll ſieben Buch
ſtaben haben und der Name eines Gelehrten ſein
Aehnliches fragt ſie in Abſtänden von zehn Minuten
Sie quält ſich redlich Und alle drei ſind vollſtändig
überraſcht als es plötzlich helle wird der Zug mit
einem Ruck anhält und ſie in Verona Porta Nuova
angekommen ſind

Der Eindruck dieſer recht provinziellen Stadt am
Abend iſt nicht erſchütternd

a a uDer Bahnhof ſegt weit draußen vor der eigent
lichen Stadt man holpert im Hotelautomobil auf einer
unerhört ſchlecht gepflaſterten Straße an der zu beiden
Seiten ein Trottoir aus breiten Quaderſteinen an
gebracht iſt und biegt nachdem man die ſtädtiſche
paſſiert iſt in W dunkle Straßen ein Die
tels Veronas ſind im beſten Falle zweitklaſſig Die
drei Mädels fanden in einem alten Gaſthaus Unter
kunft der alles andere wie ſauber erſchien Nur der
deutſch ſprechende Kondukteur des Autoomnibuſſes
ein Oeſterreicher anſcheinend war ein Troſt denn
es kamen nun die erſten Schwierigkeiten der Verſtändi
gung Beate verſuchte zwar mit einnigen ſtoßweiſe
ausgeſchleuderten Worten wie camera prezzo und
dergleichen ihren Fragen Luft zu machen aber es hatte
nicht den Anſchein als ob die Antworten immer dem
Erfragten entſprachen Jmmerhin die drei Zimmer
chen die man ihnen anwies nach einer Gaſſe ge
hend mochten für den kurzen Aufenthalt ihren be
ſcheidenen Anſprüchen genügen beſonders da ſie nichts
weniger als teuer waren Man verabredete nach
einer raſchen Waſchung einen Bummel durch die
Stadt zu machen und Abendbrot zu eſſen

Das erſte Spaghetti Eſſen ſtand ihnen bevor und
obſchon ſie keine deutſchen Profeſſoren mit langen
Bärten waren denen bekanntlich die Makkaronis recht
fatal werden können hatten ſie einige Schwierigkeiten
mit den wohlgehäuften Tellern fertig zu werden Sie
ſaßen eine Zeitlang alle drei mit den langen tomaten
getränkten rötlichen Dingern die ihnen aus dem
Munde hingen vor Lachen halb erſtickend am Tiſch
und waren einigermaßen froh als ein gutes Schnitzel
das in der ganzen Welt das gleiche Ausſehen hat
dieſe Nationalſpeiſe ablöſte

Wie hoch ſteht eigentlich die Lira fragte nach
Tiſch Erika Mönch Sie hatte ein kleines Notizbuch
hervorgezogen und begann zu rechnen Man ſah ihren

Salliſche Nachrichten
Lippen an wie ſie verſchiedene Ziffern durch ſechs re
vidierte anſcheinend um den Betrag in Rentenmark
zu errechnen

Willſt du das immer ſo machen fragte Hanna
Frohſam etwas ſpötiſch Solange wir nichts Un

o nützes ausgeben brauchen wir doch nicht Buch zu
führen

Erika ſah auf Mit einer gewiſſen Härte ſagte ſie
Wenn es mich nun aber mal intereſſiert

Es entſtand eine Stille
Kinder ſagte Beate nach einer Weile Jch

ſchlage euch etwas vor wir ſehen uns noch das alte
Amphitheater von außen und den Marktplatz an

Es war eine volle Mondſcheinnacht Ueber den
Ruinen des Rümertheaters lagen Schatten und Mond
lichter Auf dem Marktplatz waren die bunten Fresko
malereien der alten Patrzierhäuſer erkennbar Die
Säule mit dem Löwen ragte wahrzeichenartig Auch
in die Seitengaſſen gingen ſie an Paläſten vorbei und
und auf den Platz mit dem Denkmal Dantes und den
faſt unverſehrten Gebäuden der Renaiſſance

Es war Beate als ob ſie Jahrhunderte zurückgeeilt
wäre

Als ob plötzlich maskierte Geſtalten aus dieſen
Säulengängen hervorlugten Menſchen mit Kappen
und ſamtnen Gewändern Das alte Ftalien hatte ſie an
gerührt das alte Jtalien um deſſentwillen man das
neue liebt Sie glaubte Bilder vor ſich zu ſehen alte
Bilder die plötzlich Lebendigkeit wurden Kein Laut
ſtörte auf dieſem Platze Kein Schrei ſchien in die
Erinnerung der Vorzeit zu dringen War hier die
Zeit ſtehen geblieben

Eine halbe Stunde ſpäter waren ſie wieder in ihren
Zimmern Beates Zimmer lag neben den beiden
anderen Man hatte ſich geetnigt niemals die Türen
voreinander abſchließen zu wollen Beate hörte deut
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die Beleuchtung ab Als ſie nach etwa einer Stunde
aus einem vielgeſtaltigen Träumen wieder erwachte
ſah ſie daß in Hanna Frohſams Zimmer noch ein
Lichtſtreif war

Sacht öffnete ſie die Türe
Kannſt du nicht einſchlafen fragte ſie faß einwenig mütterlich

Jetzt erſt ſah ſie daß Hanna an dem kleinen Tiſch
ſaß neben ſich Flakons und Spiegel Puderdöschen
Seifen vor ſich das Blatt der Jlluſtierten Zeitung

Jch habe ſie bis jetzt alle bis auf das letzte
Wort ſagte Hanna kaum von ihrem Tiſch auf
blickend und nicht mindeſtens erſtaunt Beate eintreten
zu ſehen Und ich möchte doch bis morgen vor
mittag den Kopf frei haben

4 Kapitel
Genuag den 16 April

Geſtern nachmittag als wir von der höchſten Warte
über Genug dem Caſtellaccio auf das weiße Häuſer
gefilde herabſahen mit dem Blick auf das Meer das
hier von den Bergen Rapallos bis nach Savona ſicht
bar wird und ich gerade zu meiner Zeichenmappe griff
die ſchon ſo viel an Skizzen und kleinen Motiven ent
hält ſagte Hanna Frohſam

Wißt Jhr Kinder daß es morgen Pewwegy D
werden daß wir vom Hauſe fort ſind
ſchreibt den erſten Bericht

Und da ſie ebenſo wie Erika mich drängte den
Anfang zu machen ſo erhalten Sie ſehr verehrter Herr
Juſtizrat heute das erſte Schreiben von mir

Jm übrigen empfinde ich abſolut keine Furcht vor
dieſer Aufgabe Jm Gegenteil ich habe das Gefühl
mich einer Erfahrung zu entäußern die mich ich
kann es nicht anders ſagen mit einiger Nachdenklich
keit ja vielleicht Sorge eufüllt Jch habe mir an
fänglich das heißt beim Antritt unſerer Reiſe keine

lich wie Erika das Licht ausknipſte Sie drehte ſelbſt rechte Vorſtellung davon machen können was Jhre

r

Fntzuchend zart und stets wieneu
wenn mit Lux Seifenflochen gewoschen

Die schlanke Linie von heute ver
langt ungemein feine Unterkleidung
Und wie wunderbar zart ist diese in
den Farben und so kostspielig
meinen Sie Nein sicher nicht wenn
Sie alle die leichten zarten Sachen
im mildreinigenden Schaum der Lux
Seifenflocken pflegen ohne sie zu
reiben und sie so stets wie neu er
halten Schon das einmalige
Waschen eines zarten Unterkleides
oder Strumpfes mit gewöhnlicher

So einfach ist das
Waschen mit

Lu88 Lux Seifenflocken

Zu lhrem Schutz

Lux Seifenflocken nur in
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erhältlich

h X
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Seife oder scharſen Waschmittein
kann das Gewebe rauh machen ihm
seinen weichen Glanz rauben und
seine Haltbarkeit verringern Mit
Lux Seifenflocken gepflegte Kleider
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Und wie leicht ist das Waschen
Eine Waschschüssel mit etwas
Wasser hierzu einen Eblöſſel voll
Lux Seifenſlocken und schon haben
Sie den prächtigsten Schaum den
Sie einfach leicht durch die Ge
webe drücken

Lederhandschube
sind an den Händen

zu waschen

Fſeſſcherei
Garten m vielgehe
Laube u alen od Schweineſchl inder ſche von Halle

tierſtall i z r e Offe

et iſtd
wenn mögl mitn

e in ve h
en Rachrichten

Dieſe aro rſahe e anno rZeitungen in da Zinshaus zu tun weit ergman
und Umgebung v t nzligeſind bill u verkau

weitaus a circa utmiete 888 u Preis Sn en 3 n J t Sonder Angebotaff geb m n M kannSuli u Garten Off u L 3514 a d Möbel ee
in Düben Heide F Billiggünſt zu verpacht Suche t W afzimmer
Off S H 100 kompl v 450 anger Düben Speiſezimmer

r v in zIstfſſc k errenzimmeeugrun uſen S kompl v 550 A anGrimmſtr 6 oder 5 achten Küchen komplettbei geringer An nie i ig von i00 an
zu Pacht erwünſcht ſowie alle ben Vanther d unt T 5917 EinzelMöbeluntern Ruf 2 e Exped d Bl in gr Auswahl

Suche an der ren ger Zahlungserleichter

ca gm o Sn
und evtl Wohngelegenu h e V 8655 ezu kaufenn die Gp pedition da Blattes c e

Gebrauchte a9 SpeiFahrräder d Lchréiche 5 390
ſpottbilli Zeulenrodaer Herrenzim 305e n Fpelsermwer nmit n u vaſſiges Modell m v 380einſache zu vertau 2 m öreit Büfett Kllchen 120
Blumenthalſtr 8 Vitr Aufſ Anrichte c lerGut erh Nähmaſch Ausztehti ſch s Leder f nzelmöbel

ſtühl Standuhr nur ſpottbillig 18u Kommode zu vt
Krauſenſtr 900 k Teicher

Gr Steinſtr 82 I
6/16 Opel

x

Rich erVollſtändige
terrenzimmer

lejstetr 24 u 15

nenrichte 1 Fräse nesverzchleit

gegr 1832 in Halle
Neue Promenade 1 a

am Waisenhaus

Pinnos
werden teurer

F vierſ in gut Zuklprichtung ſtande verkairffür 585 4 Grerh Kinderſportw u z boten
l groß Umbau wert Börtner 18 Tel 28 57
ücherſchrank gert 3 u WDipl Schroiutisoh n Matr Tmit dotso eicheiſtr e Noen II
runder Tiſch 7 einige neueSt ihie e rehbanß pj

pi z v Leitſpindel a n 0 8ür Mechankker paſſ bewährte Marken
verkauft e aſt C bill z vk zu verkauſen auch

Friedr Peileke et nJreobſtraße n Nuercker Co

maschine 1 vpeſchen oper r
mache hohrmöschine net

Glauchaerſtr 69 II r
Bür Speiſezimmer
verk bill 777

ommotdr e b doſermoior e hen
ranmisvſoſen eſt Lerſnu e Kindern
Haase Ieubere Delltzcchergtr M e Le tſtr

Schwarz

Wenn Sie abends mit km aus
gehn zeig Ihr Haar gepflegtesTouehn Locker duftig
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Aber achten Sie darauf den prak
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Es dringt in alle Risse und

Kücheneinrichtg Holzbettſtellen
laſfiert u geſtrich I Patent u Auflege

BPücherſchrant Matratzen
e kauft man prsw b SonitLaſchkommoden altenChaiſe Sigmund Gade u brüten

longue Auszugt HalberſtädterſtrKommoden Jl geerielhterg
Stühle in Leder

oder Rohrſitz Gebrauchtean I piLaſchtiſcheSpiegel ans
J im unserer hahbrverkauft grundl durchge

arbeitet billig zufriedt Schirioth prrectate
Kl Ulrichſtr 34 Ritter hobn er er dirManöuhren FSpeſſezimmer

mit prachtvollem Gong r m Stuhrschlag won 90 Mk an che plin h
Deber 00 t a Auswahl 790 Sch iſzimm

mit Garantie 350 Küche n Ankleideſchrke Tiſche

Gr Ulrichſtr 57

S
Der ler des Schnalcenheeres

entdecket Herrn Müllers Wohnung

Kleider mit FLIT FLIT tötet
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keine Flecken
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FLIT ist unschädlich für den
Menschen, FLIT ersetzt die
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da es alle Insekten rasch und
sicher vernichtet

sich die schönen

Kaufen Sie noch heute eine
FLIT Packung nebst Zer
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r 190 SeeleTomaligen Erläuterungen wohl zu bedeuten haben

würden Heute weiß ich es
daran daß Sie

anes perſönlichen Bekenntniſſes hinnehmen werden dem Staubwedel abſtaubt Die Natur impo
und nicht als das Ergebnis einer kühlen kritiſchen Be niert ihr nicht ſonderlich Sie ſieht in den Zypreſſen
obachtung keine maleriſchen Silhoutten und in den Kakteen eklig

Sie ſprachen damals von der Verſchiedenartigkeit ſtechende Pflanzen die ich mir niemals in meinen
der Wirkungen welche die Reiſe auf uns drei aus Garten ſetzen würde
üben werde Jch muß Jhnen jetzt ſagen daß mich Faſern ihres kleinen lebhaften Gemütes bei dieſer

Die überall hängende ſchmutzige Wäſche diegerade dieſe Tatſache heute ſchon mit
arfüllt

Gegenpole

kommener iſt ſo grundverſchiede
Harmonie unſeres
gründlich gefährdet erſcheint

Wie ſoll ich nun dieſen Gegenſatz

ſehr verehrter Herr Juſtizrat meine
Mitteilungen und Bemerkungen als

wachſender Sorge

beſchreiben
Hanna und Erika ſind zwei Menſchen ein und der

ſelben Stadt die eben nur durch einen Zufall dazu
beſtimmt worden ſind auch nur eine Reiſe von wenigen
Kilometern
geſtern zu Hanna ſagte

miteinander zu machen
Du hätteſt ja deine Kino

Wenn Erika
vorſtellung auch in der Potsdamer Straße mitmachen

können ſo lag darin
Wahres wie auch gleichzeitig eine m
frheinende Härte Ja es läßt ſich en
Hanna Frohſam ganz anders
ich Mich beluſtigt s zuweilen Erika
macht den ganzen Unterſchied aus

Ich glaube Hanna hat ſich mehr
daß es in Genua ſo viele Kinos gibt

das Bild Paul Wegeners Oſſi Oswa
Veidts aushängt als über die Beſichtigung des Hauſes
ver heiligen Catharing von Siena oder das des Lord

Tortr Paul Otto Moritvgretnggr B

wahrſcheinlich ebenſo vielir unſympathiſche

icht leugnen datz
reiſt wie Erika oder

ärgert s und das

darüber gefreut
und daß in ein

das und Conrad

Fernyspr 22022

Byron Jch gebe u zu daß es
Und ich zweifle nicht wunderlich iſt wenn Hanna erklärt

Palmen ſehe muß ich immer daran denken wie Tante
den Ausdruck Paula einmal in der ihre Zimmerpalme mit

Reiſe

Hanna und Erika ſind in jeder Beziehung hier in Genua zwiſchen den rieſenhaften
Der Genuß den ihnen die Reiſe bietet Gaſſen eingezwängten Häuſern noch viel maleriſcher

und jeder von ihnen erſcheint dieſer Genuß ein voll wirkt als in Mailand oder Verong wo kaum etwas
n daß mir die davon zu ſehen war begeiſtert ſie immer von neuem

Zuſammenſeinrs manches Mal ja begeiſtert ſie wie mich ein alter Torbogen des
Cinqueccento oder Erika eine beſonders maleriſche
Ausſicht begeiſtert Jch muß heute

ſehen ob der gelbe Unterrock und die roſa Beinkleider
noch da hängen ruft ſie aus ſtürzt weg und erzählt
wiederkehrend der ganz beſtürzten Erika
Kleidungsſtücke ſeien zwar ſchon forthingen ein paar Morgenröcke von geradezu unglaub

licher Farbe und Größe in der betreffenden Gaſſe
Erika müſſe ſich das unbedingt anſehen
dankt ſich natürlich dafür ebenſo wie ſie ſehr wenig
Intereſſe für den Schmutz der armen Kinder hat e
Hanna bei unſerem Ausflug nach Nervi plötzlich an
ſchleppte und mit Kuchen fütterte
Erika ſolche Kinder gibt s am Wedding auch womit
ſie übrigens abſolut Recht haben würde

Jch will nicht leugnen daß ich
über Hannas unverfälſchte Art gelacht habe Aber

zelnen der wirklich ſehr geſchmackvollen Filmtheater es iſt ſeltſam wie dieſes Mädel vielleicht mehr als

Und doch iſt ſie mit allen

Halliſche achtichten
einigermaßen ver wollen fertig zu

Wenn ich die

gängen mein E

billig Gekauftes
ohne ein raſch
das mich beluſtigt

in enge
unſerem kleinen R

Erſcheinens

früh gleich nach
die

Die zwei
aber dafür

Erika be drangſalieren daß

die Speiſekarte
Vielleicht meint

zunächſt recht oft halten

wir die kleinen Eigenarten des fremden Landes er weiſe iſt shocking
faßt hat und ſich aneignet Sie hat
gebracht mit Droſchkenkutſchern die uns übervorteilen
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h
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0 Jahre von 35 Stück die Wahl
ferde ſind an ſchwere Arbeit
ünſtige Zahlungsbedingung

ſchüchternes bereits ſeris
bella Italia und

Für Tellzahlungsgeschätt
auch im Barverkauf konkurrenzfähig

eigene Wäſnche Trikotagen
Kravatten und Aleiderſabrikeottion
leinen Baumwollen Herren u Damenkleiderstoffe etc

werd Reiſende Vertreter a Frauen
welche ſchon Privatkundſchaft beſucht
od groß Bekanntenkreis hab geſuchtAusführliche Angebote über bisherige
Tätigkeit mit Referenzen K Riau
Leipzig O 30 Mariannenſtr ma

Vertreter
Zum Vertrieb erstklassiger Versicherungszeit
schriften werden gutgekleidete Herren gegen
Gehalt Provislon und Spesenzuschut gesucht
Zu melden mit Ausweispapieren Mittwoch und
Donnerstag von 10 1 Uhr Friedrichstr 56 I

bei H Tamme OberreisenderIII ſalfwann
19 21 Jahr perfekter Stenograph

und NMaschinenschreiber von
erſter hieſiger Kohlenfirma bald geſucht
Nur umſichtige ſtrebſame Herren wollen

rn mit e äaßr Fyudenunter T 5217 an die Exped ds Bl h
öDeßkannfe Rohhaarspinnerel

mit großer Produktion, ſucht für Halle 8
und weitere Umgebung mit ArtikelPolſter und Matratzenhagar vertrauten
u bei Groſſiſten ſowie Großverbrauchern
Waggonfabriken Antomobilfabriken 2c

beſtens eingeführten rührigen hs

Vertreter
Weitgehende Unterſtützung wird zu

geſichert Angebote unter A 2 860 an
die Expedition ds Blattes

Stadtvertreter
geſucht Nur ſchriftl Offerten erbeten
PVranz Fennemann
roßbandlung Gr Ulrichſir

krötes leirtungrfähig Berünerwert

für Esendoch u Bräückenbau

ſucht per ſofort ſerjöſen beiBehörden und Induſtrie s reingeführtenVertreter
für den Bezirk Provinz Sachſen
mit Sitz in Halle Ausführliche
Angebote mit Angabe von Re
ferenzen erbet unt B N M 4091
an Ala HansenstelnVogler Berlin N W 6

FvFelp ständige
Ankerwichler

für Gleich und Drehſtrom die flotte
und ſauberſte Artfit igiſten gesucht
Offert unt 20 a d Exded ds BlMaurer
J C öbus kuögerchatt

Ammendorf
Vertreter

nur erſtklaſſiger Verkäufer mit in
tenſivem Arbeitswillen nicht unter
35 Jahr in Kreiſen der Saalbefitzer
beſtens eingeführt für neuen gut
verkäuflichen tikel bei hohem
Verdienſt für dortigen Bezirk ſo
fort geſucht Herren die ſich dem
Artikel ganz widmen können woll
ihre Offerte einreichen unt W 8686
an Ala Haasenstein
Vogler A Chemnitz he

fo ichſſch r r rungFung er e ledige ſa
z 1849durchgebildete

die möglichſt an Buchungs u Schreib
maſchinen gearbeitet haben werden für
ſofort geſucht Desgleichen ein ge
wandter jüngerer

Offerten mit Zeugniſſen und Lichtbild
unter H 8 842 an Kudolf Monse

Gerichte von ravioli al sugo bis zu den gebackenen
Seeſterngerichten ſie hat in ihren ahendlichen Spazier

ſechs bis ſieben Uhr nennt weil dann unſer Tages
programm zu Ende iſt ſämtliche Preiſe ſämtliche
Läden ſtudiert und bringt voller Freude irgend etwas

Jch muß an das Erlebnis mit Guiſeppe Verdi denken
Guiſeppe Verdi iſt eine Art von Aufſichtsherr

herausgefunden haben
in dieſem Reſtaurant ſchien Guiſeppe

Verdi der vielleicht 25 Lenze zählt ein glühendes Jn
tereſſe für uns gefaßt zu haben
ſo verläßt er den hohen Sitz über dem Büfett auf dem

verführeriſchen
Platten und die große Rieſenkaffee
mehr einem Lokomotivkeſſel gleicht Er läßt alles im
Stich und ſtürzt ſich durch das Lokal das mit Geſchäfts
leuten beſſerer Art aus der Nachbarſchaft angefüllt iſt
Er ſucht einen Tiſch aus fängt an die

präſentiert uns perſönlich
Blick auf Hanna die hübſche fröhliche blonde Hanna

Ein netter Junge
Male unſeres Kommens den werde ich mir warm

Erikas Geſicht nimmt den Ausdruck eines in Eſſig
getauchten Kalbsbrägens an

Ein Geſpräch iſt leicht geradebrecht

T ELuche f

Tayakwaren 2

Leſſingſtraße 29

u Alleinm fHalle an der sanle 73Berufswechsel
Herren gleich welchen Standes die ihren

werden ſie kennt alle italieniſchen

rholungsurlaub wie ſie die Zeit von

mit Natürlich geht das nicht
improviſiertes Redegeplänkel ab
aber Erika zur Verzweiflung bringt

in

iſtorante das wir als gut und billig
Schon am erſten Tage unſeres

Kaum ſieht er uns

Krabbengerichte kalten
ine ſteht die

Salate

Kellner zu
ſie uns ſchnell bedienen ſollen und

immer freilich mit einem

ſagte Hanna beim zweiten

Schon die Ausdrucks
Aber Hanna läßt ſich nicht ein

La

belissima Genova machen den An

h äh3hKnechte KuhfüttererMädchen aufs Land
Stuben

und Alleinmädchen
III

werbsmäßige Stollen
vermitttierin Merse
burgerstrabe 163

Arbeitsburſche
15 18 Jahr ſofort
geſucht Winkler

Eichendorffſtr 34
Schuhmachergeſelle

u Fr Schmidtr Steinſtr 53
Chauffeur

mögl gel Schloſſer
für Lieferwagen ge

Leiter

Dienstag 16 Auguſt 1927

fang Er
Das nächſte

ſtottert zuweilen
Mal

ein bißchen Deutſch
iſt er noch zuvorkommender

Er überſtürzt ſich förmlich La bella signorina tedesca
wird vernehmbar und von Erika verſtanden Aber
auch damit iſt die Angelegenheit noch nicht beendet
Guiſeppe Verdi erfährt daß wir am nächſten Tage
einem Sonntage nach Pegli wollen um die einzig
artigen Gärten der Villa Pallavicini zu beſichtigen
Das iſt ja das herrlich Bequeme an einem Aufenthalt
in Genuag daß man neben allen Genüſſen der Stadt
Muſeen und Paläſten die Richtung zum Meer zu
den Gärten und Hängen nicht verliert Natürlich hat
Guiſeppe Verdi
als wir in den

am Sonntag nachmittag Zeit Und
erſten großen Palmenhain dieſes

Gartens eintreten begrüßt er uns in ſeinem modernſten
Sonntagsgewande

fällige Begegnung
Erika iſt außer ſich über dieſe zu

Sie kann es nicht unterdrücken
wie eine gekränkte Unſchuld darauf zu verweiſen daß
wir

Für Hanna nun
erotiſche Abenteuer vermeiden ſollen

wiederum iſt das Benehmen Erikas
knöchern und prüde Gewiß iſt Erika in einer ganz
anderen Welt zu Hauſe
gepflegte Konverſation treibt

Jn einer Welt in der man
freilich nicht ohne ſich

mit einer gewiſſen Schnippiſchkeit über ſeine Mit
menſchen zu mockieren Aber man iſt nicht frivol
Und Erika empfindet Hannas Benehmen als im höch
ſten Grad frivol Man ſtöhnt nicht über zu lange
Muſeumsbeſuche man geht in die Scala aber nicht
ins Kino Erika hat einen ganz beſtimmten vielleicht
ererbten Begriff vom Reiſen und ich glaube der
ſtammt aus der Zeit um ungefähr 1895
iſt eine italieniſche Reiſe eine
etwas was man
gnügen das man

Für Erika
ernſte Angelegenheit

abſolviert für Hanna ein Ver
mitmacht

Fortſetzung folgt
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Die Meiſterſchaftskämpfe
der halliſchen Sportkegler

Ein Nachwort zu den deutſchen Verbandsmeiſter
ſchaften

Wir haben bereits berichtet es derhalliſchen ne deum die Deutſchen rbandsmeiſterſchaften
in Mainz gelungen iſt die Deutſche Ver
bands Bundesmeiſterſ
zu erringen N hend geben wir einen

r

en unſere rtkegler beteiligt waren ſo
Unſere halliſchen Städtemannſchaften hatten in denMeiſterſchaftskämpfen eine ihrer n Belaſtungs

proben zu beſtehen Nicht nur der Aſphalt ſondern
auch der Bohlemannſchaft ſtanden ſchärfſte Gegner
gegenüber Wenn auch die Bohlemannſchaft mit
einem durchſchlagenden Erfolg nicht rechnete was
vielleicht ein Fehler war ſo haben aber Wilh Thier
Roſenbach Niehoff Brandt Brügert Karl Pretſch
Wiedenbeck jr und Kühn mit u vorgelegten Reſul
taten und auch mit der beim Abwurf gezeigten Technik

bewieſen daß ſie wohl in der Lage geweſen wären im
Geſamtreſultat nicht den 5 Platz ſondern vielleicht den
2 atz einzunehmen wenn die übrigen Kegler nicht
ſo weit hinter den vorgelegten Reſultaten ihrer Mann
ſchaftsbrüder geblieben wären Jedenfalls hat im
großen und ganzen auch die halliſche Bohlemannſchaft
pße verſagt nur müßte von ſeiten der Sportleitung
dieſer Bahnart noch mehr Beachtung geſchenkt werden
um ſon weitere tüchtige Kampfkegler heranzubilden
Durch eifriges Training und geſchickte
ſtellung der Mannſchaft wäre viel aus ihr herauys
zuholen Von der Mannſchaft erzielte Wilh Thier mit
720 Holz die beſte Leiſtung

Nahmen die Kämpfe auf Bohle einen ruhigen Ver
lauf den ſchon die Eigenart dieſer Bahnart bedingt ſo
wurde mit deſto heftigerer Leidenſchaft um den Sieg auf
Aſphalt gekämpft Halles Mannſchaft hatte den
ſchwerſten Stand Die erſten drei Krauſe Niehoff und
Brandt betraten vollſtändig neue Bahnen mit deren
Eigenarten ſie ſich ſchnellſtens vertraut machen mußten
ſollten Reſultate erzielt werden die zum Erfolg führten

Trotzdem zwei davon ſich r zurechtfinden gelingt es dem dritten nicht der Bahnen Herr
zu werden Mit ſeiner Vorlage von 483 Holz drückt er
die ausſichtsreiche Vorlage ſeiner beiden Vorder
männer weſentlich herab Am 1 Kampftage ſteht
Halle an 6 Stelle Planitz und die einheimiſche
Mannſchaft als die ſtärkſten Anwärter ſind glatt zu
rückgedrängt

Was wird der zweite Tag bringen
Die vier nächſten von Halle Schröder Holliger

Becker und Brügert müſſen am zweiten Tage den Aus
ſchlag bringen und tatſächlich gelingt ihnen der Wurf
ihre Vorlage von 104 Holz kann keiner der zwölf
gegneriſchen Mannſchaften erreichen Halle iſt in
Front Allerdings nur mit 5 Holz vor Hartha
30 vor Planitz und 42 Holz vor Kiel Nunmehr ſpielt
ſich der Kampf nur noch zwiſchen Halle Planitz
Hartha und Kiel ab Werden die Einheimiſchen den
Vorſprung halten können Mit Zuverſicht treten Zorn
Prömmel und Roſenbach zum Endkampf an Gegen
das was ſie erreichen wollten bleiben ſie weit zurück
Nur 46 Holz über den Durchſchnitt iſt ihr Reſultat
Ein leichtes Reſultat das einer von den drei letzten
jeder Mannſchaft aufholen kann Die drei letzten von
Hartha brauchen nur 52 Holz vorzulegen und ſie
hätten den Sieg gehabt aber auch ſie hatten Verſager
in ihren Reihen Allen drei Mannſchaften gelingt es
nicht Halle zu überholen Durch die ihnen eigene
Ruhe haben die Einheimiſchen einen verdienten Sieg
errungen

Geſamt Reſultate Halle 5214 Holz
5184 Holz Kiel 5175 Holz Hartha 5167
5158 Holz

Darmſtadt
olz Planitz

Das 3 Salzbergrennen des Bahyriſchen AutomobilClubs
gelangt am 4 September auf der 3,5 Kilometer langen Strecke
Berchtesgaden Oberſalzberg zum Austrag

Jahnturnen der halliſchen Turnerſchaft
Am kommenden Sonntag

Am kommenden Sonntag dem 21 Auguſt findet
auf dem Turnplatze des Kaufmänniſchen Turnvereins
an der Huttenſtraße das VII Jahnturnen der
Halliſchen Turnerſchaft ſtatt Die ſportlichen
Wettkämpfe gliedern ſich in Zehnkampf volkstümlich
Zehnkampf für Geräteturnen Siebenkampf der
Aelteren Fünfkampf für Turnerinnen und Dreikampf
für Jugendturner Dieſe Konkurrenzen werden bereits
am Sonntag vormittag ausgetragen ein Teil der
Kämpfe findet auch ſchon am Sonnabend ſeine Er
ledigung

Sonntag mittag um 2 Uhr findet ein Werbe
Feſtumzug vom Hallmarkt aus nach dem Turn
platz des KTV ſtatt Dort ſchließt ſich um 3 Uhr das
Schauturnen an das allgemeine Freiübungen der
Turner von 11 Jahren ab der Turnerinnen von
12 Jahren ab 1500 Meter Lauf der Zehnkämpfer
Handball und Laufballſpiel Vorführungen der Ver
eine Vereinswetturnen Staffelkämpfe und Florett
fechten umfaßt Den Abſchluß bilden allgemeine Spiele
und die Siegerverkündigung

Das Werbefeſt in Lochau
25 Jahre TV Germania

Das Hauptintereſſe von den turneriſchen Veran
ſtaltungen am letzten Sonntag nahm in Halle und in
der Umgebung die Veranſtaltung des TV Ger
mania Lochau in Anſpruch das anläßlich ſeines

Schauturnen ausgeſchrieben hatte Eing,leitet
wurden die Feierlichkeiten am Sonnabend durch einen
Fackelzug und einen Kommers bei dem muſikaliſche
und theatraliſche Vorführungen mit turneriſchen Dar
bietungen wechſelten Gauſchatzmeiſter Bachmann
ſprach über den deutſchen Turngedanken während ein
Lichtbildervortrag des Hauptlehrers Barkowski an die
Stätten des Turnvaters Jahn führte

Der Sonntag war der Hauptfeſttag an dem vom
frühen Vormittag an die auswärtigen Turner
abteilungen eintraſen Mittags fand unter der Be
teiligung der geſamten Einwohnerſchaft ein Feſtum
zug ſtatt dem ſich eine Geſallenenehrung anſchloß
Nach der Begrüßungsanſprache des Gauſchatzmeiſters
und verſchiedenen Ehrunge n für den Zohilar folgten
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Segelflug Bilanz

Vorbedingungen die in der Luft liegen
jeden Flug ohne Motor liegen die Vor

ngungen für ein weiteres Gelingen nach Höhe Ent
fernung und Dauer in der Luft und nirgends anders
wo Fehlt das richtige Verhältnis von Wind zum

ng iſt er zu ſtark oder zu ſchwach vermißt deren zeu rer bei ſeinen erſten taſtenden Ver
ſuchen kurz nach dem Start jede Spur von auf
ſteigenden Luftſtrömungen dann zahlt er
unweigerlich dieſen Flugverſuch mit Meter für Meter
Höhenverluſt bis zur vorzeitigen Landung e Kraft
die ehedem den oſtpreußiſchen Lehrer Schulz über
14 Stunden lang in der Luft Jett und den Kaſſeler
Luftpoliziſten Kegel mehr als 55 Kilometer über
Land trug war in den r r rtagen ſchwer zu finden und noch ſchwerer zu erfaſſen
Mit dem richtigen Segelflugwetter war nicht
viel los Es iſt eben im großen ſo wie im kleinen
Wenn jemand über den Ozean von einer Welt in dieandere fliegen will dann haut er genau ſo fragend

auf die Wetterkarte wie der Segelflugzeugpilot der
von der Waſſerkuppe herab ſich über ein paar Kilometer
hinweg einen Tagespreis holen will Erſt an dem
Tage an dem ſich Bubi Nehring der Segelflug
meiſter aus Darmſtadt den Fernſegelflugpreis
holte wehte endlich einmal ein einwandfreier Weſt
wind Oft genug ſteckte die Waſſerkuppe tief in
Wolken das Tiefland erfreute ſich während dieſer Zeit
eines einigermaßen erträglichen Sommerwetters oben
aber lagerte tiefer Nebel der wichtigſte Grund um die
Maſchinen in den Zelten zu laſſen Man muß ſich dieſe
wenig günſtigen Wind und Wetterver
hältniſſe vergegenwärtigen geht man daran das
Fazit aus dem diesjährigen Rhön Segel
flug Wettbewerb zu ziehen Der Betriebſam
keit der einzelnen Fliegergruppen unter denen die
mitteldeutſche eine der rührigſten war tat dieſe
Witterung wenig Abbruch lediglich der Gedanke dieſen
oder jenen Rekord zu überbieten wurde daraufhin
faſſen gelaſſen Was in Anbetracht der weiter zu ſchil
dernden Umſtände für die Weiterentwicklung der deut
ſchen Segelfliegerei keinen allzugroßen Verluſt bedeutet

Das Maſchinenmaterial

Unter den Segelflugzeugen überwog die Fülle
der neuen Konſtruktionen faſt den Wert der
alten winderprobten Maſchinen Jmmer
hin waren es bedeutende Augenblicke wenn die wieder
hergeſtellte Roemvyke Berge an den Start ging
oder die weit ausladende Margarete Die Un
zahl der beachtenswerten Schul und Uebungsflüge
erfuhr dadurch eine angenehme er Die
Darmſtädter Darmſtadt auf der Nehring bis
Bad Berka flog und den Heidelſteinflug
machte rückte damit ebenfalls in die Reihe der Pro
minenten Wenn man anerkennen muß daß dieſe
Typen das Vollkommenſte darſtellen was bisher je auf
der Welt an Segelflugzeugen gebaut wurde ſo iſt doch
wichtig daß Gelegenbeit zu der Feſtſtellung war wie
auch in anderer Richtung weiterkonſtruiert und weiter
gebaut wird Sowohl die einzelnen akademiſchen
Fliegergruppen wie auch Luftfahrtvereine und Einzel
konſtrukteure ſelbſt wenn ſie nur wackere Tiſchler
geſellen ſind zeigten eine ſo große Fülle neuer faſt
überraſchender Tatſachen daß die Väter der in den
Neukonſtruktionen verwirklichten Gedanken den Wert
ihrer Geiſteskinder erſt recht begriffen als ihnen bei
oer techniſchen Wertung manches Lob zuteil wurde
Es iſt nicht zu unterſchätzen daß hier Gelegenheit ge
ſchaffen wurde die Erkenntnis mit nach Hauſe zu
nehmen nunmehr in zielbewußter Arbeit und nutz
bringender Richtung weiterarbeiten zu können Jeden
falls war es ein überraſchender Anblick wenn zwei
Leute ankamen und ein Flugzeug trugen auf dem ein
paar Minuten ſpäter jemand in die Luft zu ſegeln ver
mochte und man nachher erfahren konnte es wiege ja

ſerſtklaſſigen Nietlebern das Spiel remis zu geſtalten

nur 45 Kilogramm wie es bei dem Mitteldecker La

Halliſche Turnſport Ereigniſſe
die ſportlichen Vorführungen Maſſenfreiübungen
Schauturnen an ſämtlichen Geräten Fechten der Merſe
burger Turner ſowie Werbeſpiele im Fauſtball zwiſchen
dem Ammendorfer Meiſter und dem Giebichenſteiner
TV hielten das Jntereſſe wach und zeugten von der
in den Vereinen geleiſteten Arbeit Erſt gegen 7 Uhr
abends erfolgte der Rückmarſch nach den Feſtlokalen
wo die geſellige Feier die Teilnehmer noch einige
Stunden vereinigte

Die Zurner Handballſpiele
T u Sp Halle ſchlägt Magdeburg 3

Das Spiel wurde leider durch Wind und Regenſchauer be
einflußt Die Einheimiſchen zeigten trotz der vergangenen
Spielpauſe ein flüſſiges Spiel das allerdings teilweiſe in
Ueberkombination vor dem Tore ausartete Bei etwas mehr
Wurfglück wäre das Reſultat für die Magdeburger noch un
günſtiger ausgefallen Der HTSWV hatte Pfütze im Tor
welcher wieder Proben ſeines alten Könnens gab Die Mann
ſchaft hat in ihm einen vollwertigen Erſatz Halle geht von
Anwurf weg vor des Gegners Tor leider ſtoppt das hohe
Gras die Angriffe Einige Würfe verlaufen ergebnislos bis
es Halles Linksaußen gelingt das Führungstor zu erzielen
dem der Mittelſtürmer bald einen zweiten Treffer anreiht
Buckaus Angriffe werden jetzt gefährlicher Bald kommen die
Magdeburger auch durch Fernſchuß zum erſten Treffer Durch
ein weiteres Tor ſtellen die Blauweißen das alte Verhältnis
wieder her Dann iſt die Reihe wieder an Magdeburg das
durch 16 Meter auf 2 und ſchließlich durch einen weiteren
Erfolg auf 3 erhöht Die zweite Halbzeit bringt eine Feld
überlegenheit der Blauweißen Durch einen Zwiſchenſpurt
holen ſie zwei Tore heraus dem kurz vor Schluß noch ein
drittes folgte Jm voraufgegangenen Spiel ſiegte die
1 Jugendmannſchaft des HDSV über die gleiche des Tv
Cröllwitz 11 0

Nach dem MeiſterklaſſeTreffen ſtanden ſich

HTSV I Tv Cröllwitz I 2 1
gegenüber Der HTSV zeigte ein ganz gutes Zuſammen
ſpiel Der Halblinke und Mittelſtürmer verſuchten ſich jedoch
noch zuviel in Einzelaktionen Cröllwitz konnte ſich zu keiner
geſchloſſenen Deiſtung finden

Tv Nietleben MTV Magbeburg Buckau 8
Die Buckauer abſolvierten am Nachmittag noch ein zweites
Spiel gegen den Tv Nietleben Bis Halbzeit gelang es den

Nach
dem Wechſel machte ſich jedoch das zu weite Aufrücken der
Nietlebener Läuferreihe nachteilig bemerkbhar Buckau nutzte
dies geſchickt aus und vermochte dadurch einen glatten Sieg

HSportzertung
der Rhön 1927

Es war ein Rekordwettbewerb ohne Rekorde

pouvre des Mitteldeutſchen Flugverbandes der Fall war Der Stand der deutſchen
rege iſt heute auf alle Fälle ſoweit ge

diehen daß man gut ſagen kann daß jedes der
Segelflugzeuge die in dieſem Jahre auf der Waſſer
kuppe verſammelt waren innerlich imſtande iſt zunächſt
einmal den erſten Rhön Rekord 1920 den Klem
perer mit 142 Sekunden und 2 Kilometer Entfernung
aufſtellte zu brechen

Läſtiges aber unvermeidliches Kleinholz

Ein wenig Glück gehört ſchon trotz aller fliegeri
ſchen Fähigkeit zu jedem Segelflug Daß es jedoch
auch nicht ohne Pech abgeht haben uns die ver
floſſenen Rhön Wettbewerbe bewieſen Warum ſollte
es in dieſem Jahre anders ſein Pech hatte Ott
Guſtafsburg mit ſeinem Eindecker Meenzer
Bub der ſehr günſtig im Wettbewerb lag Wenn
der junge Pilot jetzt in Mainz ſitzt und ſich ſein
ſchmerzendes Rückgrat reibt während die Trümmer
ſeiner Maſchine auf der Waſſerkuppe um das Miß
geſchick trauern mag ihm zum Troſt gereichen daß geht
eine Segelflugreiſe einmal ſchief ſie auch vollkommen
erledigt iſt und in einem Gewirr von Holzſtücken und
Leinwandfetzen heile Knochen ein großes Glück ſind
Schade daß nun auch die alte Margarete nicht
mehr lebt die einſt in der Krim unter Heſſelbach
kühne Rekordflüge zeigte Aber wenn ein Steuerkabel

reißt ift kein Kraut r um den den zuheilen Sowohl für Nehring als auch alle Darm
ſtädter entſtand ein ſchmerzlicher Verluſt ob er durch
umfangreiche Reparaturen wieder gut zu machen iſt
wie einſt bei der Roemvyke Berge läßt ſich
heute noch nicht überſehen Schließlich mußten auch die
Münchener einſehen daß ſie vom verfolgt
waren Nachdem ſchon im Vorjahre ihr Mün
chener Kindl zu Bruch ging wurden ihre beiden
Maſchinen auch in dieſem Jahre wieder wenn auch
weniger ſchwer beſchädigt Zuſammenfaſſend ſei ge
ſagt daß die Art der Durchführung des diesjährigenRhön Segelflug Wettbewerbee der Beſonnenheit

und Geſchicklichkeit der Piloten ein be
ſonders gutes Zeugnis ausſtellt

Ende gut alles gut
Ueberhaupt ließ der diesjährige Wettbewerb auf der

Waſſerkuppe eine deutliche Steigerung der Leiſtungen
gegen Ende des Wettbewerbes erkennen Wenn in der
erſten Hälfte ſchon mehr Flüge ausgeführt wurden als
jemals im Verlauf eines früheren Segelflug Wett
bewerbes ſo konnten im Geſamtverlauf mehrere
Hundert Starts von Segel flugzeugen
verzeichnet werden Jn dieſer Beziehung war dieſer
Wettbewerb ein wahrer Rekordwettbewerb und
die geſammelten praktiſchen Erfahrungen
werden außerordentlich fördernd a die Zukunft des
deutſchen Segelflugſports wirken en iſt jedoch
die Freude groß daß zunächſt einmal wenn auch zu
guter Stunde der Fernſegelflugpreis der füreinen Fernſegelflug über 20,4 Kilometer ausgeſetzt war

ewonnen werden konnte und noch dazu unter Zurück
egung der doppelten geforderten Entfernung Dann
aber erfüllt es mit Genugtuung daß auch der Heidel
ſteinflug gelungen iſt an muß dabei daran
denken daß der Heidelſtein kein einzelner Berg iſt
ſondern ein Hochplateau von Kilometerlänge und faſt
ebenſolcher Breite das im Südoſten der Waſſerkuppe
in etwa 8 Kilometer Entfernung liegt und zu umfliegen
war Daß es gelang iſt eine beſonders anzuerkennende
fliegeriſche Leiſtung die zu der Ueberzeugung zwingt
daß man heute in der Segelfliegerei auch der ſchwie
rigften Aufgabe gerecht zu werden vermag Das iſt
übrigens und zum Schluß das Bewundernswerte an
der ganzen Veranſtaltung es iſt ihr gelungen die
Exiſtenzberechtigung eines energiſchbetriebenen zielbe wußten und plan
vollen Segelflugſports nachzuweiſen

Dr Lothar Heberer Halle

Die zweite Entſcheidung in Hamburg

Die deutſche Tennismeiſterſchaft im Damen Doppel

Die Jnternationalen Tennismeiſterſchaf
ten von Deutſchland in Hamburg konnten am
Montag noch nicht beendet werden da auch diesmal
ein faſt ununterbrochener leichter Regen herniederging
Um das Turnier nicht über Gebühr auszudehnen ſah
ſich die Turnierleitung gezwungen trotz des Regens
ſpielen zu laſſen

Nach dem ſonntäglichen Sieg von Frl Außem in
der Damen Einzelmeiſterſchaft fiel am Montag die
zweite Entſcheidung und zwar im Damen
Doppelſpiel Jn der Vorſchlußrunde waren Frau
Neppach Frau v Petery 3 0 gegen Fürſtin Lob
kowitz Frl Amende und auf der anderen Seite Frau
Friedleben Frau Hemp 4 5 gegen Frl Kall
meyer Frau Fritſch ſiegreich geweſen Die Ent
ſcheidung lautete zugunſten von Frau Neppach
v Petery die nach einem hart umſtrittenen erſten
Satz ſchließlich 5 3 ſicher gewannen

FußballAllerlei
Jn Mitteldeutſchland Dresdenſia Sport

eſ 93 4 Ring Sportverein 06 2 SpielvereinigungErfurt SV Arnfttadt 0 VfB Erfurt Schwarz
Weiß Erfurt 1 Chemnitzer BC Tſchechoſlowan
Prag 0 Spielvereinigung Dresden Cottbus 98 2
PreußenMagdeburgCricket Viktoria 1 Sport und
Spielvereinigung Komet 4

Saalegau
Schiedsrichter Ausſchuß für Fuß und Handball

Verbindliche Mitteilung Nr 5
Spieländerungen am 21 Auguſt Spiel Nr 2 leitet neu

tral Antragſteller Neumark Nr 4 leitet neutral Antrag
ſteller Favorit Nr 5 leitet neutral Antragſteller Kayna
Nr 8 leitet Beege Eintracht Nr 35 findet auf dem Favo
ritplatz ſtatt 989 Nr 41 leitet Neumark Nr 4 leitet Bhf
Teutſchenthal

Geladen wird am 22 Auguſt 3 Uhr Vereinsvertreter
von Mücheln und Kayna und Schiedsrichter Kunze Pr
Ferner zur Schiedsrichterprüfung die Herren Brünnert
Dathe Sulda Pöpping Jm übrigen finden jeden Montag
abend Schiedsrichterprüfungen ſtatt Hohl Knoch

Gau Ausſchuß für die Deutſchen Spiele

Verbindliche Mitteilung Nr 3
1 Die Städteelf fährt am Sonnabend 20 nachmittags

16 56 Uhr nach Leipzig Treffpunkt 16 15 Uhr Hauptbahnhof
Schuhe und Stutzen ſind mwitzubringen

2 Abfahrt nach Nordhauſen am Sonntag 21 vorm
07 Uhr Treffpunkt 45 Uhr Hauptbahnhof

3 Bis Montag 29 ſind ſämtliche Stammannſchaften
t Tenrder zu melden Jm einer Nichtmeldung gilt die das erſte

27 4 J

Flinſch zum vierten Male Nudermeiſter

Walter Flinſch
iſt in den Meiſterſchaftskämpfen des Deutſchen Ruder

Verbandes auf dem Medeweger See bei Schwerin zum
vierten Male Meiſter im Einer geworden Flinſch ge

wann das Rennen mit zwei Längen

Verbandsſpiel austragende Elf als Stammannſchaft
4 Wir bitten nochmals um Meldung ſeit wann die ein

zelnen Vereine Handball und mit wieviel Mannſchaften
An Stelle von Peſchel 96 ſpielt Bongoll Bor in der

Städteelf Treffpunkt ſiehe unter
Gau Ausſchuß für die Deutſchen Spiele

Oswald Fullgraf
Gaugerichtsverhandlung am 22 8 Mars laTour

30 Uhr gegen Liebicht VfL Löwe 99 S 378
Blummeyer VfL 378 Bauer 99 378 dazu Ge
nannte Vereinsvertreter beider Vereine Schiedsr Heidrich
Pr

8 Uhr gegen Alfr Pätzold VfL s 378 dazu Ge
nannter und Schiedsr W Kunze Pr

15 Uhr gegen Erich Lehnig Gieb 8 378 381 dazu
Genannter Spielführer Gieb und Sportfr I Schiedsrichter
Conrad 88

Dazu45 Uhr gegen Guſt Kagemann früher 96 8 68
Genannter und Vereinsvertreter von Wa und 96

Pünktliches Erſcheinen wird allen Geladenen zur Pflicht
gemacht Lippold Weſtermann

Jugendpflege
Verbindliche Mitteilung

Für Sonntag 21 Auguſt werden folgende Pflichtſpiele
angeſetzt

Fußballl
Nr 1 Jun Kl 18 00 Wa I 98 I

2 96 I Fav I3 1b 00 Bor I Spfr I4 Am I Eintr I5 le 00 Kayna I Müch I6 Braunsd I Neum I7 10 30 Querf I Beunag I
a 00 Schkeud I a II 98

9 98 II 96 II Srfr11 99 II VfL M II Pr M13 2b 00 Landsb J Spl T I Vor14 10 00 Gieb I 1910 I Paſſ15 Jugend 14a 10 30 Wa I 98 I 96
16 30 Spfr I Bor I Wa17 10 30 96 I Eintr I 9818 1b 00 VfL M I 99 M I Pr M19 10 30 Braunsd I Röſſ I Kayna20 2 00 Paſſ I Wa II 191021 10 30 98 II Wansl I Eintr22 10 30 Landsb I 96 II BorAngaben 14a 10 30 Spfr I Wa I 896

24 Fav I 98 I Wa

46 Knaben 11 00 PSV I 98 I 86

25 10 00 Paſſ I Cröllw I 191027 1b 10 30 Neum I Querf I Müch
28 10 00 VfL M I Pr M I 9925 2 1100 Paſſ II Spfr T Cröllw30 11 30 98 II Wa II Fav

Handball
Nr 31 Jun Kl 14 00 PSV I 98 L

22 10 00 H C I 96 I33 1b 00 Bl Weiß 1 Bor I34 Poſt I Wa I35 2 00 96 II 99 M II 9836 Jugend 1a 10 00 PSV 1 98 I 96
437 96 I HRC I Poſt38 Reichsb 1 Poſt I Wa3209 1b 10 30 Vor 1 Bl Weiß I PSV
40 10 00 Cröllw I Am I Bor41 le 11 30 Kayna I 99 M I Neum
42 30 Neum I Lauchſt I Kayna43 10 00 Röſſ J VfL M I 9944 2 10 00 Poſt II V II Cröllw465 12 15 Vor II 58 II PEVB

47 96 I Röſſ I Poſt46 1b 10 30 99 M I Wa I VfL406 11 30 Bor I Poſt I Bl Weiß50 2 11 15 99 M II Zſcherb I VfL M31 11 45 PSV II 98 II HRCSviel Nr 15 findet auf dem PSV Platz Berginkampf
bahn ſtatt Zu den Spielen 7 und 31 34 t iZu d Spi erden dieſtellenden Schiedsrichter noch veröffentlicht s

Scherf Janecke

Vereinsmitteilungen

Giebichenſteiner Turnverein Heute Dienstag abend
71 Uhr üben die Teilnehmer der Vereinsriege vom Gau
turnfeſt Da die Riege verpflichtet iſt dieſe Vorführung zum
Jahnturnen der Hall Turnerſchaft am 21 8 zu zeigen wird
vollzähliges Erſcheinen als ſelbſtverſtändlich angenommen

BlauWeiß 1925 Ergebniſſe vom Sonntag 1 Herren
Neumark I 11 2 2 Herren Poſt II 2 3 Herren
VfL Merſeb 10 4 4 Herren PSV IV 20 1 Damen

VfL Merſeb 1 Spwcp 4 Knaben I Wacker I 4
Spiele am Sonntag J Herren PSV III 410 Uhr Roplatz Treffp 9 Uhr II Bahn I 9 Uhr Peißnitz i
8 Uhr III Boruſſia III 4 Uhr Boruſſiaplatz Treffp
144 Uhr Boruſſiaplatz IV Bahn II 10 Uhr ißniTreffp 10 Uhr Damen I 98 I 4 Uhr 98er Viag
punkt 44 Uhr Junioren Jugend und Knaben Veſpiele t amtl Nachri Am 6 9ren ehe richten m 6 9 Monatsverſammlurg
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Aus der Amgebung
Arbeitsmarkt in Sachſen Anhalt im Jul

Mangel an Facharbeitern Große Arbeitsloſigkeit der
Angeſtelltenberufe 38 630 Perſonen ſuchen Arbeit

Das Landesarbeitsamt SachſenAnhalt berichtet
Der allgemeine Wirtſchaftsaufſchwung ſetzte ſich im
Juli fort und bewirkte eine weitere Abnahme derErwerbsloſen Jmmerhin erfolgte der Rückgang der
Arbeitsl eit nicht ganz in dem Umfange des Vor
monats Der Grund liegt einerſeits in einer gewiſſen

t ung mit Arbeitskräften in wichtigen Jnduſtrie
weigen wobei allerdings der fortdauernde

angel an Facharbeitern in der Maſchi
neninduſtrie und im Baugewerbe immer noch
beachtenswert iſt andererſeits in der beſchränkten Um
ſtellungsmöglichkeit der noch vorhandenen Erwerbs
loſen auf die Landwirtſchaft und den Braunkohlen
bergbau Zu nennen iſt in einzelnen Jnduſtriezweigen
eine etwas lebhaftere Aufnahmefähigkeit in der Fahr
zeuginduſtrie ferner der langſame Aufſtieg in der
Kinderwagen und in der Taſchenlampeninduſtrie Die
Bautätigkeit blieb rege Der Beſchäftigungsgrad in
den Bauſtoffinduſtrien ſteigerte ſich vielfach noch Jn
der chemiſchen Jnduſtrie verſtärkte ſich der Bedarf
ebenſo in der Kunſtſeideninduſtrie und in der Dünge
mittelfabrikation Die Vorbereitungen für den
Uebergang von der Sommer zur Winterſaiſon
brachten allerdings in den modebeeinflußten Zweigen
der Textilinduſtrie ſowie teilweiſe in derSchuhinduſtrie ein leichtes Abflauen der Tätig
keit mit ſich Stillegungen einer Glashütte ſowie einer
Zelluloidwarenfabrik vermochten die Geſamtlage nicht
zu beeinträchtigen Dem Tempo der Beſſerung der all

eſtelltenberu m t ann nachzukommen
ie Geſamtzahl nſuchenden Angeſtellten beträgt noch immer 9 en der Arbeitsfuchenden

überhaupt Nach der Arbeitsnachweisſtatiſtik ging die
Ziffer der unterſtützten Erwerbsloſen von 25 714 am
J Juli im Verlaufe des Juli auf 19 786 am 1 Auguſtzurück Auch die Zahl der Friſenunterſtützungs
empfänger und der Notſtandsarbeiter wurde
Die Verkittlungsergebniſſe der öffentlichen Arbeits
S waxen um faſt 3500 höher als im Vormonat
Arbeitsſuchende waren am Schluſſe des Berichts
monats noch 38630 im Vormonat 46 503
Stellen 6820 5392 vorhanden

Schwerer Autounfall
Der Führer tot Der Begleiter leicht verletzt

Roßlau Ein von Roßlau in der Richtung Zerbſt
fahrendes Perſonenauto das von zwei Dresdener
Herren beſetzt war geriet in ſchneller Fahrt auf
den auf der rechten Seite liegenden Sommerweg Der
Fahrer wollte anſcheinend den Wagen bremſen wobei
ſich dieſer jedoch überſchlug Der Fahrer wurde
im Chauſſeegraben mit einem Schädelbruch
tot aufgefunden Der Begleiter wurde ebenfalls
aus dem Wagen herausgeſchleudert erlitt jedoch nur
leichtere Verletzungen

Im Uebermut tödlich verunglückt
Aken Ein Elbdampfer befand ſich auf einer Ver

gnügungs fahrt Als die Stimmung an Bord ſehr ver
gnügt geworden war ſtieg einer der Teilnehmer über
die Reeling zum Außenbord und wollte um das
Schiff herumlaufen Dabei verlor er das
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Trotzdem ſofort vier Fahrtteilnehmer ihm nachſprangen
konnte der Unglückl nicht gerettet werden

zu Zode gekommen
Eisleben Vor dem Landbundhaus in der Halle

ſchen Straße wurde das 9jährige Mädchen L Män
necke aus Teutſchenthal von einem Anhänger
eines Laſtautos angefahren und ſo r verletzt daß
das Kind nach kurzer Zeit verſtarb Wen die
Schuld trifft dürfte die Unterſuchung ergeben

Düben Beim Baden in der Mulde ertrank gegenüber dem Badeplatz in der dort ſtarken
Strömung ein junger Mann der hier zum Beſuche
weilte Die Leiche konnte noch nicht gefunden werden

Leißling Beim Einfahren von Getreide traf ein
umſtürzender Pfeiler einen Arbeiter ſo un
glücklich daß er am ganzen Körper ſchwere
Quetſchungen erlitt Auf dem Transport nach
dem Krankenhauſe iſt der Verunglückte geſtorben

Wittenberg Auf der Straße Kropſtädt Witten
berg verunglückte der Geſchäftsſührer Fritz Paulick
aus Erkner Er ſtürzte mit ſeinem Motorrad an
einer Bauſtelle Seine Frau die auf dem Soziusſitz
mitfuhr erlitt ſchwere Verletzungen und
verſtarb im Wittenberger Krankenhaus P wurde
nur leicht verletzt

Unfallschronik der Provinz
Merſeburg Die Arbeiterin C geriet beim Putzen

einer Papiermaſchine mit der rechten Hand ins Ge
triebe wobei ihr drei Finger aus den Gelenken
geriſſen wurden Sie wurde ins Krankenhaus ge
bracht

Eilenburg Jn einer Kurve auf der Dübener
Landſtraße ſtürzte ein Motorradfahrer und zog ſich
einen Schlüſſelbeinbruch zu

Delitzſch Jn der Dunkelheit ſtießen auf der
Dübener Chauſſee zwei Radfahrer die keine Beleuch
tung bei ſich führten zuſammen Ein Fahrer kam
quer über die Straße zu liegen und wurde von einem
Motorrad überfahren Mer Ueberfahrene der einen
Oberkiefer und einen Schlüſſelbeinbruch erlitt wurde
ins Krankenhaus gebrachtHolzweißig Der Kutſcher R wollte auf der
Grube Leopold die Gleiſe überqueren Dabei wurde
er von einer Lokomotive erfaßt und mit
geſchleift Schwer verdetzt wurde er nach
Carlsſfeld gebracht

Hettſtedt Auf der Kupferkammerhütte quetſchte
ſich ein Arbeiter mehrere Fingerkuppen Er wurde ins
Knappſchaftskrankenhaus gebracht

Schafſtedt Eine Frau die zweimal den100 er feiert Zu dem 100 Ge
burtstag der Witwe Todt zu dem ſich 150 Verwandte
angemeldet haben wird jetzt eine ergötzliche Er
gänzung bekannt die amtliche Nachfrage im mecklen
burgiſchen Heimatdorf der Greiſin hat ergeben daß
der Geburtstag nicht der 25 Auguſt ſondern der
21 September ſeil Die Verwandten wollen aber wie
bisher am 25 Auguſt feſthalten und begrüßen die
Gelegenheit die Feier am 21 September noch einmal
ſteigen laſſen zu können

Bad Tennſtedt Kein Erwerbsloſermehr Seit einigen Tagen gibt es hier keine Er
werbsloſen mehr Die wenigen letzten Arbeitsloſen
fanden in der Braunkohleninduſtrie Bad Liebenwerda
Beſchäftigung

Mühlhauſen Das Kino blüht rbis jetzt exiſtierenden drei Kinos ſollen demnäweitere gebaut werden ſo daß ins t na vo
endung der Bauarbeiten etwa 3000
in den Mühlhäuſer Kinos zu beſtzen ſind
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Brüder

595 596
595 Mantel aus kariertem Kaſha für Mädchen

von 6 bis 8 Jahren Der Mantel hat Raglanärmel
ſchließt hoch am Halſe und hat ſchräg eingeſchlitzte
Taſchen Für die mittlere Vorderbahn wird der Stoff

596 Ulſter in Raglanform für Knaben von 4 bis
6 Jahren

597 ür 4 bis 6 Jahre Pullover aus Strick
De mit Raglanärmel dazu Knickerbocker aus kariertem
toff

Es gibt keine Kinder mehr erklärte mir vor
kurzem eine würdige alte Dame eine begeiſterte An
hängerin der guten alten Zeit Jch wagte nicht zu
widerſprechen einmal aus Reſpekt vor ihren Jahren
und zweitens weil ich von der Ergebnisloſigkeit jeg
lichen Verſuchs ſie eines anderen zu belehren von
vornherein überzeugt war Aber die Sache ließ mir
doch keine Ruhe ſollte es wirklich keine harmloſen
luſtigen ungezogenen alſo ſo richtig kindliche Kinder
mehr geben Mein Verſtand ſagte mir Nein Denn
ſolange es Mütter gibt und die haben wir doch ſichernoch im beſten Sinne des Begriffs ſolange muß es
die richtige Sorte Kinder geben wie wir ſie ſelbſt in
ſeligen Zeiten einmal alle geweſen ſind Und ſo begab
ich mich denn dorthin wo noch heute wie in meiner
früheſten Kinderzeit das Ferien und Sommerparadies
der Berliner iſt in den Zoo Es wimmelte überall
von Kindern von ſehr artigen kleinen Weſen die
muſterhaft brav waren und von anderen Dieſe
anderen waren mir perſönlich lieber Jedenfalls war
ich nun ſicher es gab und gibt einſt wie heute immer
dieſelbe Kindlichkeit in den weichen kleinen Herzen
dieſelben Tollheiten dieſelben Fehler und Tugenden
die eben Kinder zu dem machen was uns ſo entzücktzu kleinen Tyrannen zu luſtigen Teufelchen und rüh
renden Engeln

Wenn man die kleine Geſellſchaft einmal ſo ungeſtört
wie ich beobachten kann dann merkt man ſehr raſch
wes Geiſtes Kind die Frau Mama iſt Es genügt
ſchon ein Blick auf den Anzug der Kleinen die kleinen

mit den frühreifen Geſichtern und dem alt

Gerichts Zeitung

Abkehren auf der Grube Golpa

In der Vorkriegszeit war er in allen möglichen 7von Werksarbeit beſchäftigt wWorben der Altjeßnitzer Frz M
Dann kam die Gründung der Elektrowerke gſchorne
witz Berlin und mit vielen anderen Kennern der Verhält
niſſe wurde er übernommen und avancierte Das nicht
üble Gehalt reichte aber nicht aus und die Kontrolle der
alten Bekannten war auch nur einſeitig Was Wunder

wenn Expedient M feſte druff ging Darlehen aufnahm mit
Brikettladungen zahlte und auch mit den Golpa ſpäter
Komet Briketts Kaſſageſchäfte tätigte

Der geht aber ſo lange zum Waſſer bis er bricht
1924 hatte begonnen und durch ſein Beiſpiel auch Mitarbeiter zur Mitwirkung angeregt

durch anonymen Brief der Generaldirektion in Berlin ge
r z ergab dann einen Fehlbetraga 600 To in den Büchern alſo ein anſehnita neneDie Folge der Entdeckung war ein großes Ab
kehren es im r heißt dann die Strafanzeige

ſeinen Helfer Expedient die Angeſtellten LS den Dranienbaumer Bahnhofewirt und Kohlen
W und zwei weitere Landwirte und Kohlenhändler

g re die dieſer Tage ſtattfand beſtrittn Umf er Ver hlungen Große Fehlmengen ſeien
utat oder Bruchentſchädigung die vor dem Syndikat ver

ſteckt werden mußte abgekehrte Bureauleiter konnte
kaum Aufklärung geben Die Bruchvergütung ſei

in Geld dann in Ware aber nur in wenigen Fällen
und ſelten bis 5 To gegeben Die mitangeklagten Händler
wollten durch den ſchwunghaften Handel der Werksangehöri
gen mit Deputatſcheinen zu deren Aufſaugung gezwungen
worden wobei ihnen M oft die Ablieferung derſelben
nach Erhalt der Ware 47 habe L wollte auf dem
a über dieſe Scheine Arztrechnungen mit Kohlen beglichen

den Ankauf von Seheinen dann ſozuſagen vergeſſen

1926 wurde das Treiben mit

Halliſche Nachrichten

97 596 599
598 Für Mädchen von 6 bis 8 Jahren wird zum

gleichen Pullover ein Röckchen mit tiefer Falte in der
vorderen ſowie hinteren Mitte gemacht

599 Leinenbluſe mit Umlegekragen und Gummi
zug am unteren Rande Dazu gerades Höschen das
man einem Futterleibchen anfügt Für das Alter von
2 bis 4 Jahren

600 Die gleiche Bluſe für Mädchen von 4 bis

klugen Weſen ſteckten zumeiſt in ſehr niedlich ausſehen
den aber immer irgendwie aufgeputzt und unnatürlich
wirkenden Kleidchen und Anzügen Man hörte ordent
lich die Mutter alle fünf Minuten J Gib auf dasgute Kleid acht Und da ſoll ein ind natürlich und
harmlos bleiben wenn man ihm immer wieder zu ver
ſtehen gibt daß ſein Kleid wichtiger iſt als frohes
Herumtollen Das was ich als richtige Kinder anſah
war deswegen auch nicht nachläſſig und unſchön an
gezogen aber hier hatte ein kluges Mutterherz zu aller
erſt daran gedacht den Lieblingen die Kleidung zu
geben die praktiſch geſund und dem Alter angemeſſen
war Daß nebenbei das Schönheitsempfinden nicht zu
kurz kam iſt ſelbſtverſtändlich auch Kinder ſollen die
Freude an hübſcher Kleidung frühzeitig lernen weil
dadurch ihr Geſchmack gebildet ihre Achtſamkeit auf
ihren Anzug gefördert wird

Kleidung iſt überhaupt bei Kindern ein nicht zu
unterſchätzender Erziehungsfaktor Bekanntlich trug der
Soldat früher eine Uniform nicht nur weil es praktiſch
wat ſondern weil die verſchiedenen Abzeichen daran in
ihm auch das Gefühl der Zuſammengehörigkeit mit den
Kameraden immer wieder vor Augen führen ſollte
Und wenn in einer Familie Zwillinge waren dann war
es ſelbſtverſtändlich daß ſie ſtets gleichgekleidet gingen
Die moderunen Mamas gehen da noch einen Schritt
weiter Brüderchen und Schweſterchen auch wenn ſie
kein Zwillingspärchen ſind erſcheinen möglichſt gleich
gekleidet Das ſieht ſehr hübſch aus und wirkt er
zieheriſch weil das kleine Pärchen dadurch fühlt daß
es zuſammengehört Das mag vielen vielleicht lediglich
als eine augenblickliche Modeerſcheinung gelten mag

haben

wollte auch den wahren Sachverhalt nicht gekannt haben
Auf Grund der Beweisaufnahme war das Gericht davon

überzeugt daß M die Lage der Dinge weidlich für ſeine
Taſ genützt und verurteilte ihn wegen Untreue zu
2 Monaten Gefängnis H wegen gleichen Delikteszu 3 Wochen Gefängnis W wegen Beihilfe dazu zu 2 Mo
naten Gefängnis und L und O wegen Anſtiftung zur Un
treue zu je 50 M Geldſtrafe an Stelle von je 2 Wochen
Gefängnis H und W wurde Bewährungsfriſt zu
gebilligt mit der Maßgabe daß ſie 500 bzw 150 bzw 1000
Mark Buße zahlen

Brieftaſten der Hullſſchen Nachrichten
Jeder ſchriftlichen Anfrage iſt außer dem Se ugsſchein en

Aufſchrift und Freimarke verſehener riefumſchlag
GBriefmarke genügt nicht beizulegen in dem die
Antwort direkt an den Frageſteller wieder zurückgelangt

2000 Die Gewerbetreibenden ſind nach 8 115 der Ge
werbeordnung verpflichtet die Löhne ihren Arbeitern in
Reichswährung zu berechnen und bar auszuzahlen Die Zu
widerhandlung iſt ſtrafbar 5 146

in K Die fünf höchſten Kirchen in Europa ſindMünſter in Ulm 162 Meter Kölner Dom 158 Meter Kathe
drale in Rouen 151 Meter Nikolaikirche in Hamburg 147
Meter Olauskirche in Reval 145 Meter

Kommiſſionsware Es iſt ſehr ſchwierig einen Kom
miſſionär der Unterſchlag zu überführen Der Kommiſſionär
iſt berechtigt die ihm in Kommiſſion gegebenen Sachen zu
verkaufen und den Kaufpreis einzuziehen Das eingezogene
Geld geht zunächſt in das Eigentum des Kommiſſionärs über
ſelbſt wenn Sie mit ihm vereinbart haben daß Sie ſofort
das Eigentum an dem Erlös erwerben ſollen So lange ſie
aber nicht tatſächlich Eigentümer des Erlöſes geworden ſind
kann der Kommiſſionär auch keine Unterſchlagung begehen
Sie haben regelmäßig nur einen zivilrechtlichen Anſpruch
auf Zahlung des Kaufpreiſes

ochenlohn Wenn Sie im Wochenlohn ſtehen ſo kön
nen Sie dieſen in voller Höhe auch dann verlangen wenn

600 601 602 603 604
6 Jahren ſtatten ausſpringende Bieſen aus Der Rock
iſt in Quetſchfalten gelegt

601 Pliſſeerok und Bluſe mit kurzem an
geſchnittenem Aermel Dem unteren Bluſenrand wird
ein Gürtel aufgearbeitet Für das Alter von 10 bis
12 Jahren

602 Gleicher Anzug für Knaben von 4 bis 6
Jahren

ſein daß ſie recht haben aber nicht jede Mode entſtand
aus einer Laune und vielleicht hat hier im Unterbewußtfein manches mitgewirkt was wir nicht ergrün
den können Und ſchließlich kann die Frage ob Ab
ſicht oder Zufall unergründet bleiben wenn das Er
gebnis ſo erfreulich iſt

Man muß zugeben daß es ganz reizend ausſieht
wenn Bübchen und Mädelchen in gleichen leuchtend
bunten Pulloverjacken auf dem Spielplatz herumtollen
zu denen der kleine Kavalier die praktiſchen Knicker
bockers das Schweſterchen ein kurzes Faltenröckchen
aus kariertem Wollſtoff trägt Und wenn ein Schal
aus dem gleichen Stoff beider Anzüge ergänzt dann
haben wir ein richtiges ſportliches Kinderkomplet für
kühlere Tage das jede freie Bewegung erlaubt Kinder
lieben Mäntelchen nämlich gar nicht ſo ſehr Aber
ſchließlich geht es nun mal nicht anders beſonders in
ſolchen unliebens würdigen Sommern Alſo müſſen die
kleinen Herrſchaften ſchon einmal damit zufrieden ſein
daß ſie das unbeliebte Kleidungsſtück wenigſtens aus
dem gleichen Material derbem kariertem Kaſha be
kommen wenn auch die Formen beim en
ein richtiger kleiner Herrenraglan beim Schweſter
ein Gürtelmäntelchen mit luſtiger Vorderbahn die
durch die gegenſätzliche Wirkung des in anderer Rich
tung als der übrige Mantel verarbeiteten Stoffes ent
ſteht nicht die gleichen ſind Denn das läßt ſich
natürlich nicht immer ſtrikt durchführen Mädels ſind
Mädels Jungens ſind Jungens an dem Grundſatz
läßt ſich nicht rütteln Mädi darf am ſchlichten Leinen
blüschen zierliche Säumchen als Schmuck tragen Bubis

D beſorgte das Geld von s Pri vatkunden und Sie an einem Tage wegen Krankheit arbeitsunfähig waren

Juſtin Landrat a D und Hauptmann a D

ſtolze Männlichkeit würde durch ſolch weiblichen Tand

Der Feiertag in der Woche geht zu Laſten des Arbeitgebers
K W Wenn bei kinderloſer Ehe die Ehegatten ſichzegenſekig durch Teſtament zu Erben eingeſetzt haben können

die Geſchwiſter keine Anſprüche erheben
E F Es gibt in Deutſchland keine geſetzliche Befing wonach die Beſchäftigung ſog Doppelverdiener

Ehefrauen penſionierte Beamte uſw unzuläſſig iſt Die
Arbeitnehmerverbände fordern allerdings ſeit langem daß
dieſe Schichten der Bevölkerung ihre Arbeitsplätze zugunſten
der die ſeit Jahr und Tag ohne Erwerb ſind räumen Ein
Zwang läßt ſich aber nach dieſer Richtung nicht ausüben

N 20 Die Berufungsfriſt gegen ein Urteil des Land
gerichts beträgt einen Monat die Friſt läuft erſt von der

n an die Parteien nicht von der Verkündung des
brgie

Z Der Sohn des Reichspräſidenten Major Oskarv Vemenkorff und v Hindenburg Adjutant ſeines Vaters

iſt mit der Tochter des Freiherrn v Merenholtz auf Groß
Schlülper vermählt Aus dieſer Ehe ſind ſoweit uns bekannt
zwei Töchter entſproſſen Auch die beiden Töchter des Reichs
präſidenten Jrmengard und Annemarie ſind verheiratet
erſtere ſeit 1902 mit Hans Joachim v Brockhuſen auf Groß

letztere ſeit
1912 mit dem Rittmeiſter a D Chriſtian v Pentz

Schwarzverkauf Von einem Schwarzverkauf ſpricht
man dann wenn in dem notariellen oder gerichtlichen Kauf
vertrag als Kaufpreis für ein Grundſtück eine unrichtige
Summe beurkundet nämlich tatſächlich ein höherer als im
Vertrag angegebener Betrag vno den Parteien vereinbart
und von dem Grundſtückskäufer und Verkäufer gezahlt wor
den iſt Die Unſtimmigkeit zwiſchen dem Jnhalt des Ver
trages und den tatſächlichen e re haben zur Folge
daß da ein Grundſtückskaufvertrag der Urkundenform bedarf der Kauſvertrag da ein weſentſicher Beſtandteil un
richtig beurkundet word ſſt an Gültigkeit ermangelt Nun
kann zwar dieſer Formm l durch nachfolgende Auflaſſung
und Eintragung im buch heilen indeſſen verbleibt es
bei der Ungültigkeit des Schwarzkaufvertrags dann wenn er
zu einer Zeit geſchloſſen wurde zu der nach dem ſogenanntenſreuhiſchen Grundſtücksſperrgeſetz derartige Verträge der Ge
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en und Schweſterchen

0

605 606
603 Kittelkleidchen mit eckigem Ausſchnitt für

Mädchen von 2 bis 4 Jahre
604 Ruſſenbluſe mit kurzem geradem Höschen

für 2 bis 4 Jahre
605 Durchknöpfbare Weſte aus kariertem Stoff

dazu gerades Beinkleid für 2 bis 4 Jahre

606 Glei Weſte mit Pliſſeerock für Mädchen
von 8 bis 10 Jahren

ſchwer erſchüttert ſeine Bluſe bleibt glatt und be
kommt dafür eine flatternde Lavallière Krawatte T
kleineren Kindern allerdings bleibt manchmaleinzige Unterſchied nur noch Höschen oder daher

weil buntfarbige Kattunblüschen mit ſeitlichem Schlu
am viereckigen Ausſchnitt für beide ganz gleich
paſſen genau ſo gut wie ſchmuckloſe Drellbluſen mit
vorderem Einſchlupf und kleinem Stehkragen Aber
Mädis erwachende Eitelkeit wird bei Streitigkeiten
ſtets darauf hinweiſen können daß ſie ein zie
Schleifchen mit Flatterenden am Krägelchen trdarf ein Einwand den jeder rechte Junge nat r

lich entſprechend zurückweiſen wird Na ja
Mädels Bei den bunten Strick und Wirkſtoffjacken
die über die leichten Sommeranzüge gezogen werden
iſt natürlich genau wie bei den Erwachſenen kein
Unterſchied Und das würde nun wieder die kleinen
jungen Damen beſonders entzücken wenn ſie das nun
ſchon wieder längſt begrabene Schlagwort von der
Vermännlichung der Frau ſchon begriffen hättenber ſo modern ſind ſie doch noch nicht wenn ſie auch

bezüglich der Kürze der Röcke ſicher den Rekord der
Mamas ſchlagen Was aber bei dieſen meiſt wenig er
freulich weil übertrieben wirkt iſt bei ihnen reizend
die kleinen Beinchen dürfen vorläufig genau wie die
des Brüderchens der Sonne und Luft ausgeſetzt wer
den Die kurzen Söckchen in den feſten Schuhen die
noch nichts von ſpitzen Formen und hohen Abſätzen
wiſſen ſollen ſondern dem kleinen Füßchen freien
Spielraum zur Entwicklung in Form geben
müſſen ſind darum Gemeingut von Brüderchen und
Schweſterchen

nehmigung der zuſtändigen Verwaltungsbehörde bedurften
Da nun in derartigen Fällen dieſe Genehmigung nur bezüg
lich des beurkundeten alſo des falſchen Vertrages erteilt
worden iſt bleibt der Shavarzverlau ungültig auch wenn
die Auflaſſung und Eintragung im Grundbuch erfolgt ſind
denn die tatſächliche Preisvereinbarxung iſt ja in einem ſolchen
Fall nicht zur Kenntnis der Behörde gelangt und konnte
von dieſer daher auch nicht genehmigt werden Devartige
Schwarzkäufe tragen die Gefahr in ſich daß die Verkäufer
unter Berufung auf die Ungültigkeit des Kaufvertrages das
Grundſtück vom Käufer zurückverlangen

O M 20 Wenn Sie gegen Jhren Sohn Klage auf
Herausgabe des Teſtaments nicht erheben wollen ſo iſt ledig
licher forderlich daß Sie ein neues Teſtament errichten Jn
dieſem brauchen Sie nur eingangs zu bemerken daß Sie
Jhr früheres Teſtament widerrufen und lediglich das nunmehr
z Jhnen errichtete Jhren allein gültigen letzten Willen ent

alte
Krs Die Höhe der Gebühren insbeſondere der des

Rechtsanwalts iſt nicht abhängig von der Zahl der in einer
Sache ſtattfindenden Termine ob in einem Prozeß ein Ter
min ſtattfindet oder aber zehnmal mündlich verhandelt wird
Gericht und Anwalt erhalten die gleichen Gebühren eine Art
Pauſchalgebühr für das Verhandeln überhaupt

g W
Waſſſerſtände

Kamaik 04 von geſtern ellnik 36 von geſtern
Modrao 70 i meris 64Lauen 04 16 paDüben 40 von heute r en 150
Grochlitz 13 orgau 21Trotha P 252 ittenberg 160 zu P 210 oßlauBernburg 142 ken oCalbe O P 171 arby 1268 2U 134 r agdeburg 110Grizehne u angermünde 197 z
Brandenbg O P 210 v geſt ittenberg 1688

P 162 enzen 211Rathenow P 140 ömitz 140 von heute
U P 108 archau 125 SHavelberg 241 oizenburg 130 pNienbur 2 Hohnsdorf 142 dNrandei 02

Chlorodont Die herrlich erfrischende Pfefferminz Zahnpaste

entfernt häßlich gefär
60 Pfg c Vorkriegspreise G 1 Mk

n Achten Sie bitte bei billigeren Zahnpasten auf die geringere Inhaltsmengel v

von höchster Qualität

bten Zahnbelag
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Fortlaufende Kursnotierungen von heute
Einheits Kurſe von heute
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hr Heute 8 UhrPremiere

Gastspiel o
T

in seiner Glanzrolle

Iäucleiprn

Burleske mit Musik in 3 Akten
von Leonh Haskel

Tageshasze ad Il Udr ununterbrochen

Weinherg
Morgen Mittwoch den 17

nachmittags 3 Uhr

Gr Militär Konzert
0abends 716 Uhr

Gr Streieh Konzoert
Beide Konzerte unt persönl
Ig Obermusikmstr C Steuer

Machm Eintritt frei
Ahbds Eintr 20 Pfo7 r Tanz

rn eynlch

Lure den 17 d Misübih bunte in

Stimmung Hum o r
Stimmungs Kapelle Willi Walter
Solo Einlagen des beliebten
Wiener Violin Soliſten kr Shörnig

Niemand verſäume dieſen Abeud ſh2

m J
2

II fwenganen
S Rosen u Dahlien

h

in herrichster bllte
Rlumensträubefrisch geschnitten u preiswert

S

Am

von Liobe

e
n m
Karl Iibal
Mastera Ballett

Arthur Kronendery

2 Buckwalds
Rutn de hardy
a d fernina Paris

Ma e
Visionen m Gesang
Hildehbrandt

Freitag
Eintritt 50 u 1

Keheckplatz

Morgen
unwiderruflich

letzter Tageng Desni
n

in dem herrlichen Grobfilmtinten Mäſhen
bein wheinlicten Pen

Eine vom Rhein
Musik von Paul Hoppe
Hierzu der grobe bunte Teil

led und Wein

Künstlerspfele
die führende

Kleinknasthühne

Ab heute S Uhr
Vollständig neuer

Splelplan
mit Paul Ulirich
Mimmy Herbst
Slavische Film

Schönheit
Lu Adranowitseh

Ausstattungs
Tanz Revue

Walter Grosch
Die Kanone

Eva Kiss Ballett
Hauskapelle Maaß

mit neuen Schlage
Sommerpreise

Hofiä ger
Morgen Mittwoch den 17 August
nachmittags und abends

6 Konzert O

Kaffeegarten
D BöllbergJeden Mittwoch nachm 3 Uhr

Künstlerkonzert
Eintritt frei l If

Fruchtweinschenke
Heidekrug Dölau

in 25 Minuten von der h195
Endatnti on der Straßenbahn

bequem zu erreichen
Jeden Sonntag und mittwoch

Konzerte

d

Tages

bandsrevtſion
3 Erwerbun
1 Geſchäftli

a0 Wilh
Bücher Reviſion

l Brauhausſtr 7

v
lorgon Mittwoch
4 bis
2 grosse

Park Konzerte
Berg Ka pelle 7Nachmittags PVintritt frei abends

30 Pfg Karten gältig
Im groben PFestsaal

Bali Abendd

1 Halbjahresbericht
2 Bericht über die ſtattgefundene Ver

11 Uhr

Donnerstag den 18 August

Grosses Konzert
des Beamten Orchester Vereins

70 ehem Militüärmusiker

Aueweiner Konvumverein

2 NMetieben e G m b H
m Sonnabend den 27 Auguſt 1927Uhr im Lokale Friedr Weickardi

ordenillche äeneralverzummlung

ordnung

nes Grundſtückes
er r Aunfsichtsrat

Rotte
Steuerberatun

Vorſitzender

einrichten fſhrenſm Abon Einziehen von Forderun zu
rundſtücsverwaltungen IIIgernipr e

Die Abenteuer

ukfalo Bill
e

v

8 unge

Gr Ulrichstr 51

Morgenunwidereghien
letzter Tag

mein spannende Akte aus
dem wilden Westen Amoerikas
aus den Jahren des Goldfliebers
von
india

ebe Abenteuern undnischer Krlegsknnst
Hierzu der erlesene bunte Teil

kaffee

Kehöllers Garten leicle

Telephon 28 851
empfiehlt seinen am Heiderand
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Sonnabend den 20 August 8 Ubr abends

Groß Feuerwerkstag
noch nie dagewesen unter pyrotechnischer Leitung

der Firma Gebr Pfeiffer Bock Halle 2
Der Zoo in Flammen

Grosses Verwandlungs Feuerwent

Der Brand von Moskau Ouvertüre 1017II Teil
Eintritt 50 PIg Eintritt 50 Pfg

Hartmann Dölau
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leden Mittwoch und Sonntag

Tägl Eis u EisgetränkeLeuchtturm

Aorgen Mittwoch der beliebte

hausEintritt frei Die neuesten Schlager
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Fernspr 21900
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cesunde wohlschmeckende Rier

Delikater Kochsehinken
Prager Art

Kleeblatt Butter
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von unübertroffener
Güte und Frische

Pfund

Kaffee Konzert

Etavlis s e mentLeonnardt
Mittwoch den 17 August nachmittags

KONZERT
Leonhardt

Polofeuerhetattungsverein Halle u Amen

Geschäftsstelle Landsbergerstraße 13
Konditorei u Kaffeehaus Am Mittwoch den 24 Auxust abends 8 Uhr

Generalversammlung
im Restaurnationssanl des Volkspark

Tagesordnung
Geſchäfts und Kaſſenbericht
Beſchlußfaſſung über Eintragung des Vereins
F3ngrndennng
Vorſtandswahl

Zutritt nur gegen Vorzeigen des Mitgliedsbuches
Der Vorstand

h0

Soic T ung Klug veriangt vor die eheauf der Piantage seibet fertig horgesteoliteo

ORIGINAL CREPE S0HLEN
u n ä Ah 4 1001 o SD

RundfunkProgramm
des Leipziger Senders

Für Mittwoch den 17 Auguſt

Wirtſchaft 10 Uhr Woll und u r eiſezamerik Metaällmeldungen 12 50 und 13 30 U Geſchäf ſeeMitteilungen 14 45 Uhr Baumwolle endet Ber
liner Del Notiz und Berliner Butter 15 25 Uhr Ver rliner
Deviſen Berliner Produktenbörſe amtlich 16 Wieder

r von 14 45 und 15 25 Uhr und lauf dur Fortſetzung für Baumwolle und Landw i5 Bis See dotierungen 20 50 Uhr e
teilungen

unter haltung und BelehrunVerkehrsfunk und Wetterdienſt 10 20 Uhr
Tr e 10 25 Uhr Was dieuhr Wetterdienſt und vorausſageiſt 255 Uhr Nauener Zeitzeichen
und Börſenbericht

Beranm gabe des

eitung bringt

16 30 18 uhr Aus dem Schatzkäſtlein für diJugend rot Ottomar nder arkgräfin ſeldis und vom Till en zege azwiſchen ſpielt die Dresdener Rundfunkhauskape18 05 18 20 Uhr Morſekurſus 18 20 18 30 uhr Arbeit
marktbericht des Sächſiſchen Landesamtes

19 19 30 Uhr Dr Ado Baeßler Jn den Smarain Muzo CentralColumbien Wo Uhr Pr a
mann Sonne und Wetter

20 Uhr Wettervorausſage und Zeitangabe
20 15 Uhr Eine Stunde lin ugheMundart Mitwirkende ver anhaltiGeorg Müller Rezitationen aus eigenen e en v n

Geſang Am Flügel Alfred Simon
21 15 Uhr Volkstümliches Orcheſterkon zDas Leipziger Rundfunkorcheſter irigeit Kurer Weber

22 Uhr Preſſebericht und Sportfunk
22 15 24 Uhr Tanze u Unterhaltungsmuſilt

7

Deutſche Welle GmbH Berlin Königswuſterhauſen W 1250
Für Mittwoch den 17 Auguſt

12 12 30 Uhr Prof Obe llehrer v ermann tfür l pr Miteichsſtädte esEinheitskurzſchriftteilungen des i r ProfAmſel Sverſgultebrer Weſtermann Einheitskur HHrift für
Anfänger r 40 Uhr Wetter und Börſenbericht16 16 Dr Raercnn Deutſche Grammatik in Berliner h 16 30 17 30 Uhr r re Der Werde
gang der deutſchen Wirtſchaft 17 Dr unDie komiſche Oper 18 18 30 r gef z Tech
niſcher Lehrgang für gar 18 30 18 Stud
Rat Friebel Lektor Mann liſch für Anfänger 18 55 bis19 20 Uhr Dipl Kaufmann S neider Landmann Die italte
niſche Arbeitsverfaſſung ihre Geſchichte und Wirkung 19 20

n e Uhr Min Nät SVoslar Die Technik des modernen
tagate
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